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Seznam vybraných lingvistických termínů

adjektivum				    přídavné jméno
adverbiale				    příslovečné určení
adverbium				    příslovce
aktivum				    rod činný
akuzativ				    čtvrtý pád
animatum				    životné
antonymum				    slovo opačného významu
atribut					     přívlastek
dativ					     třetí pád
deklinace				    skloňování
deminutivum				    zdrobnělina
derivace				    odvozování
duál					     dvojné číslo
expresivní				    citově zabarvený
femininum				    ženský rod
flexe					     ohýbání slov
frazeologie				    nauka o ustálených obratech a úslovích
futurum				    budoucí čas
genitiv					     druhý pád
gramatika				    mluvnice
homonymum				    slovo stejného znění, ale jiného významu
hypotaxe				    podřadné spojení slov
inanimatum				    neživotné
imperativ				    rozkazovací způsob
indikativ				    oznamovací způsob
infinitiv				    základní neurčitý slovesný tvar
instrumentál				    sedmý pád
interjekce				    citoslovce
interpunkce				    členění textu interpunkčními znaménky
komparativ				    druhý stupeň
kompozice				    skládání
kondicionál				    podmiňovací způsob
konjugace				    časování
koordinace				    souřadnost
lexikologie				    nauka o slovní zásobě
lokál					     šestý pád
maskulinum				    mužský rod
morfologie				    tvarosloví
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multiverbizace				    náhrada jednoslovného výrazu víceslovným
neutrum				    střední rod
nominální				    jmenný
nominativ				    první pád
numerale				    číslovka
objekt					     předmět
opozitum				    slovo opačného významu
parataxe				    souřadnost
partikule				    částice
pasivum				    trpný rod
plurál					     množné číslo
predikát				    přísudek
prefix					     předpona
prepozice				    předložka
préteritum				    minulý čas
prézens					    přítomný čas
pronomen				    zájmeno
singulár					    jednotné číslo
subjekt					    podmět
substantivum				    podstatné jméno
sufix					     přípona
superlativ				    třetí stupeň
synonymum				    slovo velmi blízkého významu, ale jiné formy
syntax					     skladba
univerbizace				    náhrada víceslovného výrazu jedním slovem
verbální				    slovesný
verbonominální			   slovesně jmenný
verbum					    sloveso
vokativ					    pátý pád
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PODSTATNÁ JMÉNA / SUBSTANTIVAI/1

   A   Číslo jednotné – singulár

		  Genitiv (2. pád):     Koho? Čeho?

1) Utvořte genitiv singuláru:

a) podstatná jména Ma

Jdu od: syn ……, kamarád ……, soused ……, doktor ……, Honza ……, bratranec ……, 

dědeček ……, Pavel ……, holič ……, ředitel ……, kolega ……, Jiří ……, starosta ……,  

správce ……, vedoucí ……, otec ……, vrátný ……, prodavač ……, Milan ……

b) podstatná jména Mi

Je to u: park ……, les ……, kostel ……, rybník ……, pokoj ……, obchod ……, hotel ……, 

most ……, zámek ……, stroj ……, úřad ……, břeh ……, míč ……, sklep ……, vchod ……, 

stůl ……, slovník ……, počítač ……

c) podstatná jména F

Jde tam bez:  sestra ……, Lucie ……, kolegyně ……, sestřenice ……, recepční ……, matka ……, 

kamarádka ……, Alena ……, přítelkyně ……, ředitelka ……, manažerka ……, vedoucí ……,

Je to vedle:  restaurace ……, věž ……, pošta ……, škola ……, košile ……, zeď ……, skříň ……,  

kancelář ……, loď ……

d) podstatná jména N

Jde z: knihkupectví ……, parkoviště ……, auto ……, náměstí ……, pole ……, kino ……, 

nádraží ……, letadlo ……, hřiště ……, divadlo ……, koupaliště ……

2) Doplňte vhodně tyto předložky s genitivem:
během, z, od, do, u, kromě, včetně, na konci, podle, podél, kolem, okolo, blízko, nedale-
ko, doprostřed, druhá polovina, bez, na začátku, s výjimkou, vedle, za

Bude tu ………… úterý ………… pátku. Mám to odevzdat ………… listopadu. Vrací se 

obvykle ………… poledne. ………… Mirka nás bylo šest. Jede ten autobus ………… 

školy? ………… prázdnin se z nich stali dobří přátelé. Jdeš zítra ………… práce? Pochází  

někde ……… Českých Budějovic. ……… jaké látky jsou ty šaty? ………… jeho názoru to není  

pravda. ………… literatury se zajímá i o historii. ……… slovníku to asi nepřeloží. Zastavím 
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se u vás ………… příštího týdne. ………… vlády Marie Terezie a Josefa II. došlo k několika 

důležitým reformám. Čekáme na vás ………… auta. Bydlí ………… samoobsluhy. Budete 

odpoledne ………… Jirky? Plavali až ……… rybníka! Procházeli se ………… řeky. ………… 

koho jsi dostal tu knihu? Vjezd zakázán ………… zásobování. Má přijet v ………… března. 

Ten spis pochází ………… první poloviny 19. století.

3) Dejte následující výrazy do genitivu singuláru a užijte je ve větách:

Vzor: ten kluk – Je to od toho kluka. / příští sobota – Zůstane tam do příští soboty.

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten cizinec ………………………………………, nový student ………………………………,  

tamten starý předseda …………………………, ten zahraniční tenista …………………………,  

tenhle dobrý soudce ……………………………, ten zkušený hajný …………………………, 

tamten ochotný číšník ………………………………, cizí chlapec ……………………………,  

tento strýc …………………………, jiný průvodčí …………………………

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména

tento krásný hrad ……………………………………, teplý čaj ………………………………,  

ten zajímavý román …………………………………, milý dárek ……………………………,  

tamten den ……………………………………, národní hřbitov ………………………………,  

tenhle exotický ostrov ……………………………, ten jarní měsíc …………………………,  

tamten náhradní klíč ……………………………, tento malý národ …………………………,  

ten studený potok …………………………………, těžký jazyk ………………………………,  

tenhle francouzský sýr ………………………………, druhý týden …………………………,  

třetí rok …………………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména

tato banka ………………………………, tamta luxusní ulice …………………………………,  

tahle vysoká škola ………………………………, známá galerie ………………………………,  

ta rychlá pomoc ………………………………, slavná spisovatelka ……………………………,  

ta babička ………………………………, ta moderní dívka ……………………………………,  

tahle nová garáž ……………………………, tamta národní píseň ………………………………,  

ta zvláštní věc ……………………………, tahle studená noc …………………………………, 

ta soukromá televize …………………………, ta zodpovědná ředitelka ………………………,

ta vynikající lékařka …………………………, ta významná manažerka …………………………, 

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména

tohle mezinárodní letiště …………………………………………………………, tamto neznámé 

slovo …………………………………, to zlobivé dítě …………………………………, tohle  

�     



I/1

10     

přízemí ………………………………, to teplé moře ………………………………, to závodní 

kolo ………………………………, nové středisko ………………………………, tamto krásné 

štěně ………………………………, to české přísloví ………………………………, toto lehké 

cvičení ………………………………

4) Užijte genitivu singuláru po výrazech množství ve větách:

Vzor: šálek (černá káva) – Vypil šálek černé kávy.

metr (drahá látka) ……………………………, talíř (horká polévka) …………………………,  

litr (bílé víno) …………………………, čtvrtka (tmavý chleba) …………………………, džbán 

(studené pivo) …………………………, kousek (čokoládový dort) ……………………………

……………, trochu (volný čas) …………………………………………, kopeček (banánová  

zmrzlina) …………………………, balíček (ovocný čaj) …………………………, osminka 

(čerstvé máslo) …………………………, hrnec (horká voda) …………………………

5) Spojte vhodně výrazy množství s následujícími slovy:

	 A. hodina					    1. sníh

	 B. sklenička					     2. potřebná odvaha

	 C. hrnek					     3. jídlo

	 D. kilo(gram)						4      . jízda

	 E. kolik					5     . radost

	 F. tolik						      6. červené víno

	 G. moc					     7. strach

	 H. dost						8      . vepřové maso

	 CH. příliš					9     . kakao

	 I. trochu						      10. práce

6) Utvořte genitiv singuláru:

sešit (ten nový žák) …………………………, ukázka z (ta zajímavá publikace) …………… 

…………………, dopis od (zahraniční spolupracovník) ……………………………, vchod 

do (obecní úřad) …………………………, káva bez (cukr) ……………………………, kromě  

(ta poslední kapitola) …………………………, okolo (nová budova) …………………………, 
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během (letní dovolená) …………………………, včetně (ten starší syn) …………………………, 

podle (jeho první román) …………………………, za (hezké počasí) …………………………, 

podél (romantické nábřeží) …………………………, uprostřed (nové představení) …………… 

………………, na konci (dlouhá cesta) …………..……………, vedle (náročná práce) ………… 

………………, obraz od (slavný malíř) ………………………………, opera (Bedřich Smetana) 

…………………………, povídka (Božena Němcová) ………………………………, doprostřed 

(vyzdobený sál) ……………………………, za (hustý déšť) …………………………, na začátku 

(školní rok) ……………………………, konec (příběh) ………………………

7) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

I letos se zúčastní (ta zahraniční konference) ………………………… Dotkne se také (ta aktuální 

otázka) ……………………………? Pořád se dopouštějí (stejná chyba) ………………………… 

Snad se konečně dočká (zasloužený úspěch) …………………………………… Vážíš si vůbec 

(ta jedinečná příležitost) ………………………………………? Dožijeme se (cesta člověka  

na Mars) ………………………………? Všichni se teď bojí (ta nebezpečná nemoc) …………… 

……………... Lekl se (obyčejná myš) …………………………! Není si vědoma (žádný chybný 

krok) ……………………………… Říkají, že je schopen (velká oběť) …………………………… 

Zeptají se na to slovo (ten nový lektor) ……………………………? Napijou se tam i (ta známá 

minerální voda) ………………………… Pozdě litovala (ten čin) …………………………

8) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru genitivu singuláru:

Co je u vás (nový) …………………? Není to celkem nic (zvláštní) ………………… Čteš něco  

(zajímavý) …………………? Nic (důležitý) ………………… se nestalo. Řekni nám něco  

(veselý) ……………………! Co je na tom (špatný) ………………………? Není to přece nic  

(divný) …………………! Oblečeš si něco (teplý) ………………? Chce koupit něco typicky 

(český) …………………… Od něj se nedočkáš ničeho (dobrý) ………………… Je to aspoň  

něco (užitečný) ………….……? Nemáš něco (jiný) …………………? Nechce nic (moderní) 

………………! Bylo to něco (hrozný) …………………! Nemáme už nic (levnější) ……………… 

ani (menší) ………………
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		  Dativ (3. pád):     Komu? Čemu? 

9) Utvořte dativ singuláru:

a) podstatná jména Ma

Jde k:  přítel ……, Lukáš ……, bratr ……, opravář …, číšník ……, učitel ……, specialista ……, 

profesor ……, advokát ……, průvodce ……, policista ……, vrchní ……, lékař ……, David ……,  

správce ……, mluvčí ……, strýc ……, známý ……, Petr ……

b) podstatná jména Mi

Bydlí naproti: obchod ……, úřad ……, orloj ……, hotel ……, stadion ……, parlament ……, 

palác ……

c) podstatná jména F

Dokázal to díky: přítelkyně ……, rodina ……, Hana ……, pomoc ……, rada ……, sestra ……,  

kamarádka ……, Olga ……, práce ……, Alice ……, ředitelka ……, kolegyně ……, Petra ……

d) podstatná jména N

Zlobí se kvůli: ubytování ……, jídlo ……, dítě ……, místnost ……, auto ……, pole ……, 

učení ……

10) Doplňte vhodně tyto předložky s dativem:
kvůli, k, proti, díky, naproti, vůči

Poslali nám to ……… korektuře. Nedáte si něco ……… jídlu nebo ……… pití? Už zase se 

pohádali ……… penězům. Budeme protestovat ……… jejich účasti. Máš jít ……… vedoucímu. 

Dokázala to jen ………… poctivé přípravě. Zajdu ………… vám zítra navečer. Nechceš ……… 

kávě sušenky? …… paneláku stavějí novou prodejnu. Vrátili se prý až ……… ránu. …… tanci 

a poslechu hraje skupina Styl. Půjdeš na letiště ……… rodičům? ……… tomu skandálu musel 

z funkce odejít. Myslím si, že ……… němu nemá žádnou šanci. ……… loňskému roku máme 

letos lepší výsledky. To je opravdu ……… vzteku! Takový postup ……… nim nebyl korektní. 

11) Dejte následující výrazy do dativu singuláru a užijte je ve větách:

Vzor: pan doktor Sojka – Píše panu doktoru Sojkovi.

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten nový starosta ……………………, tamten cizí člověk ……………………, pan docent  

Kafka …………………………, ten známý publicista ……………………………, tento dobrý 
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sportovec ……………………, tenhle příbuzný ……………………, tamten další cestující ……… 

……..…….., nemocný otec ……………………, důležitý svědek ……………………, spisovatel 

Karel Čapek ……………………

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten zelený čaj …………………………, tenhle vážný problém ………………………, lehký  

oběd ……………………, tamten fotbalový míč ……………………, ten ztracený klíč ……… 

………..……….., cizí román ……………………, tento drahý koberec ………………………, 

abstraktní obraz …………………, ten smutný konec …………………………, tamten odvážný  

plán …………………, tenhle těžký úkol ………………………, ten dlouhý dopis …………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména

ta barokní socha ……………………, ta historická čtvrť ……………………, milá babička 

……………………, tamta pracovitá kolegyně ………..………….., rozbitá střecha ………… 

…………, tato široká řeka ……………………, moderní žena ……………………, tamta hodná  

teta ……………………………, ta horská chata …………………………………, tato typická  

restaurace ……………………, tamta obrovská loď …………………………, tahle studentská 

kolej ……………………………, ta červená tramvaj ……………………………, ta nebezpečná 

výprava …………………………………, štíhlá žirafa …………………………, tahle stolní 

lampa ……………………, arogantní dáma ……………………, tato zajímavá výstava 

…………………………, ta pražská galerie ……………………………, Věra ……………………, 

dlouhá chodba ………………………….., tamta stará mapa …………………………………, 

ta nejlepší třída ………………………………………, obřadní síň ………………………, 

klasická hudba ………………………, tamta nová koupelna ……………………, ta pravá 

noha ………………………………, pracovní cesta ……………………, tahle elektrická kytara 

…………………………, secesní Praha ……………………, velká radost ……………………, 

ta krajina ………………………, tato ústní zkouška ………………………………, ta hluboká 

jáma ……………………, divoká příroda ……………………

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména

toto hravé kotě ……………………………, kynuté těsto ……………………, tamto exotické 

ovoce …………………………, to špinavé nádobí ………………………………, to nemocné  

srdce ……..…………….., tamto odpolední vyučování ……………………………, to soukromé  

rádio ……………………, to cizí příjmení ……………………, moderní sídliště ………… 

………………, tohle vánoční cukroví ……………………, černé pero …………………………, 

tamto pravdivé přísloví …………………………………, to tajné heslo ………………………,  

tohle vysoké výkupné ……………………
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12) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Proč nepomůžete (to malé dítě) ………………………? Podobá se (matka) …………………  

Za chvíli se přiblížíme ke (státní hranice) ………………………………… Snaží se vyhnout 

(konflikt) ………………… (Ta záležitost) ……………………… vůbec nerozumí. Ten pozemek 

patří (mladší bratr) ………………………… Divíš se (to rozhodnutí) ……………………………? 

(Ten vtip) …………………… se určitě zasmějou. Přiznávám se ke (lež) ……………… Taková 

akce přispívá ke (vzájemné poznání a porozumění) ……………………………………… Nevěří 

(ten slib) ……………… Přirovnali ho k (ten oblíbený herec) …………………… Zachoval se 

k (ta dívka) ……………… nečestně. Blahopřejeme ti k (ukončení studia) …………………… 

Slouží to (dobrá věc) ……………………… Volá (obvodní lékař) ……………………………… 

Všichni jsou lhostejní k (ten problém) ……………………………… Ta látka se často využívá  

k (výroba léků) …………………… Ke (každý zákazník) …………………… byla velmi milá. 

To cvičení je vhodné k (opakování učiva) ……………………………

		  Akuzativ (4. pád):     Koho? Co? 

13) Utvořte akuzativ singuláru:

a) podstatná jména Ma

Zná: vrátný ……, cizinec ……, kluk ……, vedoucí ………, Martin ………, úředník ……,  

správce ………, novinář ……, manžel ………, dělník ……, synovec ……, starosta ……,  

podnikatel ……., fotbalista ……, Aleš ……

b) podstatná jména Mi

Vidí: slovník ……, stůl ……, míč ……, formulář ……, obraz ……

c) podstatná jména F

Hledá: dcera ……, tlumočnice ………, cesta ……, ubytovna ……, Magda ……, sůl ……,  

pomoc ……, kavárna ……, židle ……, kniha ……, čepice ……, Marie ……

d) podstatná jména N

Jde na: hřiště ……, ministerstvo ……, parkoviště ……, náměstí ……, pivo ……, nádraží …… 

14) Doplňte vhodně tyto předložky s akuzativem:
na, přes, pro, nad, pod, před, za, mezi, mimo, ob, po, v

Můžete si cestu zkrátit ……… park. Vezměte si to ……… památku. Kdy půjdeš ……… oběd? 
Ten seminář mají ……… týden. Vedoucí je příští týden služebně ……… republiku. Mají tam 
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být ……… týden. Sháním učebnici ……… začátečníky. V zimě jezdí ……… Šumavu. ……… 
jednu hodinu mám nějaké jednání. Zaparkoval auto ……… finanční úřad. Jedou tam ……… 
dva týdny. Sedla si ……… ně. Schoval se ……… strom. Bylo tam vody až ……… kolena. 
Už asi odešel ……… fakultu. Vyslovili se ……… ten návrh. Vidíme se snad ……… den.  
Přiletí ……… neděli. Pověsíš ten plakát ……… tu skříňku? Možná to zase spadlo ……… stůl. 
……… mě tam nikdo nepřišel. Je mu už ……… padesát. ……… kterou školu chceš jít? Vrátí 
se asi ……… půl hodiny. Film trvá ……… dvě hodiny. O prázdninách pojedou ……… jižní 
Moravu. Ten obchod je ……… ulici. 

15) Dejte následující výrazy do akuzativu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten nový soused …………………………………, průměrný obyvatel …………………………, 

ten pan hajný ……………………………, tamten klíčový hráč …………………………………, 

ten dlouholetý přítel ……………………………, ten nejlepší kamarád …………………………, 

mocný vládce ………………………………, tento oblíbený politik ……………………………, 

ten hlavní svědek …………………..……………, pravý muž ……………………………………, 

ten černý cestující …………..……………….., tenhle notorický lhář ………………………

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten vzácný obraz ……………………………, tenhle luxusní koberec ……………………………, 

tamten středověký most ……………………, tento cizojazyčný slovník ……………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména

tato zahraniční cesta ……………………………, tamta dobrá překladatelka …………….………..., 

moderní radnice ……………………………………, tahle malá loď ……………………………, 

tato nová dálnice ……………………………………, ta stará skříň …..……………………….., 

ta důležitá věc ………….……………………, ta jednoduchá odpověď …………………………, 

ta vysoká budova ……………………………, tamta nízká mzda ………….…………………..., 

tahle známá báseň ………………………

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména

to obyvatelstvo ………………, to cizí prostředí ………………, tohle hravé kotě ………………, 

tamto teplé moře ………………, toto nízké porodné ………………

16) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Děkujeme za (ten milý dopis) ……………………………… Naše firma hledá (silný zahraniční 

partner) ……………………………… Přečte si (ta závěrečná zpráva) ……………………………? 

Odpovíš taky na (tahle poslední těžká otázka) …………………………………………………? 
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Myslí na (malý syn) ……………………………………… Připravujeme se na (ústní a písemná 

zkouška) ………………………………… Těší se na (letní dovolená) ………………………… 

Ještě se zlobíš na (ten nový kolega) ……………………………? Chcete požádat o to (povolení 

k pobytu) ……….………………………………………? Má na starost (ta nemocná vnučka) 

………………………… Pomalu si zvykají na (typické české jídlo) ……………………………… 

Zajímá se o (ta problematika) ……………………………………………? Asi požádá o (finanční 

půjčka) ………………………… Stěžuje si na (bolest hlavy) ………………………… Trenéři  

i fanoušci spoléhají na (ten nový hráč) ……………………… Kdo je odpovědný za (ten hoch) 

………………………? Účast je povinná pro (každý žák) ………………………

		    	 Vokativ (5. pád)

17) Utvořte vokativ singuláru:

a) podstatná a přídavná jména Ma

pan ………………, pan doktor ………………, Aleš ………………, milý přítel ………………, 

František ………………, Luboš ………………, drahý otec ………………, pan soudce ……… 

……………, bratranec ………………, zloděj …………………, hlupák ……………, zachránce 

...…..………., Petr ……………, pan velvyslanec …………………, pan kontrolor ………………, 

pan vedoucí ………………, David ………………, milý bratr ………………, pan překladatel …… 

…………, pan Horák ……………………, dárce …………………, recepční …………………, 

pan hajný ……………, miláček ………………, dědeček …………………, děda ………………, 

uličník …………………, ten jeden vrah ……………………………, pitomec …………………, 

ten blázen ………………………, král ………………, cizí voják ……………………, slavný 

básník ………………, lenoch ………………

b) podstatná a přídavná jména F

žena ……………, Marie ……………, Helena ……………, paní pokladní ………………………, 

sestra ……………, uličnice ……………, milá babička ……………………, láska ……………, 

paní doktorka …………………………, hříšnice ……………………, Ester ………………, 

paní Nováková …………………, slečna Černá …………………, Anna ……………, vážená 

poslankyně …………………, paní prodavačka ……………………, milá dcera …………………, 

drahá maminka ……………………
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c) podstatná jména M, F, N

nešika ………………, nemehlo ………………, popleta ………………, trdlo ………………, 

naivka ………………, dřevo ………………

18) Oslovte křestním jménem 

a) své kolegy a kolegyně v kurzu, b) členy a členky vaší rodiny nebo přátele.

19) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími vokativy:

	 pane Nováku! Î pane Novák! 

							       Václave! Î Vašku, Venco!

	              Jane! Î Honzo!

		  Lokál (6. pád):     O kom? O čem?

20) Utvořte lokál singuláru:

a) podstatná jména Ma

Mluví o: syn ………, recepční ………, kolega ………, Jakub ………, sportovec ………,  

kluk ………, bratranec ………, přítel ………, Američan ………, politik ………, chlapec ………,  

Josef ………, prezident ………, vrátný ………, soudce ………, programátor ………

b) podstatná jména Mi

Píše o: kurz ………, víkend ………, hrad ………, zámek ………, les ………, příběh ………, 

klášter ………, zápas ………, pobyt ………, jazyk ………, kostel ………, venkov ………, 

život ………, román ………, ostrov ………

c) podstatná jména F

Je na/v: škola ……, zahrada ………, univerzita ………, nemocnice ………, výstava ………, 

diskotéka ………, dovolená ………, příroda ………, galerie ………, kancelář ………, tramvaj 

………, ubytovna ………, večeře ………, recepce ………, pošta ………

d) podstatná jména N

Je na/v: auto ………, koupaliště ………, nádraží ………, pole ………, náměstí ………,  

hřiště ………,vyšetření ………, město ………, letiště ………, světlo ………, knihkupectví ………, 

 ministerstvo ………
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21) Doplňte vhodně tyto předložky s lokálem:

na, o, při, po, v

Ty věci mám ještě …… babičce. Je asi ještě …… práci. Seznámili se …… prázdninách. Rád 

se toulám …… starém městě. Vrací se …… šesté hodině. …… psaní kouří. …… létě jezdí  

k moři. Je celá …… matce. Je …… praxi v zahraniční firmě. Potkali se …… dlouhé době …… 

služební cestě. …… jídle hovořili o tom projektu. …… víkendu jedou ke známým. Pracuje  

na tom …… večerech. …… trošce štěstí by se to mohlo podařit. Pohladil ji …… vlasech. Je to 

asi …… psacím stole. Podívám se na to …… přestávce.

22) Dejte následující výrazy do lokálu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména

malý vnuk ………………………………, tento důležitý partner ………………………………, 

tamten problémový nájemník ………………………………………………………, ten náročný 

zákazník …………………………………, tamten statečný voják ………………….……………, 

tenhle typický Čech …………………………………………………, pan inženýr Josef Růžička 

…………………………………………, vážný zájemce …………………………………, tamten 

dobrý holič ………………………………………., dospělý člověk …………..……………….., 

zkušený řidič ………………………………………….

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména

tento státní úřad ……………………………………………, cizí jazyk ………………………… 

…………………, tamten náročný text ……………………………………………………, teplý 

kožich ……………………………………………, ten historický film ………………………… 

……………………., jemný mech ………………………………………, tento kamenný most  

…………….……………………, obtížný začátek ………………………………………………, 

ten soukromý zámek ………………………………………………., tamten chybný záměr ……... 

…………………………….., vesnický hřbitov …………………………………………….., 

tenhle vysoký strom …………………………………………, hustý les …………………… 

……………, ten drahý lístek ………………………………………, dobrý konec …………… 

…………………, tenhle zajímavý časopis ……………………….……………., ten teplý svetr 

…………………………………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména

hrubá chyba ……………………………………………, tato dlouhá věta …………………… 

………………………, ta rodinná oslava ………………………………………………, tahle  



19     

nadaná studentka …………………………………………………………………, tamta nová  

zástupkyně ………………………………………………, ztracená kniha ……………………… 

…………………………, špatná paměť …………………………………, turistická atrakce …… 

…………………………………, tahle rychlá pomoc ……………………………………………, 

druhá manželka ………………………………………, jediná dcera ……………………………, 

skvělá zábava ………………………………………, tamta zvířecí stopa ………………………… 

………………………, prodejní akce ……………………………………………, tamta městská 

doprava ………………………………………

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména

nebezpečné náledí …………………………………………, zaplacené mýtné ……………… 

…………………………, tohle nadané děvče ……………………………………………………, 

tamto umyté nádobí ……………………………………………, to darované pero ………… 

…………….., husté sněžení ………………………………………, toto hlavní sídlo ……… 

…………………….……., zlevněné jízdné ………………………………………, veliké sídliště 

…………………………….., tohle neznámé slovíčko …………………………………………, 

tamto národní jídlo …………………………………………….., tamto vysoké školné ……… 

….………………………….., to vysoké spropitné …………………………………………….., 

to zajímavé vyprávění ……………………, pražské metro ……………………...

23) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Pořád trvá na (ten názor) ………………… Domluvili se na roční (vzájemná spolupráce) ……… 

……….…………………… Vážně pochybovala o (ta nabídka) …………………… Přemýšlíme 

o (to rozhodnutí) ………………………… To velmi závisí na (cena ropy) ……………………… 

Pracujete na (ten překlad) …………………………? Pokračuje v (jízda) …………..…..……… 

Snila o (spokojený rodinný život) ………………………………………………… Kdo netouží 

po (úspěch) …………………...? Ten neúspěch spočívá hlavně v (jejich neschopnost) ………… 

……………… To záleží na (pan ředitel) …………………… Uvažovala o (odchod do penze) 

……………………………… V tom (rozhodování) ………………………………… byl zcela 

samostatný. Při (hledání práce) ………………………. byl netrpělivý. Nechtěli být vůbec  

závislí na (cizí pomoc) ……………………………………… Byla dobrá zejména v (dějepis  

a čeština) …………………………………
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	 	 Instrumentál (7. pád):     S kým? S čím?

24) Utvořte instrumentál singuláru:

a) podstatná jména Ma

Mluví s: syn ………, strýc ……, dědeček ………, Tomáš ……, ředitel ……, vedoucí ……,  

kamarád ……, Petr ……, otec ……, prodavač ……, Marek ……, novinář ……, starosta ……

b) podstatná jména Mi

Stojí před: kostel ……, dům ……, míč ……, plot ……, úřad ……, vchod ……, pokoj ……, 

obchod ……, stůl ……, výtah ……

c) podstatná jména F

Je za: kavárna ……, restaurace ……, kancelář ……, radnice ……, budova ……, kolej ……, 

škola ……, lavice ……

d) podstatná jména N

Čeká před: kino ……, schodiště ……, knihkupectví ……, auto ……, nádraží ……, letiště ……, 

holičství ……

25) Doplňte vhodně tyto předložky s instrumentálem:

s, před, za, mezi, pod, nad

Půjdeš tam i  ……… kolegou? Ve třídě sedí ……… Petrou a  Anetou. Přišel asi ………… 

hodinou. Odešel do ciziny ……… prací. Není to ……… postelí? Nepije čaj ……… cukrem. 

Snídáme rohlík ……… máslem. ……… městem letělo letadlo. Parkuju ……… obchodem. 

Tak plynul den ……… dnem. Není ten dopis ……… tím slovníkem? Přijďte ……… námi  

na kus řeči. Stalo se to ……… osmou a devátou hodinou. ……… gaučem visel moderní obraz. 

Musí to zůstat ……… námi. Co je ……… tebou? Utíkal ……… nimi. Chce s ním mluvit 

……… čtyřma očima. Odjeli asi ……… týdnem. Teď pojedeme ……… mostem. Sešli se 

……… divadlem. Schovala se ……… stromem.

26) Dejte následující výrazy do instrumentálu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména

ten synovec …………………………, tamten výborný tlumočník ………………………………, 

nový kolega …………………………, tento šachista ……………………, tento vrchní ………… 
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…………………, ten obhájce ………………………, tenhle nadaný student …………………, 

pracovitý člověk ………………………, ten starý vrátný ……………………………

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména

tento krásný renesanční palác …………………………………, tamten cizí autobus …………… 

………………, ten mezinárodní rychlík ……………………………, známý orloj ………… 

………………, tento nový slovník ……………….……….., ten náročný text ……………………, 

tenhle ovocný čaj …………………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména

tato moderní školní knihovna ……………………………………………, tamta slavnostní řeč 

…………………………………, bohatá snídaně ……………………………………, tahle nová 

skříň ……………………………, široká ulice ………………………, tato nebezpečná nakažlivá 

nemoc ………………………………, tahle dlouholetá kolegyně ……………………………, 

tamta neznámá dívka …………………………, drahá televize ……………………………, milá 

servírka …………………………

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména

tamto malované vejce …………………………………, tohle hezké povídání ………………… 

……………………, toto jarní deštivé ráno …………………………………, to letní romantické  

pobřeží ………………………………………, tohle červencové slunce …………………………, 

pravdivé přísloví ……………………………, tamto dřevěné zábradlí …………………………, 

tohle hezké cizí jméno …………………………, příjemné odpoledne …………………………, 

tamto jiné poschodí ……………………………

27) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Byli už (to dlouhé čekání) ……………………………… otrávení. Nemůže hýbat (levá ruka) 

……………………………… Jsem velmi zklamaný (jejich reakce) ……………………………… 

Jsme velmi spokojení s (to rychle občerstvení) ………………………………………… Je nutné  

šetřit (papír) …………………………………… Otoč (ten červený kohoutek) …………………… 

……………………… Zkrátili si cestu (les) ……………… Je nadšená (ta lákavá nabídka) 

…………………………… Dítě už umělo jíst (vidlička a nůž) ………………………………… 

Souhlasíš s (takový postup) ……………………………………? Všechny chyby opravila (tamto 

červené pero) …………………………… Zabývají se (ta problematika) ………………………… 

už delší dobu. Je známý (výstřední chování) ……………………… Hrozili jim (pěst) …………! 

To souvisí s (ta nemoc) ……………………… Třásl se (strach) ………………… Plakali (radost  

a dojetí) ……………………… Přijeli sem za (zábava) ………………… Počítáš s (ten zítřejší 
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oběd) …………………………? Jedli a pili s (velká chuť) …………………… Vyřešili to (jiný 

způsob) …………………… Stal se (nový vedoucí) ……………………… oddělení. Řídí se 

(instinkt) …………… Byli překvapení (dobrá úroveň) ………………………… jejich znalosti 

češtiny. Jen mlčky pokýval (hlava) ………………… Jsou si jisti (vítězství) ……………… Křičela 

(bolest) ……………… Jel příliš (velká rychlost) …………………………… Psal (obyčejná 

tužka) ………………………………… Mávali (česká státní vlajka) ……………………………… 

Všichni padali (vyčerpání a  únava) ………………………………… Ta cesta vede (krásná 

krajina) ……………………………… Do práce jela (auto) …………………………………  

Má auto s (řidička) …………………………………

  Souhrnná cvičení 

28) Utvořte genitiv singuláru:

ten mladý anarchista ………………………, tohle kožené křeslo ……………………………, 

tamten přísný vyučující …………………………, ta odvážná novinářka ………………………, 

ten ligový střelec …………………………………, to divné jméno ……………………………, 

tamten cizí umělec ……………………………, ta příjemná chvíle ……………………………, 

ten legendární hrdina ………………………………, ta modrá košile ……………………………, 

ten neplatný pas ………………………………, středověký rytíř ………….……………….., 

tahle letní noc ………..………………….., ten polárkový dort …………………….……….., 

uznávaný politolog …………….………………, to malé miminko ……………………………, 

tamta pohodlná postel ………………………………, ten opálený Ital ………………………, 

dlouhé čekání ………………………, ta vynikající ředitelka ……………………………………

29) Utvořte dativ singuláru:

tamto špinavé nástupiště ………………………………, ten televizní reportér ………………… 

…………………………, tato hloupá pověra ……………………………………, tato zbytečná 

snaha ………………………………….., tohle letní počasí ……………………………………, 

tenhle český hokejista …………………………, tamten vysoký kopec …………………………, 

velká radost ………………………., ta neznámá legenda ……………………………………, 

poslušný pes ……………………………, toto nové umyvadlo …………………………………, 

tento mateřský jazyk ……………………………, to luxusní zrcadlo ……………………………, 

středověká čeština ………………………………, tohle ústní cvičení ………………………, 

milá snacha ……………………………, tenhle opravený motor ………………………………, 
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to rozbité sklo …………………………, tamta čistá podlaha ………….……………………, 

ten listnatý les …………………………, tato půvabná hosteska ………………………

30) Utvořte akuzativ singuláru:

tamten zahraniční turista ………………………………, ten šikovný kadeřník ……………… 

…………………, ten pracovitý zedník …………………………, ta zdravotní sestra …………… 

………, výborný vinař ………………………, Martina …………………………, tahle nákladná 

rekonstrukce …………………………, opravdový demokrat ……………………, tamten skvělý 

komik ………………………, ta chráněná památka ………………………, ten temperamentní 

Španěl ………………………………………., dobrá závodnice …………………………, tamta 

nevýhodná smlouva ………………………………, literární kritik ……………………………, 

tato červená růže ………………………………………………………, tamta zkušená zahraniční   

bankéřka ………………………………, reálná postava ………………………………, skutečná 

osobnost …………………………, rychlá plavkyně …………………………

31) Utvořte vokativ singuláru:

Lenka ………………, slečna recepční …………………………, René …………………, vážená 

paní poslankyně ……………………………, Karel ……………, vážený nájemník …………… 

…………, milá švagrová ………………………, Kateřina …………………, paní pokojská …… 

…………………, drahý švagr …………………………, paní ředitelka …………………………,  

Igor ………………, ten hrdina …………………………, milá Jiřina ……………………………, 

paní velvyslankyně …………………………………, vážený obhájce …………………………,  

Jaroslav ……………………

32) Utvořte lokál singuláru:

tahle zlatá svatba ………………………………, nejlepší kamarád ……………………, místní 

obyvatelstvo ………………………, ten slavný spisovatel ……………………………, ta hrozná  

nuda ………………………, Ondřej ……………………, toto čerstvé máslo ……………………, 

Ivana …………………, tohle nové obecní zastupitelstvo ………………………………………, 

tamta problematická nepovolená stavba ………………………..………………………………, 

pan Jindřich Krátký ………………………………, zdražený nájem ……………………………, 

tamta přímá platba …………………………, tohle voňavé mýdlo ……………………………, 

stoletá lípa ……………………………, řeka Vltava ………………………………, to poslední 

inkaso ……………………………, tahle účinná léčba …………………………………, vysoká 

palma …………………………, drahý dárek ………………………
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33) Utvořte instrumentál singuláru:

tamten dobrý nápad ………………………………………, drahé taxi …………………………, 

tamta menza ……..………………………, milá Julie …………………………, tenhle poslední 

autobus ……………………….……, první metro ………………………………, tento světový 

jazyk …………………………………, tahle hezká čepice ………………………………, malý 

Luděk ………………………………, telefonní číslo …………………………, tamta milá  

esemeska ……………………………, ochotná sekretářka ………………………, tato riskantní 

investice ……………………………, tento hudební festival ……………………………, česká 

gramatika …………………………, toto patro ……………………, Monika …………………, 

tamten drahý specialista ……………………………………, televizní seriál ……………………, 

tohle přízemí ………………………, tamten dětský kočárek ………………………………, Víťa 

………………, mobilní telefon ………………………… 

34) Dejte výrazy v závorce do náležitých tvarů:

      Jdou/Jedou

		�  do (stylová kavárna) na (vídeňská káva).
		  do (ta nová cukrárna) na (zmrzlinový pohár).
		  na (zahrada) na/pro (ovoce).
		  do (bufet) na (malá svačina).
		  do (čínská restaurace) na (slavnostní večeře).
		  do (moravská vinárna) na (ochutnávka vína).
		  do (nedaleký les) na (borůvky).
		  do (pokladny) pro (zpáteční jízdenka).
		  na (recepce) pro (zapomenutý klíč).
		  na (kolej) pro (učebnice češtiny).
		  do (blízká samoobsluha) na (velký nákup).
		  do (cestovní kancelář) pro (katalog zájezdů).
		  do (Národní galerie) na (vernisáž).
		  do (kulturní středisko) na (beseda se spisovatelem).
		  do (Stavovské divadlo) na (premiéra).
		  do (typická hospoda) na (pivo).
		  na (trh) pro (čerstvá zelenina).
		  na (univerzita) na (zajímavá přednáška).
		  na (úřad práce) pro (formulář).

35) Věty v předchozím cvičení upravte tak, aby odpovídaly na otázku „Kde jsou a proč?“:
Vzor: Jsou ve stylové kavárně na vídeňské kávě.
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36) Spojte vhodně výrazy:

        Jdu/Jedu

	 na chatu		  na operaci		  na Karlštejn		  na kurz
	 do servisu		  pro noviny		  do lékárny		  pro dopis
	 na stadion		  na vlak			  na letiště		  pro přítelkyni
	 na půdu		  na víkend		  do banky		  pro peníze
	 do trafiky		  na veletrh		  na ambasádu		  pro vízum
	 na výstaviště		  pro kolo		  do Francie		  pro lék
	 do nemocnice		  pro auto		  do Anglie		  na prázdniny
	 na nádraží		  na koncert		  na poštu		  na výlet

37) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Otevřeli (ten náhradní klíč) ………………………………………… Ráda pracovala v (naprosté 

ticho) …………………………… Stěžoval si na velké bolesti v (břicho) ……………… Vláda 

slíbila účinný boj proti (hospodářská kriminalita) …………………………… Návštěvníci vyjeli 

(tamten výtah) …………………… až do (poslední patro) …………………… Prý to dostal od 

(nějaký známý) ……………………… Odešel raději za (lepší práce) ……………………… jinam. 

Raněný byl celý od (krev) ……………… Pomáhala jim víra v (Bůh) ……………… Vždycky 

je lepší domluvit se po (dobré) …………… Pokračovali (cesta k řece) ……………………… 

Oba týmy bojovaly o (vedení v  tabulce) …………………………… Musím ještě zavolat 

(Láďa) ………………… S (ta nová účetní) ………………………… si vůbec nerozuměla. Rád 

odpočíval v (toto pohodlné křeslo) ………………………………… Říkalo se, že v (národní 

mužstvo) ……………………… dojde ke změnám. Obchoduje s (bižuterie) …………………… 

Domnívali se, že jsou v (právo) ………………… Zabývá se otázkou vztahu (stát a církev) ……… 

……………………… Jeli celou cestu proti (vítr) …………… Nezůstal tam kámen na (kámen) 

…………… Nemyslíme to ve (zlé) …………… Potřebuju to mít napsané na (hlavičkový  

papír) …………………………… Kvůli zdražení (poštovné) ………………… hrozí (stávka) 

……………… Už ztráceli naději ve (vítězství) …………………… Namazal jí ke snídani 

chleba (máslo a  med) …………………………… Šli po kolena ve (sníh) ……………… 

Cesta (vlak) ……………… trvá asi dvě a půl hodiny. Ve škole se včera učili o (mistr Jan Hus) 

………………………………… Viděla, jak se kouří z (komín) ………………… Rodiče mluvili 

s (třídní) ……………… o (prospěch) ………………… svého syna. Všechno závisí na (úspěch) 

……………… toho projektu. Oznámili to s odvoláním na (mluvčí vlády) …………………… 

Organizátoři a tenisté se stále nemohli domluvit na konečné výši (startovné) …………………… 

Celé město doslova vstalo z (popel) ………………… Nechal si u (krejčí) …………………… ušít 

nový oblek. (Vážený pan zástupce) ………………………………, dostavte se laskavě k jednání. 
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Stýskalo se jí po (domov) …………………… Domácí tým nad (hostující mužstvo) …………… 

………………… vyhrál. Ve (vánoční výloha) ………………………………… uviděla krásnou 

halenku. Policie objevila v (prach) ………………… důležitou stopu.

38) Vyberte adekvátní tvar a volbu zdůvodněte:

a)	  nominativ    Î    instrumentál

T. G. Masaryk byl první československý prezident  Î  prvním československým prezidentem. 
Kočka je zvíře  Î  zvířetem. Stala se brzy úspěšná podnikatelka  Î  úspěšnou podnikatelkou.  
To je přece nesmysl  Î  nesmyslem. Je autor  Î  autorem i několika románů. Zlato je drahý kov  
Î  drahým kovem. Je ještě moc mladý  Î  mladým. Moje kolegyně je zkušená programátorka   
Î  zkušenou programátorkou. Hlavní příčina  Î  hlavní příčinou byla rychlá jízda. Stávala se 
známá osobnost  Î  známou osobností.

b)	  akuzativ   Î    lokál

Jdu na fakultu  Î  na fakultě. Pracuje na obecní úřad  Î  na obecním úřadě. Je teď na oběd  Î  
na obědě. Je zaměstnán na ministerstvo  Î  na ministerstvu. Studuje sociologii na filozofickou 
fakultu  Î  na filozofické fakultě. Proč se díváš na ten obraz  Î  na tom obraze? Kdy půjdeš 
na  obecní úřad  Î  na obecním úřadě? Dnes půjdu na oběd  Î  na obědě až v jednu hodinu. 
Volá na ministerstvo  Î  na ministerstvu, ale nikdo to nebere. Na obraz  Î  na obraze byla 
krásná krajina.

c)	  akuzativ    Î    instrumentál

Sedla si mezi nás  Î  mezi námi. Auto stojí před garáž  Î  před garáží. Jdou za dům  Î  za domem. 

Obraz visí nad sedací soupravou. Sedí mezi nás  Î  mezi námi. Dívá se pod most  Î  pod mostem. 

Auto jede před školu  Î  před školou. Říká, že snad bude spát pod most  Î  pod mostem. Jdou 

asi za dům  Î  za domem. Pověsí ten obraz na stůl  Î  nad stolem.
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B)   Číslo množné – plurál

		  Nominativ plurálu 

1) Utvořte nominativ plurálu:

a) podstatná jména Ma

Ind ……, občan ……, astronom ……, rýpal ……, přítel ……, otec ……, hoch ……, host ……,  

anarchista ……, Skot ……, Fin ……, žák ……, kamarád ……, průvodce ……, učitel ……, 

Polák ……, starosta ……, bratranec ……, Čech ……, dobrodruh ……, profesor ……,  

svědek …, spisovatel ……, biolog .…, prodavač ……, soudce ……, průvodčí ……, zloděj ……,  

revizor ……, cizinec ……, syn ……, dědeček ……, Ital ……, Belgičan ……, odborník ……, 

šachista ……, Arab ……, člověk …………, předseda ……, příjemce ……

Poznámka: nominativ plurálu Ma má shodný tvar s vokativem plurálu.

b) podstatná jména Mi

dům ……, pokoj ……, sešit ……, stupeň ……, slovník ……, strom ……, míč ……, papír ……, 

 výsledek ……, stroj ……, účet ……, zájem ……, den ……, měsíc .…, kalendář ……, most ……,  

klíč ……, dárek ……, stůl ……, kostel ……, rok ……, majetek ……, les ……

c) podstatná jména F

restaurace ……, místnost ……, studentka ……, cizinka ……, noc …., učebnice ……, dívka ……,  

Češka ……, věž ……, skříň ……, budova ……, píseň ……, káva ……, část ……, kancelář ……,  

smlouva ……, košile ……, pomoc ……, kniha ……, daň ……

d) podstatná jména N

pole ……, dílo ……, náměstí ……, děvče ……, jednání ……, pero ……, přání ……, vejce 

……, cvičení ……, slovo ……, letiště ……, nádraží ……, auto ……, kamení ……, divadlo 

……, rajče ……, kolo ……, setkání ……, vyučování ……, bydliště ……

Poznámka: v případě Mi, F a N jde současně o tvar akuzativu plurálu.

2) Dejte výrazy do nominativu plurálu:

a) podstatná jména Ma, přídavná jména, ukazovací zájmeno

Vzor: ten český politik – ti čeští politici/politikové

ten americký tenista	 –

ten zkušený ředitel	 –



I/1

28     

ten cizí hráč		  –

ten neznámý dárce	 –

ten bohatý podnikatel	 –

ten německý sociolog	 –

ten ruský dramatik	 –

ten moderní autor	 –

ten opálený Australan	 –

ten špinavý opilec	 –

ten dlouhý had		 –

ten talentovaný student    –

ten slavný hrdina	 –

ten nový vedoucí	 –

ten první manžel	 –

ten šikovný kutil	 –

ten polský lingvista	 –

ten bezcharakterní zrádce   –

ten italský novinář	 –

ten sympatický tchán	 –

ten mocný monarcha	 –

b) podstatná jména Mi, F, N, přídavná jména, ukazovací zájmena

ten cizí diář		  –

ten krásný sen		  –

ten dlouhý měsíc	 –

ten špatný týden	 –

ten typický guláš	 –

ten ostrý nůž		  –

ten exotický ostrov	 –

ten luxusní zámek	 –

ten dobrý konec	 –

ta zajímavá otázka	 –

ta atraktivní cena	 –

ta správná odpověď	 –

ta dlouhá báseň		 –

ta cizí ulice		  –

ta anglická snídaně	 –
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ta těžká nemoc		 –

ta mladší sestřenice	 –

ta velká radost		  –

to důležité jednání	 –

to moderní kino	 –

to nové představení	 –

to teplé moře		  –

to čerstvé máslo	 –

to drahé sedadlo	 –

to cizí hřiště		  –

to malé knihkupectví	 –

3) Spojte vhodně zaměstnance s jejich pracovištěm:

Kde pracujou?

	 1. prodavači a prodavačky			   A. ve škole

	 2. soudci a soudkyně					     B. v nemocnici

	 3. učitelé a učitelky				    C. v nakladatelství

	4 . doktoři a doktorky					     D. na úřadě

	5 . redaktoři a redaktorky			   E. u soudu

	 6. úředníci a úřednice					     F. v restauraci

	 7. manažeři a manažerky			   G. v obchodě

	8 . číšníci a servírky					     H. ve firmě

		  Genitiv plurálu

4) Utvořte genitiv plurálu:

a) podstatná jména Ma

synovec ……, bratr ……, účetní ……, redaktor ……, příbuzný ……, Němec ……, odborník ……, 

správce ……, kritik ……, specialista ……, obhájce ……, kolega ……, řidič ……, poslanec ……,  

automechanik ……, vrchní ……, velitel ……, lékař ……
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b) podstatná jména Mi

hrad ……, hotel ……, pomeranč ……, obchod ……, život ……, park ……, knedlík ……, 

počítač ……, výtah ……

c) podstatná jména F

zeď ……, škola ……, košile ……, zkouška ……, síla ……, chvíle ……, smlouva ……, práce ……,  

úřednice ……, kolegyně ……, budova ……, investice ……, překladatelka ……, šance ……, 

známá ……, zkušenost ……, mzda ……, lež ……, díra ……, houba ……, hra ……, dívka ……,  

pokladna ……, stránka ……, kniha ……, edice .…, recepční ……, matka .…, příležitost ……,  

přítelkyně ……, střecha ……, rána ……, sklenice ……, louka ……, církev ……, letuška ……, 

pravda ……, láhev ……, volba ……, forma ……, paní ……, dáma ……, průvodkyně ……, 

tlumočnice ……

d) podstatná jména N

hlediště ……, vysvětlení ……, divadlo ……, setkání ……, středisko ……, letiště ……, sklo 

……, vejce ……, auto ……, světlo ……, hledisko ……, pole ……, knihkupectví ……, sedadlo 

……, moře ……, cvičení ……, slovo ……, tričko ……, přízemí ……, zrcadlo ……, odpoledne 

……, přátelství ……, parkoviště ……, patro ……, jméno ……

5) Dejte výrazy do genitivu plurálu a užijte je ve větách:

tamten výborný programátor ……………………………………………, tenhle drahý abstraktní 

obraz ……………………………………………………, ta dobrá ministryně ………………… 

…………………………, ten nový správce ……………………………………, tento špatný  

cizí klíč ……………………………………………………, to zajímavé zaměstnání …………… 

…………………………………, ten slavný renesanční palác ……………………………………, 

ta půvabná cizí slečna ………………………………, ten malý národ ……………………………, 

to veliké letadlo …………………………, ten český hokejista …………………………, to rozbité 

sklo …………………………, ten nadaný zahraniční student …………………………………, 

ten drahý nejnovější počítač ………………………………………………, ta výborná domácí 

buchta ………………………………, ten moravský bratranec …………………………………, 

to silné mužstvo ………………………………, ta mladá pokladní ………………………………, 

ten slavný barokní chrám ……………………………………………, to překrásné letní ráno 

………………………………, tahle výborná herečka ……………………………………………, 

tamto moderní sídliště ………………………………



31     

	 	 Dativ plurálu

6) Utvořte dativ plurálu:

a) podstatná jména Ma

doktor ……, prodavač ……, řidič ……, asistent ……, holič ……, vedoucí ……, příbuzný ……,  

předseda ……, správce ……, fotbalista ……, kritik ……, spisovatel ……, lékař ……, syn ……, 

cizinec ……, kluk ……, nemocný ……

b) podstatná jména Mi

rybník ……, les ……, orloj ……, sýr ……, text ……, ostrov ……, míč ……, život ……, pokoj ……,  

slovník ……, počítač ……, palác ……

c) podstatná jména F

budova ……, práce .…, známá ……, cestující ……, příležitost ……, oběť ……, restaurace ……, 

skříň ……, starost ……, žena ……, bolest ……, snídaně ……, řeč ……, kolegyně ……, věž ……,  

knihovna ……, recepce ……, lež ……, loď ……, hra .…, odpověď ……., účetní ……, chuť ……,  

matka ……, učebnice ……, sestra ……

d) podstatná jména N

zaměstnání ……, parkoviště ……, století ……, patro ……, moře ……, ráno ……, přísloví ……,  

děvče ……, slovo ……, vyučování ……, křeslo ……, přání ……, kotě ……., místo ……, rajče 

……, vysvětlení ……, ministerstvo ……, kotě ……, letiště ……, mužstvo ……, pozvání …… 

7) Dejte výrazy do dativu plurálu a užijte je ve větách:

tento mladý sportovec …………………………………, to první těžké cvičení ………………… 

…………………………………, ta rychlá doprava ………………………………………………, 

to národní divadlo ……………………………………………, ten významný český odborník 

………………….……………………, ta malá země …………………………………, ten nudný  

film ……………………………………, to moderní kino ………………………………………, 

ten schopný manažer …………………………………………………………, ta luxusní pražská 

čtvrť ………………………………………, ta vysoká zeď ………………………………………, 

ten průměrný plat …………………………………………………, ta první cenná zkušenost 

……………………………………, to staré nádraží ………………………………………, tamta 

menší část ………………………………, ten známý román …………………………, ta milá 
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přítelkyně ………………………………, ta zkušená právníčka ………………………………,   

ta zahraniční kolegyně ……………………………, ta slavná malířka …………………………, 

ta významná poslankyně ……………………………, toto krásné štěně …………………………, 

ta letní noc …………………………, toto historické náměstí ……………………………, tahle 

osobní věc ……………………………, to nové hřiště ……………………………

		  Akuzativ plurálu

8) Utvořte akuzativ plurálu:

a) podstatná jména Ma

kolega ……, soused ……, soudce .…, výpravčí ……, známý ……, tenista ……, nemocný ……,  

chlapec ……, starosta ……, manžel ……, pes ……, student ……, král ……, odborník ……, 

kuchař ……, ekonom ……, umělec ……, politik ……, přítel ……, sobec ……, chirurg ……, 

hráč ……, obhájce ……, herec ……, učitel ……, úředník ……

9) Dejte výrazy do akuzativu plurálu a užijte je ve větách:

ten první dobrý kamarád ……………………………………, ten starší bratranec ……………… 

…………………………, ten nemocný otec ………………………, tento zkušený cizí právník 

………………………………………, tamten bohatý podnikatel ………………………………, 

tenhle moderní autor ……………………………, ten talentovaný lingvista …………………… 

………………………, ten třetí silný soupeř …………………………………………, ten hodný 

děda ………………………………, ten slavný malíř ……………………………… 

		  Vokativ plurálu

10) Utvořte vokativ plurálu:

vážené kolegyně, vážení kolegové …………………………………………………………………,  

dámy a pánové ………………………………, vážení přátelé …………………………………, 

vážení hosté …………………………………, milí rodiče ……………………………………, 

žáci a žákyně ………………………………, drazí spoluobčané ………………………………, 

vážení zákazníci ………………………………
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		  Lokál plurálu

11) Utvořte lokál plurálu:

a) podstatná jména Ma

přítel ……, cizinec ……, starosta ……, kluk ……, Slovák ……, kamarád ……, vědec ……, hoch 

……, soudce ……, příbuzný ………, cestující ……, monarcha ……, sluha ……, voják ………,  

lékař ……, průvodce ……, chlapec ……, dobrodruh ……, archeolog ………, Čech ……, 

kritik ……, předseda ……, doktor ……, kolega ……

b) podstatná jména Mi

park ……, pokoj ……, zámek ……, sešit ……, slovník ……, plech ……, kostel ……, jazyk ……,  

les ……, cíl ……, rybník ……, břeh ……, kopec ……, překlad ……, vrch ……, dialog ……,  

most ……, vlak ……, koberec ……, roh .…, kousek ……, balíček ……, měsíc ……, týden ……,  

míč ……, dárek ……, autobus ……, domek ……

c) podstatná jména F

ulice ……, kamarádka ……, daň ……, kolegyně ……, věc ……, nemoc ……, místnost ……, 

loď …..…, chuť ……, slečna ……, snídaně ……, kniha ……, píseň ……, restaurace ……,  

rodina ……, noc …., věž .…, budova ……, Češka ……, starost ……, odpověď ……, řeč ……,  

účetní ……, známá ……, přítelkyně ……, radost ……, skříň ……, dcera ……

d) podstatná jména N

jezero ……, náměstí ……, děvče ……, moře ……, auto ……, knihkupectví ……, jídlo ……, 

štěně ……, pole ……, slovo ……, cvičení ……, letiště ……, pero ……, nádraží ……, sídliště …… 

12) Dejte výrazy do lokálu plurálu a užijte je ve větách:

toto první opravené patro …………………………………, tamta zajímavá výstava ………… 

…………………………, ten dlouhý monolog …………………………………………………, 

ta první příležitost ………………………………………, to krásné moderní hřiště …………… 

………………………, ten chráněný pstruh ……………………………………, tamto hravé 

kotě …………………………………, tenhle zimní den ………………………………, tamta 

cizí čtvrť …………………………………, ta nová učebnice …………………………………, 

ten horský potok …………………………………………, tahle daleká svatební cesta ………… 

…………………………, to staré divadlo ………………………………………, tahle známá  
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renesanční báseň …………………………………………, tenhle mladý teolog ………………… 

………………………, ta jiná kolegyně ……………………………………………, toto klubové 

kino ……………………………, ten teplý kožich ………………………………, to obsazené  

parkoviště ……………………………………………, tamten starý dobrák …………………… 

………………, tahle cenná zkušenost ……………………………………………, tento nový  

slovník ………………………………, ta vysoká zeď ………………………………, ta mladá  

prodavačka ………………………………, ten nečekaný úspěch ………………………………

		  Instrumentál plurálu

13) Utvořte instrumentál plurálu:

a) podstatná jména Ma

obhájce ……, bratranec ……, zloděj …., ekonom ……, učitel ……, kolega ……, kamarád ……,  

hajný ……, vrchní ……, svědek ……, demokrat ……, sportovec ……, šachista ……, lékař ……,  

turista ……, návštěvník ……, umělec ……, starosta ……

b) podstatná jména Mi

most ……, tanec ……, stůl ……, konec ……, papír ……, pas ……, orloj ……, pozemek ……, 

stroj ……, dům ……, svetr ……, kostel ……, národ ……, ostrov ……, obchod ……, míč ……,  

autobus ……

c) podstatná jména F

postel ……, socha ……, snídaně ……, pomoc ……, loď ……, kavárna ……, tramvaj ……, 

příbuzná ……, recepční ……, dívka ………, mzda ……, zeď ……, čtvrť ……, cizinka ……, 

věž ……, řeka ……

d) podstatná jména N

středisko ……, cvičení ……, metro ……, pole ……, děvče ……, zaměstnání ……, auto ……, 

moře ……, zrcadlo ……, nástupiště ……, školné ……, pero ……, pozvání ……, letiště …… 

14) Dejte výrazy do instrumentálu plurálu a užijte je ve větách:

ta první dobrá studentka ………………………………………………………, to malé sportovní 

letadlo …………………………………, ta nová přítelkyně ……………………………………, 

ten milý kluk ………………………………, to krásné štěně ……………………………………, 

I/1
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ta starší dcera …………………………………, to dlouhé slovo ………………………………, 

ta přísná ředitelka …………………………………, ta slavnostní řeč ……………………………, 

ten obyčejný počítač ………………………………, ta studená noc ……………………………, 

to historické náměstí ……………………………………, ta divná věc …………………………, 

ten jiný větší pokoj ………………………………………………………, to poslední obsazené 

parkoviště ……………………………………, ten nový účetní …………………………………, 

ten starý papír ……………………………, to velké nádraží …………………………………,  

ten mladý předseda ………………………………………, ta typická restaurace ……………… 

…………………………, to hlavní město ……………………………………, ten špatný řidič 

………………………………, ten dobrý slovník ………………………………

15) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (duál):

Musíme si říct pravdu do (oči) ………… V obou (ruce) …………… držel papíry. Matka si 

dala dítě k (prsa) …………… Děti se jí pořád pletly pod (nohy) …………… Po tom zranění 

byl jako bez (ruce) ………… Nepřibližuj se tomu koni k (nohy) ……………! Půjde na operaci 

obou (kolena) ………… Šťastní hráči se drželi kolem (ramena) …………… V (oči) …………… 

měla slzy radosti. Hučelo jí v (uši) …………… Vlasy měla až k (ramena) ………………… / až 

na (ramena) …………… / až po (ramena) …………… Nedávej si to k (oči) …………! Dopis 

je výslovně určen k (ruce) ………… pana ředitele. Jeho věrný pes mu ležel spokojeně u (nohy) 

…………… Nemá něco s (uši) …………? Na (nohy) ………… měla teplé zimní boty. (Oči) 

…………… si chránila slunečními brýlemi. Dítě lezlo po (kolena) …………… Musíš to chytit 

oběma (ruce) …………… Bylo tam sněhu až po (kolena) ……………

16) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (pluralia tantum):

Oblékla se do (slavnostní šaty) …………………………… O (prázdniny) ……………………… 

pojedeme k moři. K (narozeniny) ……………………… dostal veliký dort. V (ty nové brýle) 

………………………… mu to docela sluší. Odjeli lyžovat do (Alpy) …………… Moje rodina 

pochází z (Prachatice) ……………… K (ty noviny) …………………… neměl moc důvěru.  

S (ty kalhoty) …………………… jsou pořád problémy! Ustřihni to (nůžky) ………………… 

O (Vánoce a Velikonoce) ………………………………… jezdí do svého rodiště. Měli bychom 

si vzít poučení z (naše národní dějiny) ………………………………………… Snad se nechcete 

koupat bez (plavky) ……………………! Nechoď tak blízko k (ta kamna) ……………………  

Z (vrata) ……………… vyjíždělo auto. S (ty nové housle) ………………………… se chlapec 

všem chlubil. K (lyže) ………………… si vzali i  sáňky. Musím si koupit do (hodinky) 

……………… novou baterii.
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  A)   Stupňování adjektiv

1) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Vzor: Můj syn je (mladý, o 4 roky) než tvůj. – Můj syn je o čtyři roky mladší než tvůj.

Jeho kolega je (starý, o 6 let) než ona.

Její práce je (zajímavý, mnohem) než naše.

Čím (vysoké zisky), tím (velké riziko).

Čím (nový byt), tím (drahý).

Náš plat je (nízký, o třetinu) než jejich.

Praha je (hezký, o dost) než to průmyslové město.

Ten zájezd je letos (levný, o trochu) než vloni.

2) Utvořte komparativ (event. superlativ) od následujících výrazů a užijte je ve větách:

malý	 –					     dlouhý	–

velký	 –					     krátký	 –

těžký	 –					     chytrý	 –

jednoduchý	 –					     starý    –

moderní    –						     zlý, špatný    –

hluboký    –						      dobrý	 –

pomalý	–					     bohatý	–

rychlý	 –					     chudý	 –

nutný	 –					     sladký	 –

krásný	 –					     milý	 –

sympatický	 –					     logický	–

praktický   –						     lehký	 –

3) Tvořte věty s následujícími výrazy:

co (možná) nejzajímavější

co (možná) největší

delší přestávka

vážnější případ

menší problém

starší člověk

novější auto

jeden z nejslavnějších

I/2 PŘÍDAVNÁ JMÉNA / ADJEKTIVA
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jedna z nejčtenějších

jedno z nejkrásnějších

třetí největší město

druhá nejvyšší hora

4) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru komparativu nebo superlativu:

Kvůli (levný) ……………… letence letěl o dva dny později. Bydleli v (drahý) …………………… 

hotelu. Jak se jmenuje (vysoká) …………………… hora České republiky? Mluvili o vytvoření 

co možná (dobrý) ………………… podmínek. Byla to (hezký) ………………… dívka ze třídy. 

Ukázali se bohužel v tom (špatný) ………………… světle. Domácí mužstvo znovu vyhrálo bez 

(velký) …………………… potíží. Natočili film s (nízký) …………………… náklady. Poslední 

slovo vždy patří (starý) …………………… Stačili to dodělat v (krátký) ……………………… 

možném termínu. Všichni se už moc těšili, že pojedou (dlouhý) …………………… tunelem 

v Alpách. Rodiče spolu mluvili o (mladý) …………………… synovi.

  B)  Přídavná jména přivlastňovací – posesivní adjektiva

5) Utvořte posesivní adjektiva:

Vzor: Michal – byt, kniha, auto: Michalův byt, Michalova kniha, Michalovo auto

cizinec – pas ……………………, rodina ……………………, vízum ……………………

učitel – test ……………………, práce ……………………, cvičení ……………………

sestra – syn ……………………, kamarádka ……………………, kolo ……………………

tenista – zápas …………………, příprava ……………………, cestování ……………………

Lenka – manžel ……………………, taška ……………………, dítě ……………………

kolega – vzkaz ……………………, svatba ……………………, místo ……………………

6) Upravte věty podle vzoru:

Vzor: Syn má nového učitele. – To je synův nový učitel.

Dědeček má sbírku známek.

Spisovatel má nový román.

Kamarádka má dobré zaměstnání.

Helena má krásnou chatu.

Honza má moderní auto.

Jana má jinou adresu.
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Kolega má přechodné bydliště.

Martin má levnou letenku.

7) Vyskloňujte celé paradigma:

Milanův známý, Petrova manželka, Karlovo pozvání, Radčina dovolená, Václavova tchýně, 

Kateřinin svetr, Zuzanin dort, Jakubova kolegyně, chlapcův míč, sousedovo kolo; Mirkovi 

kamarádi, bratrovi synové, umělcovy úspěchy, studentovy knihy, podnikatelova konta, Janiny 

spolužačky, dívčiny plány, studentčina cvičení

8) Dejte výrazy v závorkách do náležitého tvaru:

Bydleli na (Jiráskovo nábřeží) ……………………………… Sháněla jako dárek (Muchovy 

plakáty) ……………………… Studoval poslední (Masarykovy spisy) ………………………… 

Učili se o (Kosmova kronika) …………………………………… Měli sraz před (Wilsonovo 

nádraží) ……………………………… Ráda poslouchala (Smetanova a  Dvořákova hudba) 

………………………………… Došli až k (Máchův pomník) ………………………………… 

Loď s turisty brzo pojede pod (Mánesův most) ………………………………… Turisté chtěli 

navštívit (Nerudova Malá Strana) ………………………………… Zabývali se také (Čapkovo 

dílo) ……………………………… Šli pomalu k (Rašínovo nábřeží) ………………………… 

Bydlela blízko (Karlovo náměstí) …………………………… Studoval historii a bohemistiku 

na (Karlova univerzita) ………………………………………… Procházeli se po (Vrchlického 

sady) ……………………………… Mluvili o (Hrabalův román) ………………………………… 

Smáli se (Haškův humor) ………………………………… Měli rádi (Nezvalova a Seifertova 

poezie) ………………………………………………… Chtěli se seznámit s (Formanovy filmy) 

……………………………… Fotografovali se pod (Palackého socha) …………………………

9) Pokuste se s pomocí učitele/učitelky určit významový rozdíl mezi následujícími výrazy. 
Některé  nich užijte ve větách:

Čapkův humor Î čapkovský humor; Hrabalův styl Î hrabalovský styl; Mozartovy dny 

Î mozartovské dny; chlapcův sen Î chlapecký sen; otcova rada Î otcovská rada; královo 

pohoštění Î královské pohoštění; ministrův plat Î ministerský plat; mistrovo dílo Î mistrovské 

dílo; psova bouda Î psí počasí; řečníkova otázka Î řečnická otázka

10) a) Doplňte s pomocí učitele ustálená spojení s posesivními adjektivy; 

       b) uveďte další podobná vyjádření:

plán, cena, dekrety, zákon, přísaha, léta, zákoník, pata, věta, pyramida, kronika, kometa, 

proroctví

Chammurapiho ………………; Pythagorova ………………; Marshallův …………………; 

Dalimilova ……………………; Halleyova ……………………; Libušino …………………; 
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Archimédův …………………; Achillova ………………………; Nobelova …………………; 

Benešovy …………………; Hippokratova …………………; Cheopsova ……………………; 

Kristova …………………

11) Řekněte, jestli znáte některá další případy (jména měst, objektů, institucí aj.),  

kde se vyskytují posesivní adjektiva:

Vzor: Karlovy Vary, Jindřichův Hradec; Kennedyho letiště; Masarykova univerzita

12) Řekněte, proč v těchto větách nelze utvořit posesivní adjektiva:

Práce té výtvarnice je opravdu zajímavá. V těch dobách šlo skutečně o osud národa. Dojeli 

až na břeh jezera. To je dárek pro známého. Nespokojenost obyvatel se přece dala očekávat. 

Svíčková mojí babičky je bez konkurence! Smích publika byl pro něj největší odměnou. Dílo 

toho spisovatele je velmi známé. Půjdete i letos na ples mediků a mediček? Máš ráda hudbu 

Leoše Janáčka? Už jsi opravil ty testy studentů a studentek? Kdo je teď zástupce vedoucího?

  C)   Krátké (jmenné) tvary přídavných jmen

13) Změňte věty podle vzoru:

Vzor: Má ráda studium cizích jazyků. – Ráda studuje cizí jazyky.

Má rád cestování v létě i v zimě.

Má ráda vaření exotických jídel.

Mají rádi kolektivní sporty.

Mám rád četbu klasické literatury.

Má ráda lyžování v Alpách.

Máš rád plavání v bazénu?

Máte rádi moderní tanec?

14) Napište (alespoň pět + pět výrazů),

a)          co děláte (co máte) rádi   a   co neradi:

Vzor: Rád se dívám na televizi. Mám rád moderní hudbu. Nemám rád úklid. Vařím nerad 

jen pro sebe.
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1.						      6.

2.						      7.

3.						      8.

4.						      9.

5.						      10.

b)     proč jste rádi          neradi:

Vzor: Jsem rád, že ho zase uvidím. Nejsem rád, že už zase prší.

1.						      6.

2.						      7.

3.						      8.

4.						      9.

5.						      10.

15) Doplňte s  pomocí učitele náležité formy následujících jmenných tvarů přídavných  
jmen:
živ a zdráv, šťasten, spokojen, schopen, laskav, ochoten, bos, zvědav, hotov, nemocen

Když byl dědeček malý kluk, chodil celé léto ………………… S  každou prací byla rychle 

………………… Vrátili se z dovolené ………………… a ……………… Buďte prosím tak 

moc …………………… a vyplňte tento formulář. To jsem tedy opravdu ………………, jak to 

zvládnete. Byla tak překvapená, že nebyla …………… žádné reakce. Byl moc ………………, 

že už je zase doma. S jejich odpověďmi nebyla příliš ……………… Podle posledních zpráv byl 

prezident republiky opět vážně ……………… Nedá se říct, že by byli příliš ………………

I/2
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ZÁJMENA / PRONOMINA I/3
A) Zájmena osobní

1) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

osobní zájmeno já

Přijdeš odpoledne ke (já) ……? Tohle se (já) …… moc nelíbí. Můžete tam jít i beze (já) ………  

Proč se na (já) ……… pořád dívá? Už týden se (já) ……… nemluví. Na (já) ……… to nezáleží. 

Vidíte (já) ………? (já) ……… se bát nemusíte. O (já) ……… se nestarejte. (já) ……… píše 

taky? Mezi (já) ……… a jimi není žádný problém. (já) ……… se na tom jednání zabývali taky? 

Nechceš tam jít zítra místo (já) ………? Zavolej (já) ……… dnes odpoledne. Vedle (já) ……… 

nikdo neseděl. (já) ……… nepozvali? Přišel po (já) ………, nebo přede (já) ………? Je (já) 

……… to moc líto. 

osobní zájmeno ty

Co je s (ty) ………? Zavolám (ty) ……… dneska večer. Nebyl u (ty) ……… Honza? Něco pro 

(ty) ……… mám. Ten kluk je celý po (ty) ………! Počkáme na (ty) ……… před domem. Řekl, 

že (ty) ……… nezná. Nic o (ty) ……… nevím. (ty) ……… psali taky? Dokončil to jen díky 

(ty) ……… Všichni (ty) ……… opravdu moc děkujeme. Je na (ty) ………, jak se rozhodneš.  

Bez (ty) ……… nikam nepůjdu. Něco proti (ty) ……… asi má. Stýská se jí po (ty) ………

osobní zájmeno on

Včetně (on) …… nás bylo osm. Zajdu k (on) …… po obědě. Pojedeme na výlet i s (on) ………  

Znáš (on) ………? Víš o (on) ……… něco? Co s (on) ……… dneska je? To záleží na (on) ………  

(on) ……… nechte na pokoji! Trochu se na (on) ……… zlobí. (on) ……… se to nelíbí. Dostala 

jsem od (on) ……… hezký dárek. (on) ……… nechci ani vidět! Napiš (on) ……… vzkaz.  

(on) ……… se dnes zabývat nebudeme. Prý je (on) ……… to jedno. (on) ……… si velmi vážím. 

osobní zájmeno ona

Máme pro (ona) ……… malé překvapení. Vidíte (ona) ………? Čekáme tu na (ona) ………  

už půl hodiny. Půjdu za (ona) ……… do kanceláře. (ona) ……… tedy opravdu neznám. Zajdeme 

k (ona) ……… na kávu. Bez (ona) ……… to neuděláme. (ona) ……… se líbí moderní umění. 

Budu u (ona) ……… kolem poledne. Vidíme se s (ona) ……… skoro denně. (ona) ………  

se nedotýkej. Zajímají se o (ona) .…… už delší dobu. Pořád (ona) ….… něco píše. Já (ona) ………  

nechápu! Nesouhlasíme s (ona) ……… (ona) ……… to určitě neřeknu.

osobní zájmeno ono

Pije (ono = pivo) ……… snad denně. Chová se k (ono = dítě) ……… opravdu krásně. Píše (ono 

= pero) ……… jen někdy. Proč se na (ono = štěně) ……… zlobí? Má o (ono = umění) ………  

velký zájem. V (ono = víno) ……… se skutečně vyzná. (ono = podnikání) ……… věnuje 
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všechnu energii. Bez (ono = např. pozvání) ……… tam jít nemůžete. Na (ono = kolo) ……… 

jezdí ráda. (ono = moře) ……… miluje ze všeho nejvíc. Do (ono = cestování) ……… investoval 

všechny peníze. (ono = auto) ……… do práce nejezdí. Na (ono = vzdělání) ……… dnes velmi 

záleží.

osobní zájmeno my

Přijďte k (my) ……… na návštěvu. Nechcete s (my) ……… spolupracovat? Vědí o (my) ……… 

něco? (my) ……… se na nic neptali. Počkají na (my) ……… u kina. (my) ……… nic nedali. 

Od (my) ……… je to asi deset minut pěšky. (my) ……… tam nikdo neviděl? (my) ………  

se nebojte! Zavolejte (my) ……… co nejdřív. Byli u (my) ……… minulý týden. (my) ……… 

se tam moc nechce.

osobní zájmeno vy

Hledáme (vy) …… už deset minut. Napíšeme (vy) ……, hned jak to budeme vědět. (vy) ………  

se omlouvat nebudeme! Rádi bychom se s (vy) …… setkali. Moc se nám u (vy) ……… líbilo!  

To je od (vy) …… milé. Být (vy) ………, tak tam nejdu. O (vy) ……… se nemluvilo. (vy) ……… 

pozvali taky. Má kancelář naproti (vy) ……… (vy) ……… věříme. Těšíme se na (vy) ………! 

osobní zájmeno oni (ony)

Znám se s (oni) …… už dlouho. (oni) …… moc nerozumí. Čekáme na (oni) ……… u vchodu.  

(oni) ……… nepozvali? Byla u (oni) ……… minulou sobotu. Bydlíme pod (oni) ……… 

Chystám se k (oni) ……… příští víkend. (oni) ……… se na nic neptali. Nic po (oni) ……… 

nechceme. (oni) ……… nevěřím ani slovo. Moc (oni) ……… to chutnalo. Nechte (oni) ……… 

to tady. Máme pro (oni) ……… tu knihu. Musíme (oni) ……… taky napsat.

2) Utvořte správné tvary osobních zájmen:

1. (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) ……………………………………………… se tam líbilo. 

2. Kdy k (já, on, ona, my, oni) ………………………………………………………… přijdeš? 

3. (já, ty, on, ona, my, vy) …………………………………………………………. znají dobře. 

4. Dívám se na (ty, on, ona, my, vy, oni) ……………………………………………………… 

5. Půjdeš tam s (já, on, ona, my, oni) ………………………………………………………….? 

6. (ty, on, ona, vy, oni) …………………………………………….. jsem opravdu překvapený. 

7. Říkali vám něco taky o (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) ……..……………………………? 

8. (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) …………………………………… se na to ptát nebudou. 

9. Od (já, ty, on, ona, my, vy, oni) ……………………………………… dostali pěkný dárek. 

3) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Kdy k (my) ……… přijedeš? Půjčíš (já) ……… to? O (ona) ……… teď přece nemluvíme. Čekáte 
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na (on) ………? Jestli chcete, pojedeme s (vy) ……… (ty) ……… se tam stýskalo? Musíme 

(oni) ……… napsat. Nechám (ty) ……… vzkaz. Šli za (ona) ……… do nemocnice. Co proti 

(on) ……… máte? Rád bych se s (vy) ……… seznámil. Setkáme se s (oni) ……… pozítří. 

Můžete u (my) ……… zůstat až do neděle. Dobře si s (ona) ……… rozumím. Máš i něco pro 

(já) ………? (on) ……… dovolí všechno, ale (já) ……… nic! Neznám vůbec ani (ona) ………,  

ani (on) ……… Bez (vy) ……… to asi nedokončíme. Dali to jak (já) ………, tak (oni) ……… 

Doufáme, že počítají i s (my) ……… Je to pro (ty) ………, nebo pro (oni) ………? (ty) ……… 

to nemusí zajímat! S (vy) ……… si to ještě vyřídím. Co se s (oni) ……… děje? Prý je (on) ………  

to jedno. S (on) ……… ani s (ona) ……… moc dobře nevycházíme. Vážíme si (ty) ……… 

 i (ona) ………

4) Nahraďte podstatná jména osobním zájmenem:

Vzor: Ten dárek je pro bratra. – Ten dárek je pro něho/něj.

Moc rád se na to kotě ……… dívám. Často vzpomínáme na loňskou dovolenou …… . Řeknu 

to otci ……… ještě dnes. S tím dítětem ……… si užijeme spoustu legrace. Čte ty noviny ……… 

pravidelně. Musíme říct, že se na příští víkend ……… opravdu těšíme! Nedívej se do slunce ………  

Máš ráda čokoládu ………? Scházíme se s přáteli ……… dost často. Nic o té dívce ……… nevím. 

Zajímáš se i o divadlo ………? Na prázdniny ……… jezdíme nejradši v létě. Před přednáškou ………  

byl trochu nervózní, ale po přednášce ……… se cítil výborně. Děti, nejezte sladké před jídlem 

……… ani po jídle ……… Volám kamarádovi ……… většinou večer. Setkám se i  s  tou  

profesorkou ……… i se studenty ……… Mám překvapení pro syna ……… i pro dceru ……… 

Manželce ……… koupil kytici růží. Rodičům ……… dělala jenom starosti. Tu knížku má 

od babičky ……… K doktorovi ……… půjdu až příští týden. Se sestrou ……… se vidí jen  

o Vánocích. Přítelkyni ……… vezme letos k moři. S kamarády ……… jedou i na hory. Často si ty 

fotografie ……… prohlíží. Na televizi ……… se dívá jen málo. Rádio ……… poslouchá při vaření. 

5) S pomocí učitele vysvětlete význam, resp. užití následujících osobních zájmen:

	 Rozbilo se jim auto.		  Příští týden mi přijede syn.

	 Umřela nám babička. 			  Vdává se vám dcera?

	 Maturuje ti syn? 		  To vám byla krása!

	 To ti byla dobrota!

6) Doplňte náležité tvary zvratného osobního zájmena se :

Budu u (já) ……… celé odpoledne. Jdeš k (ty) ………? Dívá se na (ona) ……… do zrcadla. 
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Zná jen sama (ona) ………! Měl by s (on) ……… něco udělat! Nechceš mě vzít s (ty) ………? 

Tentokrát (my) ……… před tím utkáním moc nevěříme. Podívej se, jaký má pod (on) ……… 

nepořádek! Já se v (já) ……… někdy nevyznám. Všechno nosí pořád s (on) ……… Nedala 

 na (ona) ……… nic znát. Musíte si po (vy) ……… uklidit. Pořád mluví jen o (oni) ……… Pořád 

musí mít nad (on) ……… nějakou kontrolu. Věříte (vy) ………? Co (ty) ……… chceš koupit? 

(ona) ……… to koupí, a mně ne! (oni) ……… pochválí, ale o nás neřeknou ani slovo. Zlobím 

se sám na (já) ……… Nejraději by (ona) ……… v  té situaci neviděla. Známe (my) ………  

už řadu let. Každý by měl začít u (on) ……… Chovají se k (oni) ……… pěkně. Nikoho k (já) 

……… nepustím! Měla na (ona) ……… hezkou halenku. Proti (oni) ……… snad nic nemají. 

Zavoláme (my) ……… zítra. Nechala si to pro (ona) ……… Nemám teď u (já) ……… dost 

peněz. Podívejte se před (vy) ………! Ve škole jsme seděli vedle (my) ………

  B)  Zájmena přivlastňovací

7) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

přivlastňovací zájmeno můj

Souhlasíš teď s tím (můj) …………………… návrhem? Udělali to bez (můj) ………………… 

vědomí. K (můj) ……………… práci nebyly žádné připomínky. Co uděláte s  těmi (můj) 

……………… věcmi? Vzala si to asi z (můj) ……………… stolu. O (můj) ……………… 

připomínkách budeme mluvit později. Volal kamarád (můj) ……………… syna. Našli v (můj) 

……………… textech několik nepřesností. Poslali mi k (můj) ……………… narozeninám 

hezké blahopřání. Do (můj) ……………… záležitostí se laskavě nepleť. Zapomněli na (můj) 

……………… radu. Pozvali i (můj) ……………… kolegu a (můj) ……………… kolegyni.

přivlastňovací zájmeno tvůj

Ten (tvůj) ………………… projekt přijali. Vážím si (tvůj) …………………… názoru i (tvůj) 

……………… zkušeností. Pojedeme (tvůj) ……………… autem? O těch (tvůj) ……………… 

problémech jsem nic nevěděl. Přejeme ti všechno nejlepší k (tvůj) ……………… svátku. Potkal 

jsem včera (tvůj) ……………… manželku. Zastavíme se i u (tvůj) ……………… rodičů? Volali 

jsme i (tvůj) ……………… známým. Nebudou nic dělat bez (tvůj) ……………… souhlasu.  

O (tvůj) ……………… penězích se přece nejednalo. S (tvůj) ……………… vědomostmi by se 

do toho konkurzu přihlásili taky. Můžou se podívat na (tvůj) ……………… fotografie? Záleží 

na (tvůj) ……………… rozhodnutí. Asi ti závidí (tvůj) ……………… úspěchy.

přivlastňovací zájmeno její

Díval se do (její) …………… očí. Potkal (její) …………… příbuzného. Náš syn chodí  

s (její) …………… dcerou do stejné školy. Divili se (její) …………… názorům. Neznáš  
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(její) …………… telefonní číslo? Sejdeme se v (její) …………… kanceláři. Díky (její) …………… 

kontaktům se dostali k důležitým informacím. S (její) ……………… návrhy byli spokojeni.  

V (její) …………… slovech byl smutek. Čekali na (její) …………… přátele. Dozvěděli se to  

od (její) …………… kamarádek. Pracovali pod (její) …………… vedením. Nebudeme zasahovat 

do (její) …………… soukromí. Bydleli teď v (její) …………… bytě.

přivlastňovací zájmeno náš

Bydlí v (náš) …………… ulici. Zaparkovali vedle (náš) …………… domu. Příští týden přijedou 

na (náš) …………… chatu. Pod (náš) …………… okny opravovali silnici. Poděkovali nám  

za (náš) …………… pomoc. Neviděli jste někde (náš) ……………… syna? Kamarádí se  

s (náš) …………… dcerou. O  prázdninách budou u (náš) …………… babičky. Dobře si 

rozumí i s (náš) …………… známými. V (náš) …………… plánech se nic nezměnilo. Nemají 

nic proti (náš) …………… účasti. Setkání bude v (náš) …………… třídě. V (náš) …………… 

městě se jim líbilo. To je pro (náš) …………… učitele. Dojeli až k (náš) …………… škole. 

přivlastňovací zájmeno váš

S (váš) …………… slovy nesouhlasíme. Bez (váš) …………… pomoci by to nebylo možné.  

S (váš) ………… kolegy se dobře známe. Všichni tam hovořili o (váš) ………… práci. Počkáme 

před (váš) …………… domem. (váš) …………… psa se trochu bojíme. Kvůli (váš) ……………  

zpoždění nám ujel vlak! O (váš) …………… obchodních partnerech bychom s  vámi rádi 

jednali. Přijdeme na (váš) …………… přednášku. Ta kniha je pro (váš) …………… dceru. 

Může se projet na (váš) …………… kole? Protestujou proti (váš) …………… argumentům.

přivlastňovací zájmeno svůj

Všechno je na (svůj) …………… místě. Není ve (svůj) …………… pokoji? Všechno má 

(svůj) …………… čas. Věří jen (svůj) …………… rozumu. Přišla tam bez (svůj) …………… 

manžela. Telefonuje se (svůj) …………… nadřízeným. Ke (svůj) …………… narozeninám 

dostala mobilní telefon. Majitel firmy se chtěl setkat se (svůj) …………… zaměstnanci.  

O (svůj) …………… problémech nechtěli s nikým mluvit. Bez (svůj) …………… poznámek 

to nemůže dodělat. Ve (svůj) …………… vzpomínkách se vracela do dětství. Pořád mluvila jen 

o (svůj) …………… dovolené. Byl na (svůj) …………… rodinu hrdý. Ve (svůj) …………… 

dopise se zmiňuje i o té záležitosti.

8) S pomocí učitele vysvětlete význam, resp. užití; přivlastňovacích zájmen (příslušné chybě­

jící výrazy doplňte):

a) 	 Pojedeme příští víkend k vašim? 		  Tu televizi nám koupili naši.

	 Ten můj pořád nejde!			   Ta moje by pořád uklízela.
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	 Ten její je k ničemu. 			   Ta jeho mu ani neuvaří.

	 Tak dobře, ať je po tvém. 			   Fotbal, to je jeho!

	 Cestování, to je moje.

b)	 Byl z toho celý nesvůj.					    Já o tom vím své.

	 Všechny jejich plány vzaly za své. 	 Splnil se jim jejich sen:       konečně bydlí ve svém!

	 Není s ním žádná řeč, pořád trvá na svém. 		  Udělejte si to po svém.

	 Tak moment, všechno má své meze!			   Oba mohli říct: konečně svoji!

	 Hleď si laskavě svého.					    Nejraději byl mezi svými.

	 To se dalo čekat: svůj k svému. 			   Za všech okolností zůstal svůj.

  C)   Zájmena ukazovací

9) Vyskloňujte celé paradigma:

ten kluk, tahle kniha, tamten sešit, tohle auto, tamta budova, tamto slovo, tento učitel, tato škola,  

toto nádraží, ti lidé, ty dívky, ta města, tito chlapci, tamty slovníky, tyhle hory, tato cvičení

10) Pokuste se s pomocí učitele vysvětlit význam následujících vyjádření:

Ten je opálený! 		  Ta se má.		  Těm se to mluví.

To je to.			   To je ono!		  Takový nepořádek…

Taková ostuda!			  Těch lidí!		  Té špíny…

Toho nádobí!			   Co je ti do toho?

  D)   Zájmena tázací

11) Ptejte se s užitím tázacích zájmen (kdo?, co?, jaký?, který?, čí?):

Vzor: Volám Petrovi. – Komu voláš? Bavíme se o Kunderově románu. – O kterém románu se bavíte?

Ten film je opravdu zajímavý.			   Bydlíme v tom domě napravo.

Dostali od Aleše esemesku.			   Tohle je Alenin svetr.

Ta učebnice je velmi dobrá.			   Viděl jsem ho v Dlouhé ulici.

Sejdeme se v tom novém baru.			   To rozhodnutí záleží na naší ředitelce.
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Ty klíče jsou přece od auta!			   Uviděli tam i svého kolegu.

Mluvíme o kultuře v šedesátých letech.		 Pohádal se s přítelkyní.

Musíme popřát mamince k svátku.		  Ten dárek je pro Martina.

Ubytovali se v hotelu Slavia.			   Můžeme jet Jirkovým autem.

Věří jenom několika přátelům.			   Spoléhá na své kamarády.

V tom konfliktu jsme na Mirkově straně.	 S těmi lidmi se vůbec neznám.

Divili se Lucčině chování.			   Bez dětí tam přece nepojedeme.

Povídali si o svých plánech.

  E)    Zájmena vztažná

12) Spojujte věty podle vzoru s užitím vztažných zájmen:

Vzor: Festival (maskulinum) se jmenuje Pražské jaro. Koná se (on = nominativ) každý rok. 

– Festival, který se koná každý rok, se jmenuje Pražské jaro. 

Půjdeme do Národní galerie (femininum). Jsou v ní (lokál) díla českých i  cizích umělců. – 

Půjdeme do Národní galerie, ve které jsou díla českých i cizích umělců.

To je to cvičení. To cvičení bez slovníku nepřeložíte. – 

Přinesla nový časopis. Už o tom časopisu mluvila. –

Představím vás kolegům. Pracuju s nimi na tom novém projektu. –

To je ta bazilika. V té bazilice jsme už byli. –

Kde je to nádraží? Jedou z něho autobusy do Londýna. –

To jsou ty formuláře. Musíme je vyplnit co nejdřív. –

Zeptal se sousedů. Sousedy dobře znal. –

13) Napište další podobná spojení:

  1.

  2.

  3.

  4.

  5.

  6.

  7.

  8.

  9.

10.
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14) Dejte do plurálu:
Vzor: Román, o kterém mluvíme, je z minulého století. – Romány, o kterých mluvíme, jsou  
z minulého století.

Knihu, kterou četl, měl na psacím stole. –

Byla to cesta, na kterou rádi vzpomínali. –

Vraceli se k místu, o kterém hodně slyšeli. –

Překladatel, který přeložil ty básně, je zkušený. –

Jeli autem, které jezdí velmi rychle. –

15) Dejte do singuláru:

Vzor: Chyby, které jim lektor opravil, už neudělali. – Chybu, kterou jim lektor opravil,  

už neudělali.

Místa, která navštívili, se všem líbila. –

Dárky, které jsme dostali, vybrala asi sestra. –

Turisté, se kterými jsme se seznámili, byli sympatičtí. –

Problémy, o kterých mluvili, je moc nezajímaly. –

Památky, ke kterým šli, byly světoznámé. –

  F)    Zájmena neurčitá a záporná

16) Doplňte do vět vhodná neurčitá a záporná zájmena:

Vzor: Ví to …? – Ví to někdo? Není tam … dopis. – Není tam žádný dopis.

Potřebuješ ……………? …………… to chce udělat? Dneska není …………… pošta. Myslíš, že 

to …………… řekne? Já už se …………… nedivím. S nimi se nedá bavit opravdu o …………… 

Znáš se tam s  ……………? Po tom, co se stalo, už nevěří …………… Na …………… si 

nemohl vzpomenout. Má o  to …………… zájem? Říká, že teď na …………… pracuje.  

O …………… takovém jsme nikdy neslyšeli. O …………… jiném byste nevěděli? Nezajímá 

se vůbec o ……………! Kolikrát ti mám říkat, že …………… Bláhovou neznám! Myslíš, že 

nám …………… člověk pomůže? …………… od něj nechce. Nemá smysl pro …………… 

legraci. S …………… jiným si tak dobře nerozumí. Nechceš …………… zavolat? Včera jsme 

u …………… nebyli. Bez …………… se prostě neobejdeme.
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17) Vyjádřete opak:

Vzor: Nikdo tam není. – Někdo tam je.

Nic ji nebaví.				    Znala je každá studentka i každý student.

Byl tam některý z těch kluků.		  Tohle určitě něčí bude.

Snad o tom něco ví.			   Někdo nám píše.

Nikomu to neřekla.

18) Odpovídejte záporně:

Vzor: Zná tady někoho? – Nezná tady nikoho.

Víš o tom něco?			   Viděli jste tam nějakou dívku?

Čekáte na někoho?			   Je ta taška něčí?

Jakou kávu máte rádi?			   Rozuměli něčemu?

Báli se někoho?				   Kterým autobusem jste přijeli?

Mluvili o nějaké cestě?			   Píšete o něčem?

19) Vysvětlete s pomocí učitele význam následujících vět:

a)	 Na tom nic není.		  Mysleli jsme, že zavolá, ale on pořád nic.

	 Nic ze sebe nedělá.			   Dělala jakoby nic.

	 Z toho výletu nic nebude.	 Je mi z toho nanic.

	 Je to naprosto k ničemu!		  Nechci to ani za nic.

	 Z ničeho nic začalo pršet.	 Do toho vám nic není! 

	 Nepůjde tam pro nic za nic.		  U ničeho nemohli chybět.

b)	 To není jen tak někdo!			  Kdekdo už to ví.

	 Byl už leckde.				    Můžete přijít kdykoli.

	 Vystřídal už všelijaká zaměstnání.	 Leccos o tom ví.

	 Kdosi mu o tom už řekl.		  Ten člověk mi připadá takový nijaký.

	 Mohl udělat cokoli, ale nikdy to nestačilo.	 Nekoupí si jen tak nějaké auto.

	 To přece ví kdejaký hlupák!		  Pracovali bez jakýchkoli pokynů.



50     

	 Málokdo tomu rozuměl jako on.	 Ta polévka je dnes taková nijaká.

	 Cosi o tom slyšel.

  G)    Ostatní druhy zájmen

20) Dejte výrazy v  závorce do náležitého tvaru (zájmeno všechen, všechna, všechno;  

všichni, všechny, všechna):

a) jednotné číslo

Prezident promluvil k (všechen) ……………… lidu. Věnovali tomu (všechen) ……………… 

volný čas. (všechna) ……………… snaha byla zbytečná. Při (všechna) ……………… té práci 

na to úplně zapomněl. Za (všechno) ……………… vám moc děkujeme. Je to jasné nade 

(všechna) ……………… pochybnost! Zabývala se (všechno) ……………… možným. Byl se 

(všechno) ……………… spokojený. Po tom (všechno) ………………… už o tom nechtěl ani 

slyšet. Vypili už (všechno) ……………… to víno! Na (všechno) ……………… viděli něco 

špatného. (všechna) ……………… vodu vylili. Chtěl o (všechen) ……………… vědět. Proti 

(všechno) ……………… očekávání přijel už v pátek. Na (všechno) ……………… ostatním se 

ještě domluvíme. Ke (všechno) ……………… přistupovali odpovědně.

b) množné číslo

Už to (všichni) ……………… řekl. (všichni) ………………… se omluvili. Byl rád, že se 

může na (všichni) ……………… spolehnout. Se (všichni) …………… vycházeli velmi dobře. 

Hledali to ve (všechny) …………………… skříních. (všechna) …………………… housata 

plavala na řece. Přijeli tam odborníci a odbornice ze (všechny) ………………… vysokých škol. 

Do sešitu si napsali (všechna) …………… neznámá slova. Ve (všechny) ……………… těch 

zemích už byl. Pozor, tahle informace platí pro (všichni) ……………… Odešla za (všichni) 

……………… ostatními. Pro (všechny) ……………… případy se nechal pojistit. O (všechna) 

……………… rozhodnutích se spolu radili. (všichni) ……………… už asi budou na místě. 

Na (všichni) ……………… už byla vidět únava.

21) Vysvětlete s pomocí učitele význam následujících vět:

	 Byli jsme na tom samém místě.	 Pro samou práci nemá na nic čas.

	 Ten test je samá chyba!	 Na všechno byla sama.

	 Veškerá snaha byla úplně zbytečná!		  Pořád by chtěli jen samé výhody.
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	 Přijela tam v tu samou dobu jako my.		 Praha je teď samý turista.

	 Byl tam sám premiér!			   To cvičení je samé cizí slovo.

	 Vzali mu veškerý majetek.		  Seznámili se s těmi samými lidmi.

	 Pořád slyšeli jenom samé sliby.		  Náš děda je samý žert a smích.

	 Samou radostí ho objala.
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 A)   Číslovky základní

1) Vyskloňujte celé paradigma:

jeden student, jeden chlapec, jeden dům, jeden čaj, jedna škola, jedna učebnice, jedno město, 

jedno letiště; jedni lidé, jedny slovníky, jedny cizinky, jedna knihkupectví

2) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (jeden, jedna, jedno):

Mám v Praze (jeden) …………………… dobrého kamaráda. Jdeme k (jeden) ………………… 

známému. U  té (jedna) …………………………… otázky se chvíli zastavíme. Diskutovali  

o (jedna) …………………… nové knize. Má přijít v (jedna) …………………… hodinu.  

V (jedny) ………………… knihách tu informaci najdete, v druhých nikoliv. Pořád mluvili 

o  tom (jeden) ………………… muži. Pojedeme nejdříve do (jedno) ……………………… 

města a potom do (jedny) ……………………… lázní v západních Čechách. Přišel tentokrát 

s (jeden) ………………………………… dobrým nápadem. Při vyučování stačili udělat jen  

(jedno) …………………… cvičení. K tomu (jeden) ………………… případu se ještě vrátíme. 

Stále se zabývali (jedna) ……………………… problematikou. Mohli tam letět jen (jedno) 

………………… letadlem. (Jedni) ………………… žáci se učili, ale druzí šli ven. Koupil dárek 

pro (jedna) …………………… kamarádku. Tomu (jedno) ………………… slovu nerozuměli.  

Bez (jeden) …………… zraněného hráče se obejdeme. Došli až k (jedna) …………………… 

vysoké budově. Sešli se na (jedno) ……………………… historickém náměstí. S tím (jeden) 

………………………………… zahraničním turistou se domluvili, ale s druhým ne. Chodili  

do ordinace po (jeden) ………………… Odpoledne budu u (jeden) ………………… kolegy.  

Šli na večeři do (jedna) ………………… typické restaurace.

3) Vyskloňujte celé paradigma:

– �dva přátelé, dva bratři, dva stromy, dva počítače, dvě firmy, dvě sousedky, dvě auta, dvě 

cvičení;

– �oba učitelé, oba zámky, obě dívky, obě restaurace, obě piva, obě parkoviště;

– �tři lidé, tři měsíce, tři židle;

– �čtyři týdny, čtyři pokoje, čtyři kamarádky, čtyři míče

4) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (dva, dvě; oba, obě; tři; čtyři):

Zůstala u nás od (dvě) ……………… do (tři) ……………… Věděl zatím o (čtyři) ………………… ‚ 

vážných zájemcích a zájemkyních. Při překladu měli problémy s (dvě) …………… slovními 

hříčkami. Seznámili se se (čtyři) ………………… sympatickými Francouzi. Do (oba dva) 

…………………… sešitů se podepsal. Vrátila se z dovolené před (dva) …………………… 
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týdny. Zítra mám od (tři) ……………………… do (čtyři) ………………… službu v kanceláři. 

Nejlepší hráč přidal ke (tři) ………………… gólům i (dvě) ………………………… asistence.  

Na (obě dvě) ……………………………… hráčkách ležela před rozhodujícím zápasem velká 

odpovědnost. Dokázal to dodělat i  díky (dva) ………………… spolupracovníkům. Věděl  

o (tři) …………………… chybách, které v testu udělal. S (obě dvě) …………………………… 

dívkami se dobře znal. Mluvili zhruba o (tři) ………………… nebo (čtyři) ………………… 

možnostech. Chtěla psát diplomovou práci o (dva) ……………… současných autorech. Dnes 

bude v práci jen do (dvě) ………………… hodin. K (oba dva) ……………………… případům 

přijela policie. Před (tři) ……………… lety se jí narodil syn. Odešla s (dva) ……………… 

přáteli. Jede na (čtyři) ……………… dny na služební cestu. Po (tři) ………………………… 

semestrech z právnické fakulty odešel. Z (oba dva) …………………………… pohledů měl 

velkou radost. Museli nakonec počítat s (obě dvě) …………………………… variantami.  

K těm (tři) …………………… nemocným přibyl další. Do místní základní školy začal chodit 

asi před necelými (čtyři) ………………… lety. Jde to udělat (dva) ………………… způsoby. 

Je za (tři) ………………… minuty čtvrt na (čtyři) …………………

5) Vyskloňujte celé paradigma:

5 hodin, 7 metrů, 9 stanic, 10 minut, 12 aut, 28 stupňů, 32 žáků, 43 kilometrů, 58 eur, 64 stran, 

75 let, 81 dní, 93 procent

6) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (pět – devadesát devět):

Jeho šance na vítězství jsou (2) ……………………… ku (9) …………………… Seznámili se  

před (25) ………………………… lety. První dítě se jí narodilo v (32) ………………………… 

letech. Od jeho (6) ……………… let bydleli v Olomouci. Ten cizí diplomat musí opustit 

republiku do (24) ……………………… hodin. Cena té atraktivní akcie se pohybuje mezi 

(72) …………………………… až (83) ………………………………… eury. Bylo mu kolem 

(55) ……………………… Závodu se zúčastnili reprezentanti (33) ………………… zemí (4) 

……………… kontinentů. Odstěhovali se před (9) ………………… lety. Odpolední teploty 

se budou pohybovat mezi (24) ……………………………… až (28) …………………………… 

stupni. Šla do důchodu ve věku (62) …………………………… let. K  moři jel poprvé až  

v (22) …………………… letech. Zraněný útočník byl vystřídán po (48) ……………………… 

minutách hry. Vyučování máme ve čtvrtek jen od (8) ………………… do (10) 

………………… hodin. Na konkurz se přihlásilo už okolo (65) ……………………… uchazečů 

a uchazeček. Přednáška o  současné české literatuře bude od (16) ………………… do (18) 

………………… hodin. Odešla asi před (10) …………………… minutami. Mluvili tam o 

(7) ……………………… podobných případech. Zatím počítáme s (36) ……………………… 

účastníky a účastnice výletu. Vdala se v (29) …………………………… letech. Celkem se 
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podíval do (44) ………………………… států. Překročili rychlost (50) ……………………… 

kilometrů. Chtěl se dožít aspoň (75) ………………………… roků. Počet obětí se blížil (80) 

……………………………

7) Vyskloňujte celé paradigma:

125 let, 180 kilometrů, 250 kroků, 320 mil, 465 stran, 563 eur, 674 diváků, 733 dopravních 

nehod, 842 případů, 951 míst, 1500 turistů, 3 000 obyvatel, 50 000 knih, 75 000 návštěvníků, 

250 000 výtisků, 1 000 000 vojáků, 3 000 000 obětí, 4 000 000 000 lidí

8) Přečtěte a napište následující letopočty:

Vzor: 1268 – dvanáct set šedesát osm; tisíc dvě stě šedesát osm

  623 

  936 

1128 

1348 

1425 

1611 

1897 

1918 

1993 

2001 

9) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (sto a vyšší):

1. Z (350) ……………………… kandidátů měli vybrat (125) ………………………………… 

2. Ve (428) ……………………………………… ligových zápasech dal (183) ………………… 

     …………… gólů.

3. Asi po (150) …………………………………… krocích se zastavil.

4. Obraz byl nalezen až po (420) …………………………………… letech.

5. Objednali si sál s (530) …………………………………… místy.

6. Ta politická mapa má měřítko 1 : 250 ……………………………………

7. První obyvatelé se v této lokalitě usadili přibližně před (2 500) ……………………………… 

    ………………… lety. 

8. To letadlo má dolet (3 800) ………………………………… kilometrů při průměrné rychlosti 

    (830) ……………………………… kilometrů za hodinu.

9. Dosáhl čistého zisku (4 800) …………………………………… eur.

10. Mluvili o účasti (50 000) …………………………………… fanoušků.

I/4



55     

11. Univerzita byla založena před (753) ……………………………………… lety.

12. Počet zájemců jde do („tisíce“) ……………………………

13. Je to vesnice s (2 000) …………………………………… obyvatel.

14. Na cestu odjeli s (3 500) ………………………………………… dolary. 

15. Počet obyvatel planety se blíží (6 miliard) ……………………………

16. Museli se obejít bez dotace (2 miliony) ………………………… eur.

17. Román byl vydán v nákladu (8 000) …………………………… výtisků.

18. Vedle (1789) ………………………………………… studentů denního studia je tam i řada 

     doktorandů.

19. Škoda dosáhla částky (15 800) …………………………………… eur.

20. Počítali asi se (4 000) …………………………………… platících diváků.

10) Přečtěte následující výrazy a užijte je ve větách:

2 l ………………; 3 m ………………; 2,5 km …………………; 4 dl …………………………;  

8 ̊C ……………………; 6 g ……………………; 15 dkg ……………………; 1,5 l ………………; 

4,25 m ………………………; 0,5 l …………………………; 0,25 m …………………………; 

125 km/hod …………………; 15,5 m/sec …………………; 200 W ………………………

11) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími vyjádřeními:

Zpoždění vlaku se zvětšilo o 10 minut/na 10 minut.

Pojede tam za 14 dní/na 14 dní.

Jede tam 2 hodiny/ve 2 hodiny.

12) Řekněte, v kterém případě tam bylo: 

a) méně lidí než 20 (nebo maximálně 20); b) více, nebo méně lidí než 20, c) více lidí než 20:

Vzor: Bylo tam asi 20 lidí. – b); Bylo tam aspoň 20 lidí. – c); Bylo tam nejvýš 20 lidí – a).

Bylo tam tehdy: okolo/kolem 20 lidí ………………; přes 20 lidí ……………; na 20 lidí 

……………; tak (takových) 20 lidí ……………; zhruba/přibližně 20 lidí ……………; dobře 

(dobrých) 20 lidí ……………

13) Rozdělte se do několika skupin. Každá z nich se zaměří na určitou oblast, ve které se 

užívá mnoho čísel, a seznámí ostatní s aktuálními událostmi. Může jít např. o informace 

z ekonomiky (burza, ceny zboží, průměrný plat aj.), o sportovní výsledky (tenis, košíková, 

fotbal, atletika aj.), o zprávy o počasí (rozmezí teplot aj.), o jízdní/letový řád atd.
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14) Doplňte k uvedeným výrazům vhodná slova a užijte je ve větách:

Vzor: moře – času; Jsou teprve tři hodiny, tak to máme moře času.

hromada

fůra

spousta

pár

moře

kupa

halda

tucet

kopa

15) Vyskloňujte celé paradigma:

málo času, mnoho starostí, kolik lidí, tolik plánů, několik otázek

16) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Chtěli se zastavit u (několik problémů) …………………………………… Měli opravdu  

na (málo) ……………………………, auto se zastavilo o  zábradlí! Znovu se oba setkali až  

po (mnoho let) …………………………… Jednali s (mnoho uchazečů) …………………… 

Stálo to bez (málo) ……………… 800 korun. S (kolik peněz) …………………… počítáte? 

Věděli jen o (málo podobných případů) ………………………………………… V (kolik zemí) 

……………………………… jsi už byla? O (několik zájemců) ………………………… bych 

věděl. Jeho kolegyně je ctižádostivá, nespokojí se s (málo) ………………… Do (kolik hodin) 

………………………… máme čekat? Na (několik míst) ……………………………… už došlo  

k nehodě. Byl už na (mnoho zahraničních konferencí) …………………………………… Měli 

pořád (tolik práce) …………………………! S (kolik firem) ……………………… jste jednali? 

V diskusi se dostali k (mnoho zajímavých bodů) ……………………………

17) Spojte s pomocí učitele číselné výrazy s odpovídajícími významy a řekněte, jestli máte  

ve vaší mateřštině podobná vyjádření:

1.  Udělal to jedna dvě.			  A.  Jsou nemoderní, technologicky zaostalí.

2.  Kdo rychle dává, dvakrát dává.	 B.  Dělali všechno rychle, dobře, snadno.

3.  Šlo jim to jedna radost.		  C.  Dobře spolu vycházeli, pomáhali si, 

					          spolupracovali (ale i v negativním významu).
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4.  Zabili dvě mouchy jednou ranou.	 D.  Byla to informace zprostředkovaná, nezaručená, 

					          nepřímá.

5.  Jsou sto let za opicema.		  E.  Z konfliktu často těží třetí osoba.

6.  Hrabal všema deseti.			  F.  Udělal to rychle, snadno, bez problémů.

7.  Začala od nuly.			   G.  Spousta zdánlivě lehkých povinností/úkolů může 	

					           člověka zničit.

8.  Byli spolu jedna ruka.		  H.  Snažil se využít svého postavení a maximálně se

					           obohatit.

9.  Jedna vlaštovička jaro nedělá.	 I.  Nikdo už nevrátí to, co někdo nevhodně řekl.

10.  Udělala to z jedné vody načisto.	 J.  Kdo pomůže rychle, pomůže nejvíc (moc).

11.  Když se dva perou, třetí se směje.	 K.  Udělala to hned, bez přípravy.

12.  Byla to informace z druhé ruky.	 L.  Udělali dvě/více věci/í najednou.

13.  Stokrát nic umořilo vola.		  M.  Jeden náznak ještě neznamená skutečnou změnu.

14.  Sto volů zpátky nevrátí, co 	 N.  Začala úplně od začátku, nic neměla.

       hloupá huba vypustila.		

  B)   Číslovky řadové

18) Přečtěte a napište řadové číslovky, potom některá ze spojení vyskloňujte:

1. ………… patro, 2. ………… týden, 3. ………… lekce, 2. ………… řada, 4. ………… 

cvičení, 5. ………… den, 6. ………… měsíc, 2. ………… dítě, 4. ………… třída, 5. ………… 

otázka, 8. ………… strana, 7. ………… věta, 9. ………… nástupiště, 10. ………… žádost

19) Doplňte v náležitém tvaru vhodná substantiva:

14. ………………, 12. ………………, 21. ………………, 32. ………………, 43. ………………, 

13. ………………, 58. ………………, 64. ………………, 75. ………………, 88. ………………, 

97. ………………, 100. ………………

20) Odpovězte na otázky:

Kolikátého je dnes? Dnes je 2. ……………… ledna; 1. ……………… února, 8. ……………… 

března, 22. ……………… dubna, 3. ……………… května, 17. ……………… června,  
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30. ……………… července, 14. ……………… srpna, 4. ……………… září, 5. ……………… 

října, 11. ……………… listopadu, 31. ………………………… prosince.

Kdy se vrátí? Přijde mezi (2. a 3.) ………………………………… hodinou. Bude tu po (7.) 

…………………… Chodí  kolem (12.) …………………… Vrací se mezi půl (5.) …………… 

až půl (6.) ……………

21) Napište, kolik je hodin:

Vzor: 18.00 – je osmnáct hodin; 18.05 – je osmnáct hodin a pět minut; 18.10 – je osmnáct 

hodin a deset minut/je za pět minut čtvrt na sedm.

16.00	 –

16.05	 –

16.10	 –

16.15	 –

16.20	 –

16.25	 –

16.30	 –

16.35	 –

16.40	 –

16.45	 –

16.50	 –

16.55	 –

17.00	 –

Napište sami další podobná vyjádření.

22) Napište číslicí, kolik je hodin:

je za pět minut půl páté – ……………; je půl deváté a pět minut – ……………; je půl třetí  

a osm minut – ……………; je za sedm minut půl jedenácté – ……………; je půl jedné a čtyři 

minuty – ……………

23) Řekněte, kolik je hodin:

0.07; 0.20; 0.35; 1.10; 1.25; 1.55; 2.03; 2.14; 2.33; 3.17; 3.28; 3.43; 4.47; 5.21; 7.07; 8.01; 8.49; 

9.50; 10.58; 11.18; 11.55
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24) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (0. – 10.):

Vzor: Chodí zatím do (0.) ročník – do nultého ročníku.

Tu informaci najdete na (3., 4., 7. a 8.) ………………………………………………………… 

straně. Naše závodnice doběhly na (2., 5. a 11.) ……………………………………………… 

místě. Přijedu hned (1.) …………………… autobusem. Vraťte se ještě k (1.) …………………… 

větě v (1.) ………………………… cvičení. Po (10.) ……………………… hodině večer se 

vysílají filmy nevhodné pro děti. Vystupte na (6.) ……………………… stanici a  potom 

jděte (1.) ………………………… ulicí doleva. Vyběhl do (2.) ………………………… patra. 

Vlak odjíždí z (2.) …………………… nebo z (3.) …………………… nástupiště. Ta socha je  

z (1.) …………………… poloviny (5.) …………………… století. Měli problémy s překladem 

(2., 4., 6. a  9.) ……………………………………………………… věty. Mezi autorovým 

(1.) …………………… a (2.) ……………………… románem uplynulo pět let. Jeho syn 

chodí do (2.) …………………… a  dcera do (5.) ………………… třídy. V (1., 2. ani 3.) 

…………………………………………… manželství neměla štěstí.

25) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (11. – 99.):

Psal práci o politické situaci ve (20.) a (30.) letech …………………………………… 19. století. 

Představení končí kolem (22.) nebo (23.) ……………………………………… hodiny. V cíli 

maratónu už uvítali (50.) ……………………………………… závodníka. Má přiletět mezi  

(16.) a (18.) ……………………………………………… dubnem. Na tenisovém žebříčku ATP  

jsou naši hráči v současnosti na (14., 19., 32., 45. a 81.) ……………………………………………

……………………… místě. Domácí dali branku ve (37.) a (58.) ……………………………… 

minutě. Zemřela nečekaně v (63.) ………………………………………… roce života. Mluvili 

o (12.) ……………………… cvičení na (63.) …………………………………… stránce. Příští 

týden oslaví už (85.) ……………………………… narozeniny. Vzpomínali na dramatické 

události z (38.) …………………………………… a (45.) ………………………………… roku. 

V (60.) a (70.) letech ………………………………………………… pracoval ve stavební firmě. 

Do našeho podniku nastoupil v (96.) ……………………………… roce. Nakonec sehnali lístky 

do (21.) ……………………………… a (33.) …………………………… řady.

26) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (100. a vyšší):

Cyklisté se nacházejí na (126.) ………………………………………… kilometru dnešní 

etapy. Zabývali se letos již (458.) ………………………………………… případem krádeže. 

Na výstavě uvítali už (100  000.) ………….…………………………………… návštěvníka. 

Zapsali už (200.) ………………………………………… zájemce o  letní kurz češtiny. Tým 

pracoval na (138.) ………………………………………… dílu úspěšného sitkomu. Čteme  
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na (361.) …………………………… straně toho spisu. Brzy oslaví (100.) ……………………  

výročí vzniku firmy.

  C)   Číslovky násobné

27) Přečtěte správně následující násobné číslovky:

Na dovolené v Chorvatsku byli v poslední době (3 x, 5 x,) …………………………………… 

Nebudu ti přece všechno vysvětlovat (2x) ……………………! Udělali to (4x) ……………… 

rychleji než my. Tak (kolik x) ………………… ti to mám opakovat? Bylo to snad (3x) 

………………… levnější než u nás! Po kolikáté tu už jsi? Jsem tu (1/2/3) …………………… 

28) Doplňte do vět vhodné výrazy:

potřetí, trojnásobný, popáté, trojnásobně, mnohonásobně, dvojnásobný, třicetinásobný

………………………………… vraha odsoudili na 20 let. Děti měly možnost hovořit 

s  ………………………………… reprezentantkou ČR v lyžování. Už se tě na to dneska 

ptám snad ………………………………… Úspěšným investorům se za pár let všechno 

…………………………………… vrátilo. Za posledních 15 let tam prý stouply některé 

ceny až ……………………………………………… Když dnes domácí mužstvo vyhraje,  

stane se …………………………… mistrem republiky. V letošní sezóně ta bruslařka zvítězila 

………………………………

29) Užijte s pomocí učitele následující výrazy ve větách:

	 jednou			  najednou

	 jedenkrát		  jedinkrát

	 poprvé			  napoprvé

	 nejprve		  za prvé

  D)   Číslovky druhové a souborové

30) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími výrazy:

tři hodiny – troje hodiny – trojí hodiny

dvoje rukavice – dvojí rukavice

čtvery klíče – čtyři klíče
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31) Užijte následujících výrazů ve větách:

	 troje dveře		  dvojí způsob		  dvoje brýle		  trojí řešení

  E)   Další číselné výrazy

32) Přečtěte a napište slovy následující zlomky:

1/4 …………………………; 1/7 …………………………; 1/10 …………………………;  

3/4 ………………………; 3/8 ……………………………; 2/5 ……………………………; 

8/100 ………………………; 3/10 ………………………; 3/5 ……………………………;  

1/2 ………………………; 4/100 …………………………

33) Přečtěte a napište slovy následující desetinná čísla:

0,1	 –					     1,27	 –

0,01	 –					     1,09	 –

0,23	 –					     2,11	 –

0,68	 –					     4,52	 –

0,54	 –					     5,66	 –

0,04	 –					     8,74	 –

34) Přečtěte a napište slovy následující procenta:

1 %	 –					     14,26 %     –

2 %	 –					     21,08 %    –

2,5 %	 –					     36,84 %    –

4,3 %	 –					     64,53 %    –

5 %	 –					     112,1 %    –

5,6 %	 –					     156 %      –

35) Počítejte česky:

a) sčítání		  2 + 2 = 4	 3 + 4 = 7	 1 + 8 = 9	 5 + 6 = 11

b) odčítání		  4 – 3 = 1	 6 – 2 = 4	 12 – 7 = 5	 18 – 6 = 12

c) násobení		  2 x 2 = 4	 1 x 2 = 2	 3 x 3 = 9	 5 x 4 = 20

d) dělení		  8 : 4 = 2	 9 : 3 = 3	 20 : 5 = 4	 18 : 2 = 9
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36) Připravte různé úkoly s číslovkami pro vaše kolegy (počítání, čtení zlomků, procent, 

desetinných čísel apod.).

37) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Na kterou tramvaj čekáš? Na (dvaadvacítka) …………………………… K  tomu divadlu  

se můžete dostat buď (devítka) …………………………………………, nebo (sedmnáctka) 

……………………………………… Máš radši tuhle světlou (desítka) ………………………, 

nebo (dvanáctka) ………………………………? Jestli vyhraje ten turnaj, stane se už světovou 

(čtyřka) ……………………… V  bodované (patnáctka) ………………………… se umístili 

tři naši reprezentanti. Z  toho gramatického testu dostal (jednička) ………………………… 

Sestřičko, budeme vrtat (ta šestka) ………………………… vlevo dole. Na diskotéce se 

seznámil s  blonďatou (šestnáctka) ……………………………… Kup prosím tě (sedmička) 

…………………… červeného. Můžu tě pozvat na (dvojka) ………………………………? 

Už má na krku (čtyřicítka) …………………………………… Přes obec teď musíš jet nejvýš  

(padesátka) …………………………………
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I/5SLOVESA / VERBA

 A)   Přítomný čas – Prézens

1) Doplňte tvary přítomného času:

a)   -á   konjugace: vzor dělat (infinitiv na -at/-át, -ávat, -ívat, -ývat, -évat)

dělat – ty:		  Co rád ……………………… ve volném čase?

vstávat – já:	  	 ……………………… každý den v sedm hodin.

začínat – on:		  …………………… pracovat v devět.

snídat – ty:		  V kolik hodin obvykle …………………………?

obědvat – my:		  Dnes ………………………… pozdě.

poslouchat – oni:	 Rádi ………………………… taneční hudbu.

říkat – vy:		  Co ………………………? Nerozumím.

dívat se – ona:		 Často ………………………… na televizi.

znát – oni:		  ………………………… Prahu už dobře.

ptát se – já:		  V cizím městě …… občas …………… na cestu.

dát/dávat – vy/my:	 Co mu ……………… k narozeninám? 

			   Vždy mu ……………… knihu a láhev vína.

vítat – já:		  ………………………… tě u nás v Praze.

nechat – oni:		  ……………………… nám tady staré učebnice.

prodávat – vy:		  …………………………… už zájezdy na letní sezonu?

nazývat – my:		  …………………………… vše pravým jménem.

získat:			   Eva brzo …………………… diplom magistra ekonomie.

užívat – oni:		  Po celý rok ……………………… náš byt.

hledat – ty:		  Co stále ……………………………?

žádat – my:		  …………………………… o prodloužení našeho pobytu.

doufat – oni:		  ………………………, že opět příští léto přijedou.

zalévat – ty:		  Jak často ……………………… pokojové květiny?

b)   -í     konjugace: vzor mluvit (infinitiv na -it/-et/-ět)

mluvit – vy:		  ………………………… česky velmi dobře.

chodit – ty:		  Do kterého kurzu ……………………?

jezdit – my:		  Do školy …………………… autobusem a metrem.

zdravit – ona:		  Vždy …………………… nahlas.

navštívit – oni:		 …………………………… nás jednou měsíčně.

vidět – já:		  Je mi líto, že tě ne…………………… častěji.

sedět – on: 		  ………………… pod stromem a odpočívá.
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umět – oni:		  ………………… česky už docela dobře.

ležet – já:		  V sobotu a v neděli rád ………………… dlouho.

večeřet – my:		  Obvykle ……………………… v šest.

rozumět – oni:		 Když se mluví pomalu, ………………… dobře.

sušit:			   Někdy se prádlo ……………… na půdě.

odcházet – vy:		 Proč ……………………………… tak brzo?

otáčet se:		  Petr se nervózně ………………… po kolemjdoucích.

čistit – já:		  Nerada …………………… zimní boty.

přicházet:		  Stále ……………………… další studenti a studentky. 

vyprávět:		  Rodiče často …………………… o svém dětství.

chybět:			  Dnes ………………………… polovina posluchačů a posluchaček.

chytit – ty:		  Myslím si, že mě ne……………………… .

ležet – ona:		  Je nemocná, ………………………… v posteli.

vracet se:		  Martin se rád ………………… do rodného města.

jíst – oni:		  Studenti a studentky rádi ……………… smažený sýr. 

c)   -e   konjugace: vzor nést (infinitiv na -at / -át, -ít, -st, -zt, -ct + nepravidelná slovesa)

nést – ona:		  Eva …………… z velkého nákupu těžkou tašku.

vést – já:		  …………………… dítě do školky.

vézt – my:		  V sobotu …………………… děti k babičce na prázdniny.

číst – ty:		  Co zajímavého ……………………………?

psát – oni:		  ………………………… diktát každý den.

moct – ty:		  …………………………… mi pomoct s překladem?

česat – já:		  ……………… se každé ráno velmi dlouho.

pozvat – vy:		  ………………………… nás na promoci?

poslat:			   Studenti ………………… přihlášky do konce února.

brát – ty:		  Proč mi …………………… moje pero?

kvést:			   Naše zahrada na jaře krásně ………………… .

plavat – oni:		  Rádi …………………………… v moři.

ukázat – my:		  Včas vám ………………………… svůj návrh.

prát – já:		  Prádlo …………… v pračce, ale svetry v ruce.

mazat: 			  Jitka ………………… chlebíčky pomazánkou.

lézt:			   Děti jsou neopatrné a všude ………………… .

otevřít – já:		  ………………………. na chvíli okno, je tu moc teplo.

plakat:			   Evička upadla a ……………………… .
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		  Podskupiny   -e   konjugace

d)   -ne   konjugace: vzor tisknout (infinitiv na-nout, -at, -ít 

obléknout si – ty:		  Co ……………………………… večer do divadla?

poslechnout si – my:		  Rádi …………………………………… vaše návrhy.

tisknout – oni:			  …………………………… zde knihy i noviny.

minout se – vy:	 	 Dívejte se pozorně kolem, ať se ne………………… .

padnout:			   Ten kabát ti dobře ………………………… .

zapomenout – já:		  Bez opakování slovíčka rychle ……………………… .

usnout:	 		  Po namáhavé túře dítě okamžitě ……………………… .

vládnout:			   Kdo ……………………… ve Velké Británii?

vzpomenout si – my:		  ………………………… na příhodu z dovolené.

zůstat – oni:			   ………………………… na chatě ještě týden.

stát se:				    Za pět let ………………… právníkem.

odpočinout si – vy:		  Až ………………………………, půjdeme se projít.

říct – ty:			   Co mi k tomu ………………………….. ?

dostat – já:			   Jak se …………………………. na nádraží?

začít – my:			   …………………………, až tady budou všichni.

e)   -uje   konjugace: vzor kupovat/  -je  konjugace: vzor mýt (infinitiv na -ovat, -át, -out, -ýt, -ít)

kupovat – ona:		 …………………… čerstvou zeleninu na trhu.

studovat – oni:		 ………………………… češtinu ve večerním kurzu.

pracovat – ty:	 	 Kde ……………………………………?

potřebovat – vy:	 Co ……………………………?

připravovat se – já:	 ……………………………… na závěrečnou zkoušku.

smát se – oni:		  ……………………………… každému vtipu velmi nahlas.

přát si – my:		  …………………… strávit víkend na horách.

zout se – já:		  …………………… hned v předsíni.

mýt:			   Bratr ………………… podlahu každou sobotu.

hřát:			   Nové rukavice a nová čepice mě …………………… .

pít – já:			  Rád ……………………… černé pivo.

žít – vy:		  Je pravda, že ………………… na venkově?

hrát – my:		  …………………………… tenis každou sobotu.

obout se – ty:		  ……………………. sám, nebo ti mám pomoct?

šít – já: 		  Ty kalhoty si ……………… podle nového střihu.
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2) Vyčasujte následující obtížná slovesa:

bát se, bít, číst, dokázat, hnát se, jíst, kousat, krást, lhát, lít, mlít, najít, obejmout, obléct, obout 

se, péct, pít, plakat, plést, povědět, prát, prospět, přát, přijmout, psát, růst, řvát, smát se, spát, 

stát, stlát, šít, tlouct, vést, vézt, vědět, vzít, začít, zamknout, žít

Souhrnné cvičení:

3) (já)	 rozumět česky jen trochu –

	 číst zajímavou knihu –

	 nevidět na televizi –

	 zůstat na večeři –

	 rád se smát –

	 bát se bouřky –

	 stlát postele každé ráno –

	 obejmout své přátele –

	 dokázat to udělat –

(ty)	 mluvit česky? –

	 psát dopis? –

	 nepotřebovat ten slovník? –

	 proč plakat? –

	 zavřít dveře, prosím? –

	 pít černé nebo světlé pivo? –

	 vézt dítě do školky –

	 prát si ponožky –

	 řvát na psa –

(on)	 čekat před školou –

	 nemít česko-vietnamský slovník –

	 studovat v zahraničí –

	 dostat hezký dárek –

	 stát blízko vchodu –

	 žít dlouho v zahraničí –

	 hrát výborně šachy –

	 krást v samoobsluze –

	 kousat si nehty –

I/5



67     

(ona)    nebýt doma –

	 chytit míč –

	 chtít přijít na večírek –

	 začít se učit italsky –

	 přestat cvičit každé ráno –

	 spát celé dopoledne –

	 nejíst kořeněná jídla –

	 nést kytici růží –

	 pracovat v bance –

(my)	 neznat Prahu dobře –

	 bydlet na stejné ubytovně –

	 raději si mlít kávu –

	 vzít děti s sebou –

	 brát si na výlet vodu –

	 povědět jim to zítra –

	 přijmout nového pracovníka –

	 převést babičku přes křižovatku –

	 zamknout venkovní dveře –

(vy) 	 překládat českou poezii? –

	 oblékat se moderně –

	 umět českou gramatiku dobře –

	 používat vodu po holení? –

	 otevřít láhev vína –

	 lhát – to není pravda,

	 proč tlouct na dveře? –

	 obout malé dítě –

	 řvát na psa –

(oni) 	 nehrát tenis –

	 vědět, kde je nádraží –

	 najít cestu podle mapy –

	 tázat se na cestu –	

	 umřít – dvě koťata určitě 

	 povědět to všem –

	 obléct si večerní šaty –

	 zalít všechny květiny v bytě –
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 B)   Minulý čas – Préteritum

4) Napište věty v minulém čase:

Vzor: Jsem už v Praze. – Byla jsem už v Praze.

Rozumíme česky jen trochu.

Eva píše domácí úkol.

Kde bydlí zahraniční studenti?

Co si přejete?

Co potřebuješ?

Kde čekáte?

Detektivky nečtu.

V neděli jedeme na výlet.

Večer nemají čas.

Jíš houby?

Pavel ti může pomoct.

Proč se ptáš?

Ve středu jdu do divadla.

Chceme vidět Karlův most.

Vzpomenete si na nás?

Nevím, čemu se smějí.

Zazpíváš jim nějakou píseň?

Zvou nás na oběd.

Namažu si rohlík. 

Rozhodneš se rychle?

Řekneme vám o tom včas.

Celý den neteče voda.

Petr mi pomůže připravit referát.

Začneme se připravovat na cestu.

Zuju se hned v předsíni.

Zeptáš se ho na to?

Nic nevidím.

Jistě nám to prominou.

Na ples si oblékne nové šaty.

Na horách rostou jen nenáročné květiny.

Jak se odtud dostaneme?

Kamarád vždy navrhne zajímavý program.
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Češe se kartáčem.

Přijmeme vaši nabídku.

U moře vane silný vítr.

Můžeš to přinést kdykoliv.

Vezmu si ještě jeden rohlík.

Ten úkol zvládneme.

Nejdříve zdvihnu ten papír.

 C)   Budoucí čas – Futurum

5) Napište věty v budoucím čase složeném (slovesa nedokonavá):

Vzor: Píšu domácí úkol. – Budu psát domácí úkol.

Opakujeme gramatiku.

Program končí ve čtyři hodiny.

Učitel opravuje chyby.

Čte zajímavý časopis.

Chceš kávu?

Chodím na klavír.

V zimě jezdíme na hory.

V sobotu mám čas.

Pracujete na zahradě.

V hodině překládají článek.

Jsme ve škole každý den.

Čekáte na nás dlouho?

Kupují zeleninu na trhu.

Vím, jak to vysvětlit.

Cizinci často pijou české pivo.

Eva nejí maso.

Jak dlouho spíte?

Stojí to sto korun.

Mažu koláč máslem.

Maminka češe dcerku.

Ten svetr pěkně hřeje.

Když spím málo, bolí mě hlava.
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6) Dejte do přítomného času:

Vzor: Budeme chodit pěšky. – Chodíme pěšky. 

Budou chtít ochutnat.

Nebudu se ptát.

Všichni to budou vědět.

Dítě bude pít mléko.

Pes to nebude žrát.

Budeme se učit společně.

Budou se vracet pozdě.

Ten svetr nebudu plést.

Tohle asi nebudou umět.

Co si budete přát?

Budou jíst až po práci.

Nebude moct přijít.

Budu psát sestře každý týden.

Budete číst pomalu.

Budeme smět jet na výlet.

 

7) Utvořte věty podle vzoru:

Vzor: (já) překládat / poslouchat – Až budu překládat ten text, budu poslouchat rádio.

(já) bydlet v Praze / poslouchat rádio

……………………………………………………………………………………………………

(ty) dělat ten úkol / potřebovat slovník

……………………………………………………………………………………………………

(vy) číst / (já) opravovat vaši výslovnost

……………………………………………………………………………………………………

(oni) mít čas / pracovat na zahradě

……………………………………………………………………………………………………

(my) být na dovolené / plavat v moři

……………………………………………………………………………………………………

(já) prodávat své auto / (ty) vědět o tom včas

……………………………………………………………………………………………………
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 D)   Modální slovesa

8) Z uvedených vět tvořte věty s modálním slovesem:

Vzor: Zítra hraju tenis. – Zítra chci hrát tenis.

chtít:	 Jdu do klubu. Zítra vstane brzo. Díváme se na televizi. Budeš dlouho číst? Jedou 	

	 na dovolenou k moři.

moct:	 Vysvětlíš mi tu gramatiku? K tomu ti už nic neřeknu. V té věci nám nepomůžou. 	

	 Zopakujete mi tu otázku? O víkendu spíme dlouho.

smět:	 Zde se nekouří. Při testu používejte slovník. Jdeme dovnitř? Nejmladší dcera 		

	 si to dovolí. Nechodím domů pozdě v noci.

muset:	Něco vám řeknu. Jirka dává pozor na sestru. Studenti si opakují slovíčka. Ten překlad	

	  pošleme do soboty. Přečteš tu knihu za tři dny?

umět:	 Mluvíte anglicky? Hraješ na klavír? Pavlík ještě nechodí. Moji přátelé hrajou tenis.

mít:	 Zeptáme se jí na to. Co děláte? Pomůžou mu s úkolem. Nic mi neřekneš? 		

	 Zavřu okno.

9) Pomocí modálního slovesa vyjádřete možnost, nutnost, přání, zákaz, doporučení:

Vzor: Přijď v sobotu. (muset) – Musíš přijít v sobotu. (nutnost)

Zastavím se u vás zítra. (moct)

Poradíme se s rodiči. (chtít)

V této restauraci lidé nekouří. (smět)

Řeknu ti něco důležitého. (muset)

Je sucho, zalévají zahradu. (mít)

10) Doplňte vhodná modální slovesa:

1. Zlomila si ruku a ……………………… jít na operaci. 2. Už víš, co ……………… a co 

ne…………… dělat? 3. V  sobotu Michal a Eva ………………… jet na výlet. 4. Napiš mi, 

co …………… koupit. 5. Mám kašel a rýmu, ne……………… vůbec mluvit. 6. Je dost času, 

ne…………… (vy) tak utíkat, ………………… jít pomaleji. 7. (ty) …………… mi podat sůl? 

8. Udělá všechno, co jeho manželka ………………… 9. Teď se (já) ………………… učit, 

tak mě (vy) ne…………… vyrušovat. 10. V srpnu …………… být hezké počasí. 11. To jsi  

už ………………… vidět! 12. Už jsem se (já) ne…………… dívat, jak byl nešikovný. 13. Jak mi 

to ……………… (ty) vysvětlit? 14. Jak to (my) ……………… všechno stihnout? 15. Aby tomu 

porozuměl, (ty) ………………… mu to několikrát zopakovat. 16. Studenti ne……………… 

ten matematický příklad pochopit. 17. Nevím, co tím (oni) ……………… získat. 18. Sestra 
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už ………………. dobře řídit. 19. Nevím, jestli (oni) ……………… o  tom mluvit. 20. To 

pero jsem nikde ne……………….. najít. 21. Když neznáte slovíčko, ……………… se podívat  

do slovníku. 22. Nepřeji si, aby tvá sestra o tom mluvila. Doufám, že ……………….. mlčet.

Užití sloves		   umět – znát – vědět 

11) Doplňte slovesa  vědět – znát – umět  v náležitém tvaru:

1. Evo, ……………… Pavla? 2. Linh …………… hrát na klavír. 3. Dobrý student ……………, 

že Kanada je v Americe. 4. Ještě ne …………………………… (my) Prahu dobře. 5. Promiňte, 

……………… anglicky? 6. Můžeme vám doporučit dobrou lékařku, velmi dobře ji …………… 

7. Už jsi to řekla rodičům? Ne, rodiče to ještě ……………………… . 8. Kdo …………… cestu?  

9. Káťa ……………… mluvit několika jazyky. 10. ……………, kdy se to stalo?

 E)   Zvratná slovesa – Reflexivní slovesa

12) Doplňte   se   nebo   si  , kde je to nutné:

1. Diskutovali jsme ___ o novém filmu. 2. Narodil jsem ___ v  lednu. 3. Dívám ___ často  

na televizi. 4. Čemu ___ směješ? 5. Čekáme ___ na profesora. 6. Musím ___ učit gramatiku, 

v pondělí píšeme test. 7. Je třeba ___ na to zeptat. 8. Celý den ___ svítilo slunce. 9. O co ___ 

zajímáš? 10. Budete ___ to pamatovat? 11. Zítra ___ budeme pokračovat. 12. Herci a herečky 

___ zúčastnili premiéry. 13. Už jsme ___ o tom slyšeli. 14. Co ___ ti stalo? 15. Už ___ zapsal  

do kurzu? 16. Během pobytu v Praze ___ oblíbil ovocné knedlíky. 17. Dobře ___ rozumíme. 

18. Na kdy ___ zamluvil hotel? 19. Objednala ___ kávu se šlehačkou. 20. Máš dnes výbornou 

náladu, celý den ___ zpíváš. 21. Doufám, že ___ přijde. 22. Seznámili ___ na dovolené.

13) Doplňte   se   nebo   si:

1. Rodičům ___ daří dobře. 2. Na co ___ stěžujete? 3. Po plavání ___ musíte odpočinout.  

4. Vzpomněl ___ na to až večer. 4. Všichni ___ ho ptali na život v  Praze. 5. O  víkendu 

___ učila na zkoušku. 6. Pospěšte ___, máme málo času. 7. Už jsme ___ dlouho neviděli, 

musíme ___ sejít a popovídáme ___. 8. Bratr ___ stará o mladší sourozence. 9. Když bude 

hezky, zahrajeme ___ tenis. 10. O Vánocích ___ vždy zazpíváme koledy. 11. Kdy ___ narodil?  

12. Radovali jsme ___ z  dárků. 13. Výjimky ___ musíte pamatovat. 14. Snažil ___ mluvit 

pomalu. 15. Oblíbila jsem ___ černé divadlo.
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14) Vysvětlete, jak se mění význam zvratného a nezvratného slovesa:

1. Rychle prošli parkem – Po práci se prošli.

2. Eva hraje na flétnu. – Dítě si hraje s panenkou.

3. Hodil kamenem po psu. – Ten klobouk se ti hodil ke kabátu.

4. Máš dnes čas? – Jak se máš?

5. Dostal k narozeninám krásnou knihu. – Syn se dostal na univerzitu.

6. Vzbudil mě rámus. – Vzbudil jsem se až v deset.

7. Nerada myju nádobí. – Myju se ve studené vodě.

8. Věnovali mu to na památku. – Věnovali se dějinám filmu.

9. To babičku určitě potěší. – Těším se na oslavu.

10. Vše pečlivě vážila. – Vážím si vaší nabídky.

11. Zítra budu prát. – Prali se kvůli hlouposti.

12. Učešu ti vlasy. – Musím se ještě učesat.

13. Přeju vám vše nejlepší. – Co si přeješ k narozeninám?

14. Rád druhým radil. – Přátelé se radili.

15. Buďte tak hodný a pomozte mi. – Vždy si pomáhali.

 F)   Vid – Aspekt

15) Utvořte základní vidové dvojice pomocí předpon na-, o-, po-, pře-, s-, u-, vy-, vz-, z-,  

za- (nemění význam slovesa) a užijte je ve větách:

kontrolovat, psát, číst, dělat, platit, měnit, budit, děkovat, opakovat, holit se, jíst, snídat, končit, 

mýt se, čistit, hnát se, mlít, vařit, kopat, skočit, nést, povídat si, smát se

16) Utvořte dokonavá slovesa od sloves nedokonavých pomocí předpon do-, nad-, od-,  

pod-, pro-, pře-, při-, roz-, s-, u-, vy-, vz-, z-, za- (mění význam slovesa) a užijte je ve větách:

jít, psát, lepit, jet, platit, šít, hrát si, letět, potřebovat, plakat, solit, číst, šetřit, hodit, zelenat, pít, 

mluvit, vézt, prodat, chválit, kouřit

17) Utvořte dokonavá slovesa z nedokonavých změnou v kmeni a užijte je ve větách:

Vzor: Každý den si kupuju noviny. – Zítra si koupím časopis. (kupovat – koupit)

vracet, vysvětlovat, říkat, pomáhat, házet, ukazovat, dávat, vyrábět, chytat, prohlížet, prodávat, 

nazývat, slibovat, začínat, odpouštět, sedat si, splácet, vstávat, zapomínat
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18) Vyberte vhodné sloveso:

nechala – nechávala:		  Zase jsem někde ………………… deštník.

vzpomněl – vzpomínal:	 Zatímco si …………………… na slovíčko, řekl to jiný student.

ochladilo – ochlazovalo:	 Minulý víkend se velmi …………………………… .

svítilo – vysvitlo:		  Bylo zataženo, slunce ……………………… až odpoledne.

ptát – zeptat:			   Musíte se na to včas ………………………… .

zpívat – zazpívat:		  Mladší dcera se učí ……………………………… .

dělají – udělají:		  Děti nám …………………………… radost.

píšeš – napíšeš:	 	 Až to …………………………, přečtu si to.

19) Vyberte vhodné sloveso a doplňte ho ve správném tvaru do následujících vět:

číst – přečíst:	 	 Promiň, teď nemám čas ……………… , ………………… si to večer.

jíst – sníst:		  ……………… všechno a ještě si přidal.

pít – vypít:		  …………………… raději pivo nebo víno?

kupovat – koupit:	 Eva vždy ……………… k Vánocům knížky, ale letos chce ………… 	

			   videokazety.

dávat si – dát si:	 Dnes si (my) ………………………… nějakou specialitu.

dělat – udělat:		  Zdá se, že to (on) ……………………… včas.

vracet se – vrátit se:	 Kdy se (vy) ……………………… z dovolené? 

			   Jan se rád ………………………… na známá místa.

čekat – počkat:		 ……………………… (ty) na mne? Ale jen 15 minut, víš, že nerada

			    ………………………… .

vařit – uvařit:		  Co dobrého nám (vy) …………………………?

brát – vzít: 		  Mají tady velký výběr. Co si (ty) ……………?

snídat – nasnídat se:	 Dnes nemáme čas, ……………………… někde cestou do práce.

zvát – pozvat:		  Už jsme ho ……………… mnohokrát, ale nikdy nepřišel.

spát – vyspat se:	 Jak ses …………………? ……………………… jsi dlouho.

děkovat – poděkovat:	 Ještě jsem mu ne…………………… za přání.

psát – přepsat:		 (vy) …………………… nečitelně, musíte to ………………… .

dívat – podívat se:	 Uslyšel hluk, a tak ………………………… z okna.

vidět – uvidět:	 	 Až ho …………………………, pozdravuj ho.

vracet – vrátit:	 	 Když knihu přečetl, ………………… mi ji.

zavírat – zavřít:	 Jsem moc unavená, …………………… se mi oči.

říkat – říct:		  Kolikrát jsem ti už ………………………, abys to nedělal.

být – bývat:		  V dětství jsem jezdíval k babičce a vždycky jsem tam ………… šťastný.

dodělat – dodělávat:	 Do soboty to nestačím ……………………………

dívat – podívat se:	 Když se Petr ……………………… z okna, už ji neviděl.

běhat – běžet:		  (já) Každý den …………………………… v parku.
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20) Napište v  budoucím čase, rozlišujte nedokonavé (složený budoucí čas) a  dokonavé  

sloveso (jednoduchý budoucí čas):

Vzor: čekat – budu čekat	 koupit – koupím

napsat – 					     prodávat –

doporučit –					     opravit –

přečíst –					     sníst –

pít –						      sedět –

dívat se –					     stát – 

studovat –					     pracovat –

zahrát si –					     dát –

říct –						      učit se –

žít –						      přeložit –

nakoupit –					     udělat –

začít –						      vědět –

skončit –					     začínat –

21) Vyjádřete v budoucím čase jednoduchém (slovesa dokonavá):

Vzor: Dělám domácí úkol. – Udělám domácí úkol.

Čteme hezkou povídku.

Opakuju si českou gramatiku.

Kamarádi na mě čekají.

Končíme v pět.

Píše domů dopis?

Studenti zpívají lidové písně.

Myju nádobí večer.

Eva dostává hodně dárků.

Kupujeme nové auto.

Překládáš tu báseň?

V kolik hodin zavíráte?

V pondělí začínáme novou lekci.

Kdo to říká?

Otevírám okno.

Berou si den volna.

Piju červené víno.

Maminka s tatínkem vaří slavnostní oběd.



76     

Stěhujeme se do Brna.

Jirka mi zapaluje cigaretu.

Ceny benzinu se zvyšují.

Mladší sestra prostírá stůl.

Kovovou tabuli maže speciální houbou.

Ničeho si nevšímá.

U televize usíná.

24) Doplňte tvary infinitivu, minulého, přítomného a budoucího času (vybraná nepravidelná 
a obtížnější slovesa):

       	 infinitiv	 minulý čas	 přítomný čas	 budoucí čas

	 být	 byl/a jsem	 jsem	 budu

	 přečíst	 přečetl/a jsem	 –	 přečtu

		  měl/a jsem		

	 bát se			 

			   jezdím	

				    budu chodit

	 chtít			 

				    budu vědět

			   jím	

				    budu umět

	 moct			 

		  směl/a jsem		

	 jít			 

		  smál/a jsem se		

				    budu si přát

	 navrhnout			 

			   jedu	

	 mýt se			 

	 říct			 

		  psal/a jsem		

	 poslat			 

				    budu brát

	 vzít			 

			   hraju	

		  zhasl/a jsem		
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				    budu rozumět

			   utírám	

	 prát			 

		  spal/a jsem		

	 zamknout			 

				    najdu

			   rostu	

				    uklidím

			   lezu	

		  lhal/a jsem		

	 plakat			 

				    odpovím

	 šít			 

				    budu stlát

	 vodit			 

		  sehnal/a jsem		

	 vozit			 

				    zuji se

				    budu žít

	 třást se			 

	 začít			 

									       

G)   Slovesa pohybu (slovesa determinovaná a nedeterminovaná)

23) Vyberte vhodné sloveso:

jít – chodit:		  Malý Honzík se teprve učí ……………………………… .

nejede – nejezdí: 	 Lanovka se opravuje, tento týden ………………………… .

vezou – vozí:		  Nemocným …………………………… jídlo.

jedeš – jezdíš:		  Vždy ……………… opatrně, ale dnes …………… moc rychle.

nese – nosí:		  Vrchní nám už ……………………… jídlo.

jdu – chodím:		  Večer …………… plavat, ……………… jednou týdně. 

24) Doplňte do vět následující slovesa v náležitém tvaru (jít – chodit, jet – jezdit, letět – létat, 

vést – vodit, vézt – vozit, nést – nosit, běžet – běhat, hnát (se) – honit (se)):

1. Jana …………… do kina velmi ráda. 2. V zimě (my) ………………… na hory každý víkend. 

3. Kdo …………… děti do školky? 4. Bratr se chce stát letcem, rád ……………… . 5. Ta tvoje 
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taška je moc těžká. Co v ní (ty) ………………… ? 6. Děti se rádi ……………… v parku. 7. Dnes 

večer nejsme doma, ……………… do divadla. 8. Pavel …………… babičku do nemocnice 

každý týden. 9. Kam se tak (vy) ………………? Dávejte pozor! 10. Víš, jestli Eva …………… 

s námi na výlet? 11. Mladí lidé většinou ……………… sportovní oblečení. 12. Každé ráno 

Honza …………… v parku u řeky. 13. Kdy nám …………… letadlo? 14. Jsem překvapen, že 

to dítě už umí ……………… . 15. Ráda …………… kalhotový kostým.

25) Vyjádřete v budoucím čase:

1. Chodí po městě. – …………………………………… .

2. Jedeme k moři. – …………………………………… .

3. Rodiče letí na dovolenou do Thajska. – …………………………………… .

4. Dnes vedeš Ditu do školy ty, zítra ji ……………… já.

5. Dnes jdeme do kina a v sobotu …………………… do divadla.

6. Nestavím se u tebe, protože ……………………… velký nákup.

7. Kdo tě ………………………………, když nebudeš mít řidičák?

8. Teta bydlí v pátém patře. Ne……………… pěšky, ………………… výtahem. 

26) Doplňte slovesa pohybu s předponami při-, od-/ode- (přijít – přicházet, přijet –  přijíždět,  

přinést – přinášet, přivézt – přivážet, přivést, přiletět x odejít –  odcházet, odjet – odjíždět, odnést –  

odnášet, odvézt – odvážet, odvést, odletět):

1. Vlak do Brna právě …………………………… na první nástupiště. 2. Prosím vás, kdy 

……………… letadlo ze Soulu? 3. Jsem smutná, protože zítra už ………………… . 4. Každý 

rok Novákovi ………………………………… na prázdniny pravidelně 1. července. 5. Kdy jsi 

včera ………………… z večírku? 6. Rád tě ………………… domů. 7. Kurz končí v pátek.  

Kdy budou studenti ……………………? 8. Číšníci postupně …………………… občerstvení. 

9. Hned (já) ………………… ten špinavý talíř. 10. Ještě chvíli počkáme, jsem si jist, že Jirka 

určitě ………………… .

 H)   Slovesné prefixy 

27) Určete významový rozdíl mezi dvojicemi vět:

Už jsi vypil kávu?			   Už jsi dopil kávu?

Dočetl jsem ten román. 		  Přečetl jsem ten román.

Cestou nás dojel.			   Cestou nás předjel.

Dopis jen natrhla.			   Dopis roztrhla.
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Čočka se uvařila.			   Čočka se rozvařila.

Stránky musíš očíslovat.		  Stránky musíš přečíslovat.

Odstěhovali se z města.			  Přestěhovali se.

Musíš maminku poprosit. 		  Musíš maminku odprosit.

Osolila polévku.			   Přesolila polévku.

Včera jsme promokli.			   Včera jsme zmokli.

Auto přejelo kočku.			   Auto zajelo kočku.

Schůzi přerušili.			   Schůzi zrušili.

Předplatila mi lístky.			   Zaplatila mi lístky.

Najednou se rozesmála.			  Najednou se usmála.

Promiň, rozlil jsem kávu.		  Promiň, vylil jsem kávu.

Setkali jsme se v kavárně.		  Potkali jsme se v kavárně.

Uklouzl na ledě.			   Sklouzl se na ledě.

Ujel mi autobus. 			   Přijel mi autobus.

Vystudoval práva v Brně.		  Dostudoval práva v Brně.

Kamarád ho zklamal.			   Kamarád ho oklamal.

Otec mu ten příběh dopověděl.		 Kamarád mi napověděl letopočet.

Utrhla si kus papíru.			   Vytrhl mu dopis z ruky.

Rozmačkal si brambory.		  Vymačkal si citron do čaje.

Dítě omalovalo všechny obrázky.	 Vymaloval byt.

28) Doplňte předpony (do-, na-, nad(e)-, o-, ob-, od-, po-, pod(e)-, pro-, pře-, před-, při-, roz-, s-, 

u-, v-, vy-, vz-, z-, za-):

Musím to ……psat na stroji. Pavel ……platil za všechny. ……křičel bolestí. ……peru si 

ponožky a pak si některé musím ……šít. Už je pozdě, musíme se ……loučit. ……nutíme ho, 

aby tam šel. Tu sukni mi ……koupila maminka. Vždy tě ……vidím ráda. Ta přednáška ……

končí včas. Špatně ošetřené víno ……kysne. Bratr se ……ženil v létě. Vždy v létě ……hubnu. 

Do Londýna ……letím společností British Airways. ……jdeme most a ……jdeme na Hrad. 

Nevěděl, a tak ……vrtěl hlavou. Auto .…mizelo v dálce. ……šel dirigent a hlediště ……tichlo. 

O tom jsem se ……četla v novinách. Za kolik minut jsi ……plavala stovku? Nechceš si …… 

hrát tenis? Cizinec ……stoupil ke mně a ……ptal se na cestu. Večer se rád ……cházím po městě. 

To zboží bylo ……levněno. Řidič ……jel kočku. Chci si dát vlasy ……barvit na černo. V kolik 

hodin chceš ……budit? ……slavili zlatou svatbu. Musel to jídlo ……hodit, už bylo …… 

kažené. Pozor, ať to víno ne ……leješ. ……končili práci včas. Nesmíš se stále tak ……ceňovat. 

Slunce ……padlo za hory. ……balila dárek do ozdobného papíru. ……šli se před kinem. 

Mám ten článek ……psaný, ale stále ho nemůžu ……končit. Orchestr se musel ……hrát. 

Všechno jsem si předem ……myslel. Tenista byl ……řazen už v prvním kole. Nic neřekla  
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a ……běhla. ……hladila si rozcuchané vlasy. Ne ……dávej se špatné náladě. Příjmy ……kryly 

všechny výdaje. Řidič z místa nehody ……jel. Celou neděli jsem ……spala. ……platil jsem si 

časopis. Už jsem tu knihu ……četla. ……vezu vás domů. ……šli jsme domů až pozdě večer. 

Nechutnalo mi to, a tak jsem to ne……jedl. Vlak od Plzně ……jede za pět minut. Zase mu …… 

věříte? Nemohl si ……vyknout chodit pozdě. ……nutíme ho k práci. ……piš na lístek několik 

řádek, prosím. Eva má světlé ……barvené vlasy. Tu kávu si musím ……sladit. Dědeček se …… 

žil vysokého věku. ……stoupil k okénku pokladny. Ty ponožky si musím ……šít. Je třeba se 

……radit s lékařkou. O tom jsem se ……četl v časopise. Auto ……jelo do garáže. Dítě …… 

skočilo radostí do výšky. Bohužel tramvaj nám právě ……jela. Fotku jsem si ……ložila  

do knihy. Vzdálenost Praha – Brno jsme ……jeli za tři hodiny. Moje přítelkyně vždy ……budí 

pozornost. Dnes ……slaví padesátiny. To je moc, ……ber trochu kávy. Ty staré boty už …… 

hodím. Jsem velmi unavený, ……šli jsme třicet kilometrů. ……jel jsem na kole pomalu  

s kopce. Po kině jsem se ……šli domů. ……lila nám bílé víno. Po té poznámce se všichni ……

smáli. Nemůžu ti tu knihu půjčit, mám ji ……čtenou. Museli ten úkol ……psat. ……cestoval 

mnoho zemí. Musím si to celé dobře ……myslet. ……vedl malé dítě na druhou stranu ulice.  

To zboží bylo ……draženo. Fanoušci ……klopili známou zpěvačku. Tento vlak stanicí jen …… 

jíždí. Jeho dílo ……žilo staletí. ……platila jsem si koncerty na celou sezónu. Skupinka lidí ……

šla za kostel. ……seděli jsme v kavárně a hezky si ……povídali. V televizi neumí ……povídat 

počasí. Na parníku si lidé mohou ……tančit. Auto ……jelo pomalý autobus. Nezapomeňte se 

na test ……psat. Voda v Mrtvém moři ……náší. Vaše kočka ……lezla plot k nám na zahradu. 

Přemýšlela, jak ……psat článek, protože titul je důležitý. Už jsem ……psal celý blok. Film …… 

točil z jedné cívky na druhou. Peří se ……létlo na všechny strany. Dnes jsem se ……čekal až 

dost. Pozorně ……čítal rukopis.

29) Změňte slovesné předpony tak, aby měly věty opačný význam. Je-li třeba, větu upravte:

Vzor: Přišel před hodinou. – Odešel před hodinou.

Přinesl to před chvilkou. – 

Rozešli se u kina. –

Vyhrál zápas v šachu. –

Odlil si trochu piva. –

Naházel vše do auta. –

Rozečetl nový román. –

Slunce vyšlo. –

Rychle dárek zabalila. –

Rozepni si kabát. –

Stromy už rozkvétají. –
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Podcenil své síly. –

Vyběhla nahoru. –

Auto vjelo do garáže. –

Dítě ke mně přiskočilo. –

Vlak do Olomouce právě odjel. – 

30) Doplňte předpony u sloves pohybu:

Bydlím na sídlišti, musím do školy ……jíždět autobusem. Auto ……jelo za roh. ……jdeme 

se až před divadlem. ……běhla do prvního patra. Nejdříve jsme ……šly několik obchodů  

a pak jsme si ……šly na kávu. Přátelé se ……šli pozdě v noci. Nechcete si ……jít na pivo? 

Kam jste až ……šli? Až k  Vltavě. V  hospodě bylo tak zakouřeno, že jsme hned ……šli.  

Po kurzu se účastníci a účastnice ……jeli domů. Otec ……jel z garáže. Babička je nemocná, 

každý den k nám ……chází doktorka. Mám čas, můžeme se ……jít po městě. Kdy k nám 

……jdete na návštěvu? Viděla jsem ho ……jít z kanceláře. Je zde zákaz vjezdu, musíme to 

……jet. Očkováním můžete ……cházet nemocem. Nechceš k nám večer ……jít na skleničku? 

Hned jak ……šel, viděla jsem, že se něco stalo.

31) Podtržené výrazy nahraďte slovesy s předponami. Je-li třeba, věty upravte:

Vzor: Ty brambory si ještě víc osol. – Ty brambory si ještě přisol.

V sobotu pojedeme pryč. –

Musím to napsat znova. –

Dítě se začalo smát. –

Dám ti tu knihu, až ji celou přečtu. –

Půjdeme přes most na Malou Stranu. –

Dej mi víc vína. –

Trochu otevři okno, prosím. –

Chtěl skočit na druhou stranu potoka. –

Bratr přestal hrát. –

Když jí to řekli, začala plakat. – 

Překvapením se stal němým. –

Obrázek zamazali černou barvou. –

Kuchař udělal omáčku řidší. –

Jejich práce byla postupně lepší a lepší. –

Dali jim vyšší počet hodin. –
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  I)   Podmiňovací způsob – Kondicionál

32) Dejte do podmiňovacího způsobu přítomného:

Vzor: Udělám to později. – Udělal bych to později.
Určitě se tam vrátíš. – Určitě by ses tam vrátil.
Jsme rádi, že přijedete. – Byli bychom rádi, kdybyste přijeli.

Koupíme si auto.

Zavolám ti večer.

Asi se dívá na televizi.

Ten film se jim nelíbí.

Přivedu jednoho kamaráda.

Jedete zítra na výlet?

Sedneme si na chvilku.

Jistě si rád odpočineš.

Nic o tom nevíme. 

Je to docela jednoduché.

Proč o tom pochybujete?

Za hodinu se to nenaučíš.

Můžu otevřít okno?

Chtějí přijít v sobotu večer.

Asi se tomu divíš.

Požádáme ji o pomoc.

Zase se pohádáte.

Pamatovala si to.

Musí vstávat brzo.

Proč se směješ?

Jsem rád, že jsi tady.

Jsme potěšeni, že se vám náš projekt líbí.

Jsou šťastni, že vyhráli.

Jsi smutný, že ti to nevyšlo?

Ředitelka se zlobí, když neodevzdám práci včas.

Jsem netrpělivá, když čekám dlouho na odpověď.

Martínek má strach, že bude muset jít k lékaři.

Předpokládáme, že se na výdajích podílíte. 

Očekávám, že mi dáte zprávu.

Když přitopím, bude moc horko.
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33) Řekněte, co vyjadřuje podmiňovací způsob v následujících větách (podmínku, nabídku, 

ochotu, prosbu, přání, pravděpodobnost, preferenci, nejistotu, doporučení):

1. Chtěl bych ti něco říct. 2. Měli byste to udělat. 3. Kdyby tak přestalo pršet! 4. Mohla 

byste mi říct, kde je stanice metra? 5. Mohl bych vám pomoct? 6. Možná by to věděl Honza.  

7. Chtěla bych kilo pomerančů. 8. Šli by raději na výstavu. 9. Bez mapy bych cestu nenašel.  

10. Podala bys mi sůl? 11. Nejsem si jist, ale asi by nepočkala. 12. Nechtěl bys ještě kousek 

dortu? 13. Kéž bych vyhrál! 14. Byla byste tak hodná a vysvětlila mi to ještě jednou? 15. Kdyby 

sis to rozmyslel, zavolej.

34) Změňte následující věty podle vzoru:

Vzor: Jestli bude hezky, pojedeme na výlet. – Kdyby bylo hezky, jeli bychom na výlet.
Přišel jsem dřív. Chci ti pomoct. – Přišel jsem dřív, abych ti pomohl.

Když si dáš oběd, objednám si taky. – 

Když něčemu nebudeme rozumět, zeptáme se. – 

Jestli půjdeš na večírek, půjdu s tebou. – 

V případě, že nedostaneme lístek, půjdeme do vinárny. – 

Můžeme jít spolu na oběd, když na mě počkáš. – 

Jestliže dostanu stipendium, pojedu studovat do Londýna. – 

V neděli večer mi zatelefonovala. Oznámila mi datum svatby. – 

Jela do Londýna. Chce se naučit anglicky. – 

Sleduje zprávy v televizi. Chce vědět, co je nového. – 

Přijďte k nám. Popovídáme si. – 

Netahej mi za rukáv. Ať mi ho neutrhneš. – 

35) Změňte přímou řeč v nepřímou, použijte větu předmětnou:

Vzor: Eva mi řekla: “Otevři okno, prosím.“ – Eva mi řekla, abych otevřel okno.

Jana mě požádala: „Kup mléko a chleba, prosím.“ – 

Lékařka pacientovi doporučila: „Zůstaňte doma celý týden.“ – 

Učitel oznámil studentům a studentkám: „Přineste úkol v pondělí.“ – 

Prodavačka mi řekla: „Zaplaťte u pokladny.“ – 

Karel mi řekl: „Nechceš jít se mnou do kina?“ – 
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  J)   Rozkazovací způsob

36) Dejte do rozkazovacího způsobu:

Vzor: Pracuješ pečlivě. – Pracuj pečlivě.   Říkáte nám to včas. – Řekněte nám to včas.

Jdeš do školy.

Sedíte vpředu.

Čteme pomalu a srozumitelně.

Pamatujeme si to dobře.

Pracujete o víkendu.

Čekáš na mladší sestru.

Jsme ochotni to udělat.

Vstaneš už v šest.

Sepíšeš všechny otázky a návrhy.

Jíte dost ovoce a zeleniny.

Pijeme více vody.

Máš se na prázdninách moc hezky.

V neděli spíte dlouho.

Dáš mi napít?

Pomůžete nám s překladem.

Vodíš dcerku do školky.

Rozloučíš se se spolužáky a spolužačkami.

Nejdříve se učešete.

Jedeme o prázdninách nejdříve do hor a pak k moři.

Mluvíme nahlas.

37) Dejte do 2. osoby rozkazovacího způsobu:

Vzor: Ať mi čte pohádku. – Čti mi pohádku.	 Kéž mi brzo napíšou. – Napište mi brzo.

Ať tam nechodí sám.			 

Ať se už nezlobí.

Ať nám s tím pomůžou.

Kéž pro mne zajedou!

Ať si Eva nebere velký kufr.

Ať zavřou a zamknou.

Kéž udělá zkoušku!
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Ať zavolají ještě jednou.

Ať všechno sní.

Ať jedou opatrně.

38) Dejte do 3. osoby rozkazovacího způsobu:

Vzor: Pojďte s námi do kina. – Ať jdou s námi do kina.

Nekuř mi tady.

Řiďte pomalu.

Měj hezké počasí.

Dej mi vědět.

Umyjte si auto.

Spěte klidně.

39) Odpovězte na otázky:

Vzor: Mám otevřít okno? – Ano, otevři.

Mám to přečíst? 			   Ano, ………………………… to.

Máme mu to říct?			   Ano, ……………………… mu to.

Mám na tu výstavu jít?			   Ano, …………………………… .

Máme jim odpovědět?			   Ano, ………………………… jim.

Mám stát v pět před bankou?		  Ano, ………………………… tam.

40) Tvořte záporný rozkazovací způsob (pozor na změnu vidu):

Vzor: Dělej/Udělej to rychle! – Nedělej to rychle!

Počkej na mě po divadle!

Řekni to mamince! 

Jděte pryč!

Jeď večer do Brna!

Kup si to auto!

Oblékněte se teple!

Zapište si tu informaci!

Skoč do vody!

Vezmi si deštník!

Jeďte metrem! 

Přines mi kávu!
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Otevřete okno!

Zazpívej si!

Podívejte se nahoru!

Přečti si ten dopis!

Ukaž jim svůj test!

Vraťte se brzo!

Dej mu čokoládu!

 K)    Trpný rod

41) Dejte slovesa do příčestí trpného:

Vzor: vydat: Kniha byla ……… před měsícem. – Kniha byla vydána před měsícem.

obléknout:	 Už jsme …………………………………. .

sníst:		  Vše je už ………………………………… .

smazat:		 Tabule musí být hezky …………………………… .

vypít:		  Červené víno je už ……………………………… .

hlásit:	 	 Na neděli je ……………………… hezké počasí.

chytit:	 	 Lev byl …………………… do sítě.

vymalovat:	 Celý byt musí být do týdne ……………………… .

vrátit:	 	 Všechny vypůjčené lyže byly ……………………… .

obsadit:	 Dva stoly jsou …………………………… .

opozdit:	 Let z Paříže je ………………… o dvacet minut.

vysvětlit:	 To nedorozumění bude jistě ……………………… .

přijmout:	 Byla …………………… nová opatření.

přenášet:	 Olympijské hry budou …………………… televizí.

vylít:	 	 Červené víno bylo ………………… na bílý ubrus.

zavolat:	 Sanitka byla …………………… včas.

42) Vyjádřete opisným trpným rodem (přechodná slovesa – bezpředložkový předmět  

ve 4. pádě):   

Vzor: Napsali jsme žádost. – Žádost byla napsána.

Oheň zničil obchodní dům.

Policie hledá zloděje.

Učitel vysvětluje novou gramatiku.
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Ředitelka vítá zahraniční studenty a studentky.

Služební cestu do Brna odložili.

Rodiče zakázali dceři kouření.

Učitel dobře připravil studující ke zkoušce.

Žáci a žákyně si opraví diktát.

Email odeslali včera.

Zkoušku vám prominu.

Úkol mu vrátil.

Jména turistů a turistek přečetla nahlas.

Článek otisknou v příštím čísle sborníku.

Její korespondenci vydají knižně.

Udělal zkoušky, přijmou ho na fakultu.

43) Vyjádřete opisným trpným rodem (nepřechodná slovesa):

Vzor: Všichni živě diskutovali o politice. – O politice bylo živě diskutováno.

Nařídil dětem uklidit byt.

Ředitelka o tom ještě nerozhodl.

Za pohoštění zaplatíme zítra.

Při oslavě pamatovali na všechno.

Počítáme s vaší pomocí.

Do soboty o tom rozhodnou.

O termínu dlouho diskutovali.

Po skončení akce vše uklidíme.

Během představení nemáš mluvit. 

Přátelé vzpomínali na dobu studií.

44) Vyjádřete trpným rodem zvratným:

Vzor: Natírají plot zeleně. – Plot se natírá zeleně.

Stále o té otázce diskutují.

S tou opravou počítáme.

To maso vaří už hodinu.

Staví školku už dva roky.

Vytápějí dům plynem.

Za nadpisem nepíšeme tečku.

Televize vysílá zprávy několikrát denně.
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Když něco začnete, tak je to třeba dokončit.

Smetanovu Libuši hrají jen při slavnostních příležitostech.

O víkendu opravovali plot na zahradě. 

Je možné řešit příklad několika způsoby.

Montovanou chatu můžou postavit za víkend.

V Mladé Boleslavi vyrábějí auta Škoda.

Vše je pečlivě připravováno. 

Ten úkol musí být přepsán. 

  L)   Slovesné vazby – pády prosté (vybraná slovesa)

45) Doplňte slovesa:

a) s genitivem (bát se, dosáhnout, ptát se, týkat se, účastnit se, vážit si, všímat si, vzdát se – koho, čeho)

1. Na konci kurzu studenti …………………………… velmi dobré úrovně. 2. Zahraniční studenti 

………………………………… vaší pomoci a  rady. 3. Petr ………………………… svého 

přísného otce. 4. Tato informace ……………… zahraničních studentů a studentek. 5. Určitě 

…………… budou ………………………… nedostatků. 6. Eva ……………………………… 

této konference. 7. Když něco nevím, vždy ………………………… maminky. 8. Po operaci se 

musel ………………… cigaret. 

b) s dativem (děkovat, divit se, hodit se, patřit, podobat se, pomáhat, rozumět, škodit – komu, čemu; 

dávat, oznámit, poslat, prodat, psát, půjčit, radit, ukázat, vysvětlit, zakázat – komu, co)

1. Sobota večer …… nám ……………… 2. Tato kniha mi ne…………………… 3. Ráda 

(já) ……………………… tetě na zahradě. 4. Četla jsem noviny a  mnohým zprávám 

…………………………… 5. Po operaci (on) ……………………… lékaři za péči. 6. Výfukové 

plyny …………………… lidskému zdraví. 7. V pohádkách často hrdina ……………… zvířecí 

řeči. 8. Každý říká, že …… sestra ……………… matce. 9. Je hezké, když muž …………… ženě 

květiny. 10. Mohl bys mi …………… ten slovník? 11. Rád každému ………………………, 

ale nepomůže. 12. Chceme sestře ……………………… blahopřání k narozeninám. 13. Když 

tomu nerozumíš, rád ti to (já) ………………………… 14. Je vždy ochotný …………………… 

cizincům a cizinkám Prahu. 15. Zjistilo se, že některé obchody …………………… zákazníkům 

zkažené potraviny. 16. Jirka napsal, že včas …………………… datum příjezdu. 17. V době 

chřipkové epidemie je návštěvám vstup ………………………… . 18. Káťa ……………… 

příteli email každý večer.
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c) s akuzativem (hledat, mít, potřebovat, přát si, vidět, bolet, mrzet, stát – koho, co)

1. (já) ………………………… ten slovník do zítřka. 2. Naše rodina ………… chatu  

na Šumavě. 3. Nechal jsem někde ležet pero, už ho dost dlouho …………… 4. Chtěla vědět, co 

……………………… . 5. Kolik bude rodiče ……………………… tvé studium? 6. Děti …… 

většinou …………… psa. 7. Už ……………………………… Smetanovu Libuši? 8. Kamarády 

…………………, že nebudu na Silvestra v Praze.

d) s  instrumentálem (být, cestovat, hodit, hýbat, jezdit, jít, plýtvat, stát se, šetřit, vonět, zabývat se, 

zemřít, – kým, čím)

1. Sestra …… chce ………… pilotkou. 2. Kdo …………… prezidentem či prezidentkou 

ve vaší zemi? 3. Raději (já) …………………… letadlem. 4. Můžeš ……………… hlavou?  

5. Musíte ……………………… i  těmito otázkami. 6. (ty) ……………… raději autobusem 

nebo tramvají? 7. Na zahradě to krásně ……………… růžemi. 8. Na poušti už mnoho lidí 

………………… hladem a  žízní. 9. (vy) ………………… parkem a  pak zahněte doprava.  

10. Chlapec ……………………… prudce míčem. 11. Lidé musí ……………………… vodou. 

12. Nesmíš ………………………… potravinami.

 M)  Slovesné vazby – pády předložkové (vybraná slovesa) 

46) Doplňte slovesa:

a) s genitivní předložkovou vazbou (BEZ – obejít se; DO – dát se, pustit se, zamilovat se, zasáhnout; 

OD – dostat něco, dovědět se, lišit se, žádat něco; Z – radovat se, vycházet)

1. Petr …………………………………… studentky z  Itálie. 2. Vždy (oni) ………………… 

hezký dárek …… svých přátel. 3. Budeme se muset ………………… vaší pomoci. 4. Rodiče 

…………………………… úspěchu své dcery. 5. Už je nejvyšší čas …………………………… 

práce. 6. Tu informaci jsem ………………………………… svého kamaráda. 7. Dlouho 

přemýšlel a pak ……………………………… psaní. 8. Test bude ………………… probraného 

učiva. 9. Budeš muset ……………………… jejich sporu. 10. Můj názor na tuto záležitost se 

velmi …………………… tvého. 11. K stavbě domu je třeba ………………………… povolení 

ke stavbě …………… stavebního úřadu. 

b) s  dativní předložkovou vazbou (K – dojít, hodit se, patřit, přihlédnout, připojit se, přiznat se, 

vztahovat se; PROTI – bojovat, bránit se, chránit se, protestovat)

1. Je třeba ………………………………………… terorismu. 2. Soud ……………………… 

polehčujícím okolnostem. 3. Po hodině …… dítě …………… . 4. Očkováním …… lidé 



90     

………………………… nemocem. 5. V neděli pojedeme na výlet. (vy) ……………………… nám? 

6. Studenti a studentky vyšli do ulic, aby …………………………………… zvyšování poplatků  

za kolej. 7. Nechápu, jak …… tomu mohlo ……………? 8. Ti dva jsou nerozlučná dvojice, 

báječně ………………… sobě ………… . 9. Honza vždy …………………… mým dobrým 

kamarádům. 10. …… čemu ………………………… toto nařízení? 11. Jak …… můžeme 

………………… zlodějům a násilníkům?

c) s akuzativní předložkovou vazbou (MEZI – náležet, patřit, rozdělit; NA – čekat, dělit, dívat se, dbát, 

myslet, odpovídat, pamatovat, reagovat, spoléhat, stěžovat si, těšit se, upozornit, zvykat si)

1.  Studenti a studentky …………………… profesora půl hodiny a pak odešli. 2. Táňa …………  

ráda ……………………… televizi. 3. Sloveso myslet …………………… vyjmenovaná slova. 

4. Vždy ……… (my) ……………………………… prázdniny u babičky a dědečka. 5. Je třeba 

……………………… čistotu a pořádek. 6. Spisovatel ochotně ………………………………… 

otázky svých čtenářů. 7. Jak ti chutná české jídlo? Pomalu ……… na něj …………………… . 

8. Tato brána ……………………… město na dvě části. 9. Rád bych vás ……………………… 

změnu rozvrhu. 10. Když byla v  cizině, vždy …………………… rodinu. 11. Jak …… ten 

návrh (oni) ………………………? 12. Vždycky …… mě ……………… malým dárkem  

nebo kartičkou s blahopřáním. 13. (já) …………………………… vaši mlčenlivost. 14. Co (vy) 

……………………………? 15. Čeština ………………………… slovanské jazyky. 16. V závěti 

babička ……………… svůj majetek členy rodiny.

(O – bát se, bojovat, jít, hrát, pečovat, pokusit se, prosit, přijít, snažit se, usilovat, zajímat se, žádat; 

PRO – hlasovat, znamenat)

1. Zabýváme se ekologií, protože ………………………… budoucnost naší planety.  

2. Přišel ke mně večer a několikrát mě ……………………… pomoc. 3. Doufám, že budete 

…………………………… náš projekt. 4. Mladí lidé ………………… rockovou hudbu.  

5. Na trati se stalo neštěstí, (já) ………………… syna. 6. Raněný ……………… v nemocnici 

…… život, ale nakonec podlehl. 7. Každou sobotu (on) …………… karty …… peníze.  

8. V tomto ústavu dobře …………………… lidi dlouhodobě nemocné. 9. Na olympiádě budou 

sportovci a sportovkyně …………………………… maximální výkony. 10. V anketě zjišťovali, 

co …… mladší lidi ……………… rodina. 11. Odsouzený ……………… zkrácení trestu.  

12. Ve středověku odsouzená často ……………… hlavu. 13. Musíte ……………………… 

………… lepší výsledky. 14. Hokejisté …………………………… zopakování úspěchu  

z loňského šampionátu.

(V – doufat, věřit; ZA – bojovat, děkovat, moct, platit, pokládat, považovat, vyměnit)

1. (my) ……………………………………… to …… vyřízenou záležitost. 2. Českoslovenští 
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vojáci ………………………………… vlast na různých frontách. 3. Po přečtení jeho románů 

musíš …………………………………………… lásku. 4. (já) ……………… poslání učebních 

materiálů. 5. Eva …………………………………………… kladné vyřízení žádosti. 6. Můj 

přítel ………………………………………… jídlo i  pití. 7. Ten svetr je malý, můžu ho 

……………………………… větší? 8. Byl potrestán, i když …… to ne……………………… .  

9. Souhlasili s tím, protože to ……………………………… užitečnou věc.

d) s lokálem (O – informovat, jednat, mluvit, pochybovat, přemýšlet, psát, svědčit, uvažovat, vyprávět; 

NA – spoléhat, záviset; PO – ptát se, stýskat se, toužit)

1. Dočetl knihu a dlouho …… ní …………………… 2. (my) ………………… vaši zkušenost. 

3. Eva nám dlouho …………………………………… svých zážitcích z Austrálie. 4. Politici a 

političky ………………… nové mírové smlouvě. 5. V pořadu zajímavě …………………… 

pražské architektuře. 6. Úspěch dovolené na Islandu ……………………………………… počasí.  

7. Budeme vás …… všech změnách …………………… . 8. Volal Martin a ……………………… 

matce, chtěl vědět, jak se jí daří. 9. Tento kritik …………………… nových filmech 

zajímavě. 10. Proč jste ……………………………………………………… našem návrhu?  

11. Výsledky ……………………………………… jeho píli a  pracovitosti. 12. Když byla  

na stáži, …………………………………… rodině a kamarádech. 13. Věřím, že ještě budete 

……… naší nabídce ………………………… . 14. Děti rády čtou romány J. Verna, protože 

………………………………… dobrodružství.

e) s instrumentální vazbou (S – bojovat, dohodnout se, loučit se, mluvit, obchodovat, setkat se, seznámit 

se, souhlasit, soutěžit, souviset, tančit; MEZI – rozeznat; NAD – trápit se, vítězit, zamýšlet se)

1. Jirka …………………………… úkolem z  matematiky. 2. Musíš …………… 

……………………… ostatními. 3. Česká republika ………………………… všemi zeměmi 

Evropské unie. 4. Volejbalový oddíl naší školy …………………………… třemi oddíly jiných 

škol. 5. Přijď taky na letiště, budeme …………………………… Erikem a  jeho rodinou.  

6. Musíš se naučit …………………………… závistí a hloupostí. 7. Už jste ……………………… 

naším ředitelem? 8. Snažil se ……………………… novými studenty astudentkami 

známé tváře. 9. Během svého pobytu v  Brně ………………………… příjemnými lidmi.  

10. Je třeba soustavně …………………………… úkoly. 11. Proč husité ………………………… 

nepřáteli? 12. Tato otázka ………………………………… následující ukázkou. 13. Doufám, 

že jste ……… už …………………………… materiály, které jsme vám poslali. 14. Eva i Jirka 

…………………… naším návrhem. 15. Už jsi ………………………………… tou blondýnou?
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47) K slovesu doplňte předložku a slova v závorkách dejte do správného tvaru:

Vzor: Evropská unie přijala (další země) (člen). – Evropská unie přijala další země za členy.

Na trati Praha – Olomouc došlo (velké železniční neštěstí).

Koupě domu závisí (naše finance).

Odbory usilovaly (zkrácení pracovní doby).

Toto zařízení slouží (posilování).

Je třeba přihlížet (všechny okolnosti).

Vláda rychle reagovala (vzniklá situace).

(Tyto otázky) musíte věnovat mimořádnou pozornost.

Tato poznámka se vztahuje (třetí bod).

Můžete počítat (naše pomoc).

Víme, že se (vy) můžeme spolehnout.

Bratr pečuje (nemocná tchyně).

Pavlovi se stýská (rodné město).

Zajímáte se taky (politika)?

Nepochyboval jsem (jeho úspěch), protože jsem ho vždy považoval (ctižádostivý mladík).

48) Vysvětlete opisem nebo vyjádřete jinak frazeologická spojení sloves:

Dává si na čas. Já ti dám, trhat mi třešně! Advokáti ho z toho dostali. Musím se tomu dostat 

na kloub. Nebere to konce. Vzal to na lehkou váhu. Nic si z toho nedělej. Rád dělá z komára 

velblouda. Budu ti držet palce. Má tři děti, a tak se má co ohánět. Ta otázka ji přivedla do 

rozpaků. Mluvili do něho tak dlouho, až souhlasil. Ta sousedka nosí hlavu vysoko. Ten film 

nestojí za nic. Šel, kam ho oči vedly. Rodiče vždy stáli při svém synovi. Syn je po otci.
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I/6PŘÍSLOVCE / ADVERBIA

 A)  Adverbia místa

1) Vyberte vhodné příslovce:

Budeš zítra odpoledne (doma – domů)? Jak často voláš (doma – domů)?

Nechceš jít na chvíli (venku – ven)? Je teď někde (venku – ven) se psem.

Zahněte druhou ulicí (napravo/vpravo – doprava). Bydlí (napravo/vpravo – doprava) od toho 

obchodního domu.

Sešli (dole – dolů) do vesnice. Pracovali (dole – dolů) v přízemí.

Leželo to (uprostřed – doprostřed). Položte to (uprostřed – doprostřed).

Vešla (uvnitř/vevnitř – dovnitř). Všichni zůstali (uvnitř/vevnitř – dovnitř).

V autobuse seděli (vepředu – dopředu). Chtěli si sednout (vepředu – dopředu).

Nechcete jít radši (vzadu – dozadu)? Našli si volné místo (vzadu – dozadu).

Myslím, že parkuje (nalevo/vlevo – doleva). Za křižovatkou zahni (nalevo/vlevo – doleva).

Chtěli se dostat až (nahoře – nahoru) na kopec. (Nahoře – nahoru) foukal silný vítr.

 B)   Adverbia zakončená na  -o  a na  -e

2) Vyberte vhodné příslovce:

Já se v tom tak (daleko – dalece) nevyznám.

Bylo mu z toho všeho (smutno – smutně).

Chovali se k nim poměrně (chladno – chladně).

Nebojte se, u břehu tu není moc (hluboko – hluboce).

Čeština a slovenština jsou (blízko – blízce) příbuzné jazyky.

Celý ten příběh skončil bohužel dost (smutno – smutně).

Jak (daleko – dalece) jste včera došli?

Hlásili, že má být zítra velmi (chladno – chladně).

(Hluboko – hluboce) se jí to dotklo.

V sezóně tam bylo velmi (draho – draze).

Musí tu bydlet někde (blízko – blízce).

Tak tohle nám (draho – draze) zaplatíte!

Je to odtud ještě (daleko – dalece)?

V noci i přes den má být (jasno – jasně).

Všude bylo krásně (čisto – čistě).

Mohli byste být aspoň chvíli (ticho – tiše)?

Na všechny otázky odpovídala velmi (ticho – tiše).
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Řekli jste jim to dost (jasno – jasně)?

Podle mě to je (čisto – čistě) technický problém.

Tak to asi půjde jen (těžko – těžce).

(Veselo – vesele) se na nás usmál.

Venku je zima, (teplo – teple) se obleč!

V restauraci bylo úplně (plno – plně).

V dopise se (dlouho – dlouze) rozepsala o svých plánech.

V chatě bylo příjemně (teplo – teple).

Auto bylo (plno – plně) naložené.

Jak (dlouho – dlouze) tam asi zůstanete?

Řidič osobního vozu byl (těžko – těžce) raněn.

Na třídním srazu bylo opravdu (veselo – vesele).

 C)   Stupňování adverbií

3) Utvořte komparativ a superlativ adverbií a užijte je ve větách:

Vzor: Jirka překládá pomalu. Kateřina překládá ještě pomaleji. Nejpomaleji ze všech ale překládá Pavel.

dobře

špatně

rychle

krásně

brzo

pozdě

dlouho

moc

málo

správně

vysoko

daleko

chytře

draho

levně

teplo

vesele

smutně

moderně
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4) Doplňte do vět náležité tvary komparativu nebo superlativu:

Zdá se mi, že mám mnohem (hodně) ……………… práce než dřív. Domluví se česky podstatně 

(dobře) ……………… než on. Vrátili se z  dovolené o  několik dní (brzo) ……………… 

Přineste ty materiály (pozdě) ……………… ve středu odpoledne! Mimo turistickou sezónu 

je tam výrazně (levně) ……………… Ten kluk se učí snad čím dál (špatně) ………………! 

Nechcete u nás zůstat o chvilku (dlouho) ………………? Zvykli si tu (rychle) ……………… 

ze všech. Ten nový učitel vysvětluje gramatiku (srozumitelně) …………………… Vrací se tam 

stále (často) ……………… 

 D)   Adverbia neurčitá a záporná

5) Odpovídejte záporně:

Vzor: Půjdeš dneska někam? – Ne, nepůjdu nikam.

Nešlo by to nějak udělat?

Uvidíte se s ním ještě někdy?

Čeká na vás někde?

Může vás odněkud zavolat?

Dostaneme se tam někudy?

Voláš někam?

6) Vyjádřete opak:

Vzor: To už neseženeš nikde. – To ještě někde seženeš.

Můžeme jít někudy jinudy.

Odněkud toho člověka znám.

Půjdeme se někam projít.

Určitě to půjde nějak opravit.

Nesmíme se nikde zdržet.

Někdy má špatnou náladu.
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 A)   Předložky s významem místním

1) Doplňte vhodnou předložku s místním významem. Vybírejte z následujících prepozic: 

na + Ak, na + L, z  + G, od + G, do + G, u  + G, k  + D, přes + Ak, podle/podél + G,  

kolem/okolo + G, před + Ak, před + I, přes + Ak, mezi + I, mezi + Ak, po + Ak, po + L, s + G, 

proti + D, naproti + D, za + Ak, za + I, nad + Ak, nad + I, mimo + Ak, pod + Ak, pod + I

Najděte si páté cvičení ……………… desáté straně.

Teď poletíme ……………… mořem.

Postavila ……………… ně mísu s chlebíčky.

Děti, pojďte dál ……………… těch kolejí!

Na zítra večer máme lístky ……………… divadla.

Oba šli pomalu ……………… řece.

Spadlo mu to asi ……………… psací stůl.

Sekretářka je teď ……………… budovu.

Pověsíme ten obrázek ……………… psací stůl?

……………… školy je to sem asi deset minut pěšky.

Zajdu asi odpoledne ……………… známým.

……………… Prahy ……………… Brna jezdí řada vlaků i autobusů.

Hned ……………… nádraží si můžete vzít taxi.

Jeho rodina pochází ……………… jižních Čech.

Tady vede chodník ……………… dálnicí.

Turisté a turistky došli až ……………… Staroměstské náměstí.

Není zase ……………… té své kamarádky?

Jezdíš ……………… práce autobusem?

Letos by jeli rádi na dovolenou ……………… moři.

Právě nastoupili ……………… tramvaje.

Na Silvestra chceme jet ……………… hory ……………… Krkonoš.

Parkujeme tady ……………… poštou.

Můžu si sednout ……………… vás?

Kdy půjdeš ……………… ten obecní úřad?

Jede tenhle autobus ……………… kinu?

Rádi se toulali ………………… starém městě.

Počkáme na vás ……………… samoobsluhou.

……………… břehu bylo vody jen ……………… pás.

Šli ……………… ním do nemocnice.

PŘEDLOŽKY / PREPOZICEI/7
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……………… našeho domu je velké nákupní středisko.

Jede ten rychlík i ……………….. Pardubice?

Ta vesnice je ……………… Břeclaví a Hodonínem.

Za chvíli pojedeme ……………… parlamentu.

Vzal ……………… stolu nějaké papíry.

Celou cestu jeli ……………… silnému větru.

Nechce se nám jet ……………… celé město.

Rád chodil běhat ……………… parku.

Víkendy tráví ……………… chatě ……………… jezera.

Celou cestu jeli ……………… Vltavy.

Cestovní kancelář je ……………… obchodu s obuví.

2) Tvořte věty podle vzoru (vedle předložek místních jsou užity i předložky účelové):

Vzor: Jdu ke kamarádovi. – Jsem u kamaráda. – Vracím se od kamaráda. Jdu do kina. – Jsem  

v  kině. – Vracím se z  kina. Jdu na obecní úřad. – Jsem na obecním úřadě. – Vracím se  

z obecního úřadu.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

3) Doplňte vhodné předložky a podstatné jméno v náležitém tvaru:

Vzor: Šli do divadla. – Jsou ………… Šli do divadla. – Jsou v divadle.

Byli na zahradě. – Jdou …………………………………

Jeli na ministerstvo. – Pracujou …………………………

Bydlela ve městě. – Odstěhovala se ……………………

Jeli na dovolenou. – Jsou ………………………………

Pojedou k moři. – Jsou …………………………………

Dali jsme to do skříně. – Je to …………………………

Byli u doktora. – Vrací se ………………………………

Auto zahnulo za roh. – Auto stojí ………………………

Jel k babičce. – Je …………………………………………

Jsou na kopci. – Vylezli …………………………………
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Schoval se pod stůl. – Je schovaný ………………………………………

Sedla si mezi Alenu a Helenu. – Sedí ……………………………………

Dala ty dokumenty do stolu. – Vzala ty dokumenty ……………………

Odešel z kanceláře. – Byl …………………………………………………

4) Odpovězte na následující otázky (užijte předložek s významem místním i účelovým):

a) Kam šel/jel?;   b) Kde byl?

Vzor: a) Šel/jel na výstavu, do hospody, na koupaliště, do lesa; b) Byl na výstavě, v hospodě, 

na koupališti, v lese.

a) škola ……………………, knihovna ……………………, nemocnice ………………………, 

obchod ……………………, galerie ………………………, nádraží ……………………………, 

hotel ……………………, pošta ……………………, náměstí ………………………, přízemí  

……………………, druhé patro …………………………, finanční úřad ……………………, 

banka ……………………, sklep ………………………, pokladna …………………………, 

recepce ………………………………, chata ……………………………, kurz …………………, 

sklad ………………, práce ……………………, hřiště ………………………, velvyslanectví 

…………………………………, oběd …………………………, garáž …………………………, 

půda ……………………

b) škola ……………………, knihovna ………………………, nemocnice …………………, 

obchod …………………………, galerie ………………………, nádraží …………………………, 

hotel ……………………, pošta ………………………………, náměstí ………………………, 

přízemí ……………………………, druhé patro ……………………………………, finanční 

úřad ………………………, banka ………………………, sklep ……………………, pokladna 

………………………, recepce ……………………, chata ………………, kurz …………………, 

sklad …………………………, práce ……………...…...., hřiště ………………………., 

velvyslanectví ………………………, oběd ……………………, garáž ……………………, 

půda ……………………

 B)   Předložky s významem časovým

5) Doplňte vhodnou předložku s časovým významem. Vybírejte z následujících prepozic: 

od + G, z + G, do + G, za + G, za + Ak, za + I, během + G, při + L, o + Ak, o + L,  
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kolem/okolo + G, na + Ak, na + L, pro + Ak, v + Ak, v + L, po + L, k + D, mezi + I, před 

+ I, přes + Ak. V některých případech je více možností, ve cvičení jsou i věty, do kterých  

se předložka nedoplní:

Na služební cestě bude až ……………… pátku.

……………… překladu používá často slovník.

Má přijet někdy ……………… 17. a 19. listopadem.

……………… léto jsou na chatě.

Často má službu i …………… sobotu a neděli.

Pracuje už ……………… půl osmé.

……………… roce se odstěhovali jinam.

Na dovolenou pojedeme ……………… červenci nebo ……………… srpnu.

……………… hodinu jsem zpátky.

Doděláš to ……………… týden?

Na výlety chodili ……………… každý den.

……………… prázdninách chtějí jet na jižní Moravu.

……………… večeru začalo pršet.

……………… mlhy a ……………… deště nerada řídí.

……………… dnešek by to mohlo stačit.

Odešla asi ……………… hodinou.

Tak plynul den ……………… dnem.

Mám to odevzdat už ……………… příští týden.

……………… středy ……………… čtvrtek sněžilo.

……………… svého pobytu získal mnoho zkušeností.

Ten spisovatel psal hlavně ……………… první republiky.

Přiletí ……………… týden později.

Stačíte to přeložit ……………… hodinu?

………………… celý týden bylo hezky.

Bude u nás ……………… čtvrtek/ ……………… příští čtvrtek.

……………… dva dny pojede ……………… týden do Francie.

Zůstali tam ……………… dva týdny.

……………… poledni se udělalo hezky.

Pršelo prý ……………… celou noc.

Uvidíme se zase asi až ……………… Vánocích.

Kostel je ……………… 18. století.

……………… nocích chodí po hospodách.

Pozvali jsme ho ………………… neděli.
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Představení začíná ……………… jednu hodinu.

Cesta vlakem trvá asi ……………… dvě hodiny.

Byli u nás ……………… minulou sobotu.

……………… poledne bývá ve své kanceláři.

Vrátí se ……………… páté.

Přečtu si to ……………… přestávce.

6) Odpovězte na otázku „Kdy se to stalo?“ (je-li to nutné, užijte předložek s  časovým  

významem a dejte podstatná jména do náležitého tvaru):

Vzor: … říjen – v říjnu

Stalo se to: ……… leden …………; ……… září …………………; ……… jaro …………; 

……… léto …………………; ……… podzim …………………; ……… zima ……………; 

……… úterý …………………; ……… sobota …………………; ……… ráno …………………; 

……… poledne …………………; ……… odpoledne ………………; ……… večer ……………; 

……… den …………………; ……… noc ………………; ……… 14. dubna …………………; 

……… minulé století ……………………………; ……… Vánoce ……………………………;  

……… Velikonoce …………………; ……… tma …………………; ……… svátky ……………; 

……… rok 1945 ……………………; ……… ta doba …………………; ……… začátek 

………………; ……… konec …………………; ……… polovina ……………………; ……… 

práce …………………; ……… jídlo ………………; ……… jízda ………………; ……… 

přednáška …………………; ……… dovolená …………………; ……… víkend …………; 

……… zápas …………………; ……… vyučování …………………; ……… oběd ……………; 

……… válka …………………

 C)   Předložky s dalšími významy (účel, příčina, způsob aj.)

7) Doplňte vhodnou předložku. Vybírejte z následujících prepozic: 

na + Ak, na + L, pro + Ak, kvůli + D, díky + D, za + Ak, za + I, podle + G, po + L, včetně + G,  

kromě + G, mimo + Ak, z + G, až na + Ak

Dal to dětem ……………… psaní.

……………… nemoc zavřeno.

Poznali ho ……………… hlasu.

Otevřeno denně ……………… pondělí.

……………… každý případ tam radši ještě zavolejte.

I/7
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Dali mu pokutu ……………… rychlou jízdu.

Vzal ji ……………… ruku.

Všem se to líbilo ……………… Marcelu.

Udělala to asi ……………… vzteku.

Všechno dělali jen ……………… peníze.

Byla ……………… svou povahu velmi oblíbená.

Šel ……………… noviny.

Dostala prášky ……………… bolení hlavy.

Pochválili je ……………… dobrou práci.

Pohádali se ……………… maličkosti.

Chodí sem každý den ……………… středu.

Pohladil ji ……………… vlasech.

Koupila jim to ………………… radost.

Jeli do města …………… nákup.

Dokončili to jen ……………… jejich pomocí.

8) Doplňte předložky pro + Ak, za + G, za + Ak a za + I, dejte výrazy v závorce do náležitého 

tvaru a pokuste se zobecnit pravidla užití daných prepozic:

Já ……………… (vy) ……………… nic dělat nebudu!

……………… (hodina) ……………… to nepřeložím.

Nešel bys tam ……………… (já) ………………?

Ona ……………… (to) ……………… přece nemůže.

Měli pochopení ……………… (mladé lidi) ……………………

Poděkoval jim ……………… (pomoc) …………………

……………… (kolik) ……………… to prodávají?

Vyslovili jsme se jasně ……………… (ten návrh) ……………………

Odešli do ciziny ……………… (práce) ……………………

Zlobí se ……………… (každá hloupost) ……………………

Kdo tu odpovídá ……………… (pořádek) …………………?

Četli text slovo ……………… (slovo) …………………

……………… (co) ……………… jste se rozhodli?

Přijdeš tam ……………… (já) ………………?

Nepůjdu tam ani ……………… (nic) ………………!

……………… (odměna) ……………… dostal hodinky.

……………… (nic) …………… se sem nevrátil.

……………… (špatné počasí) ………………… se koncert nekoná.
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Nechoďte tam, nestojí to ……………… (to) ………………

Kolik jste toho ……………… (tento týden) ……………… udělali?

Měli ho ……………… (blázen) ………………

Věděli o ní, že má cit ……………… (krása) ………………

Chtěl jít ……………… (učitel) ……………… na konzultaci.

Neměl žádný smysl ……………… (pořádek) …………………

Dávali nám ji ……………… (příklad) ………………

9) Doplňte do vět vhodné výrazy v  náležitém tvaru. Někdy je více možností. Vybírejte 

z následujících substantiv – výstup, vchod, přejezd, vjezd, nadchod, podchod, nástup, odlet, 

přílet, příchod, odchod, rozchod, odjezd, příjezd, přechod, vstup, východ:

Nevíte, kde je ………………… z nádraží?

Na železničním ………………… došlo k nehodě.

………………… autobusu se kvůli několika opozdilcům opozdil.

Řidič autobusu řekl: „Urychlete prosím ………………… a …………………

……………… zakázán s výjimkou služebních vozidel.

Děti, až si prohlédnete výstavu, budete mít …………………

………………… od školy je v půl deváté.

………………… do objektu je možný jen s povolením.

Přecházejte silnici jen na …………………

Fanouškové a fanynky netrpělivě čekali na ………………… letadla s fotbalisty.

Počkáme na vás před ………………… do kina.

Na druhou stranu se můžete dostat jen …………………

Ve škole už zase dostala poznámku za pozdní ……………………

Kvůli bezpečnosti chodců stavěli nad frekventovanou silnicí …………………

Poslední výzva pro cestující: prosím, dostavte se k ……………… linky 

OK 328 do Paříže.

Lidé čekali na …………………… opožděného rychlíku z Ostravy.
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1) Doplňte vhodné spojky (někdy je více možností):

a)    vztah slučovací    (a, i, nebo, ani, jak – tak, jednak – jednak)

1. Jeho dcera studuje historii, archívnictví ……… němčinu.

2. Ten nový žák neumí bez chyby ……… číst ……… psát!

3. Večer na tu party nepůjdu: ……… nemám čas, ……… tam nikoho neznám.

4. Chtěla se setkat ……… s personálním manažerem, ……… s majitelkou firmy.

5. Když má volno, zajde si do kina, na koncert ……… na výstavu.

6. Ta cizinka píše ……… mluví česky bez větších problémů.

7. Říká, že teď nemá hlad ……… žízeň. 

8. Kurz češtiny máme v pondělí, ve středu ……… ve čtvrtek.

9. Naše kolegyně nepije ……… bílé ……… červené víno.

10. Byla tam ……… ředitelka, ……… její nový zástupce.

11. Na to důležité jednání nepřišel strýc ……… teta.

12. Stačila napsat ……… domácí úkol, ……… ten referát.

13. V přednášce hovořil ……… o šestnáctém, ……… o sedmnáctém století.

14. Neřekli mu ……… jedno ……… druhé.

15. Chceš do kávy mléko ……… cukr?

16. Říkají, že si neumí ……… uklidit ……… uvařit!

17. Sedí v obývacím pokoji ……… čte si.

18. Navštívíme ……… Čechy, ……… Moravu.

19. Může tam jít Josef, František ……… Mirek.

20. ……… Jitka, ……… Marcela test nenapsaly.

b)   vztah stupňovací   (dokonce, ba, ba dokonce, ba i, ba naopak, ba co víc, nejen – ale i, 
nejen(om)že – ale i, tím méně, natož pak)

1. Jeho zdravotní stav se nelepšil, ……… se zhoršoval.

2. Tohle přece nedokáže dospělý, ……… malé dítě!

3. Ti hosté vůbec nic nejedli, ……… zákusek si nevzali.

4. Německy se sotva domluví, ………… aby někomu tlumočil.

5. Pracoval dlouho do noci ……… během týdne, ……… o víkendu.

6. ………… tam nešel, ……… ani se neomluvil!

7. Ten nový útočník hraje dobře, ………… výborně!

8. Byla ……… schopná a pracovitá, ……… velmi sympatická.

9. První den pršelo, ……… lilo celou noc.

10. Na Vánoce se těšili ……… děti, ……… jejich rodiče.

II/1 SOUVĚTÍ SOUŘADNÉ / SPOJKY SOUŘADÍCÍ
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c)    vztah odporovací    (ale, sice – ale, a přece, a přesto, a, jenže, jenomže, však, avšak)

1. Dlouho se snažila, ………… manželství se ………… rozpadlo.

2. Chodí ještě na základní školu, ………… se už domluví třemi jazyky.

3. Práci už konečně mají, ………… nemůžou sehnat slušné ubytování.

4. Byla už polovina dubna, ………… byly přízemní mrazíky.

5. Domácí tým neustále útočil, ………… nemohl dát gól.

6. Pospíchali, ………… ten vlak už nestihli.

7. To jídlo je ……… dobré, ……… příliš kalorické.

8. Prší, my ……… na ten výlet pojedeme!

9. Přihlášku jim poslala, bylo ………… už po termínu.

10. Na zastávce bylo mnoho lidí, ………… nikdo jí nepomohl.

11. Ta diplomová práce je ……… kvalitní, ……… příliš stručná.

12. Chtěli tam v létě jet, ……… nedostali vízum.

 d)   vztah vylučovací   (nebo, buď – nebo, buď – anebo, ať – nebo)

1. Pojedete na dovolenou v zimě, ……… v létě?

2. ……… si ten pokoj uklidíš, ……… se nebudeš dívat na televizi!

3. Je to jen nějaká divná hra, ……… realita?

4. Zůstanete přes léto v Čechách, ……… se chystáte do ciziny?

5. ……… vám to chutná, ……… nechutná, musíte to sníst!

6. Je opravdu nemocný, ……… to jenom tak dělá?

7. Pijete raději červené, ……… bílé víno?

8. ……… mu odpusť, ……… se s ním rozejdi.

9. ……… se dostaneš na vysokou školu, ……… si budeš hledat zaměstnání.

10. Půjdeš odpoledne ven, ……… zůstaneš doma?

 e)   vztah příčinný (důvodový) a vysvětlovací    (neboť, vždyť, totiž, přece)

1. Nemohl tu funkci zvládnout, neměl ………… dost zkušeností.

2. Už se zase pohádali, ………… jsou na sebe alergičtí!

3. Nakonec na dovolenou nejela, ………… onemocněla.

4. Určitě to tam poznáš, ………… se tam od té doby nic nezměnilo.

5. Podle mého názoru se jistě dohodnou, ………… je to v jejich zájmu.

6. Pojedeme k moři až v září, je to ……… levnější.

7. Rozhodující slovo měl on, byl ………… za projekt odpovědný.

8. Jedli a pili s velkou chutí, ………… už měli opravdu hlad.

9. Museli jít pomalu a neustále na dědu čekat, je mu ………… už přes 80.

10. Jistě se ti s tím taky pochlubí, ………… je na to tak pyšná!
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II/1
f)    vztah důsledkový    (proto, a proto, a tak, takže, tedy, tudíž, a tím)

1. Přihlásilo se málo zájemců a zájemkyň, ………… byl výlet zrušen.

2. Chce jet na prázdniny do USA, ………… potřebuje vízum.

3. Zabývá se historií střední Evropy, ………… i České republiky.

4. Bylo krásně, mohli se ………… celé dny opalovat a koupat.

5. Už jednou přišel o peníze, ………… byl opatrný.

6. Byl zase zraněný, ………… nemohl celý měsíc hrát.

7. Ten test nenapsal, ………… musí přijít příští týden na opravu.

8. Všechny povinnosti už splnil, ………… teď má dva týdny volno.

9. Té nové látce moc nerozuměli, ………… ji učitel vysvětlil znovu.

10. Chtěla mít jistotu, ………… se raději zeptala ještě jednou.

 

2) Doplňte vhodné spojky souřadicí (opakování):

1. Jídlo bylo špatné, ………… přímo hrozné!

2. Při kontrole museli ukázat ………… pas, ………… osobní zavazadla.

3. ………… to přinesla pozdě, ………… navíc měla nemístné poznámky.

4. U televize usnul, nespal ………… skoro dvě noci.

5. Dostali žízeň, ………… se stavili v nejbližší hospodě.

6. ………… mi řekni pravdu, ………… se se mnou už nebav!

7. Naše mužstvo vedlo ještě deset minut před koncem 1 : 0, ……… to na vítězství nestačilo.

8. Rozhodla se odejít do jiné firmy, ………… tam dostala lepší nabídku.

9. Kniha se jí nelíbila, ………… ji nedočetla.

10. Byl to výborný odborník, neuměl ………… jednat s lidmi.

11. Vážně těm investicím tak rozumí, ………… má spíš velké štěstí?

12. Přišli včas, ……… o pár minut dřív.

13. Nelíbilo se jim ………… ubytování ………… kulturní program.

14. Chceme jet k moři do Chorvatska, Řecka ………… Turecka.

15. Ta druhá trasa výletu je ………… o něco delší, ………… zajímavější.

16. Byl to zlý úmysl, ………… náhoda?

17. Řídit auto ještě nemůže, nebylo mu ………… osmnáct.

18. Stal se císařem římským, ………… i králem českým.

19. Je krásně opálený, ………… tráví celé dny na koupališti.

20. Měl velmi dobrý plat, spoustu peněz ………… propil.

21. Na dovolené v  Itálii docela dobře rozuměla, po pár dnech …… mohla italsky i  trochu 

      komunikovat.

22. ………… je mi nesympatický, ………… si s ním nemám co říct!

23. Nestačí plnit svoje základní pracovní povinnosti, ………… aby udělal něco navíc.
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24. Byl už dost starý, ………… pro podnik málo perspektivní.

25. Byla to výborná politoložka, nebyla ………… schopena přednášet v žádném světovém 

      jazyce.

26. V diktátu měl příliš mnoho chyb, ………… dostal pětku.

27. Návštěvníci a návštěvnice se seznámili ……… se současností, ………… s bohatou historií 

      toho kraje.
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1) Doplňte spojky podřadicí (někdy je více možností):

a) vedlejší věta příslovečná místní a časová (kde, kam, odkud, kudy; když, až, dokud, dokud ne, dříve 

než, předtím než, zatímco, jakmile, jen co, hned jak, sotva)

1. ………… se vrátili z výletu domů, začalo pršet.

2. ………… to nedoděláš, nikam tě nepustím! (Pustím tě, ……… to doděláš).

3. Vždycky šel, ………… se mu chtělo.

4. Cestujte po světě, ………… nemáte malé děti.

5. ………… vařil nedělní oběd, poslouchal rádio.

6. ………… se to skutečně naučíš, nech se vyzkoušet.

7. Dojeli až tam, ………… ve vysoké trávě cesta končila.

8. ………… se to dozvěděl, vydal se za nimi.

9. Dědeček hlídala děti, ………… se rodiče nevrátili.

10. ………… spal, spolucestující mu v kupé ukradl peněženku.

11. Chvíli váhali, ale potom šli tudy, ………… všichni ostatní.

12. ………… mi odpoví, dám vám vědět.

13. ………… dopil kávu, zaplatil a odešel.

14. ………… se přihlásíte na zkoušku, musíte dostat zápočet.

15. Ozvi se, ………… budeš vědět něco nového.

b) Vysvětlete rozdíl mezi časovou spojkou když a následujícími vyjádřeními

1. Začal se učit česky, hned když byl v Londýně.

2. Začal se učit česky, ještě když/už když byl v Londýně.

3. Začal se učit česky, až když/teprve když byl v Praze.

4. Začal se učit česky, zase když byl v Praze.

5. Vždycky když/pokaždé když ho uviděla, usmála se na něj.

6. Viděl ho, právě když/zrovna když vystupoval z tramvaje.

c) vedlejší věta příslovečná – způsob, míra, podmínka, zřetel (jak, než, až, tak – že, tím – že, aniž (by), 

leda(že); -li, jestli, jestliže, když, pokud, kdybych…; pokud jde o, co se týká/týče, na to, že)

1. Nebudu už nic psát, ………… by mi nabídli zajímavý honorář.

2. Všechno by jim odpustil, ………… byl tolerantní a měl je rád.

3. ………… to včas nedodělá, ukončíme s ním spolupráci.

4. Mluvila tak nahlas, ………… ji rozbolelo v krku.

5. Udělali to mnohem lépe, ………… jsme čekali.

6. Šli si lehnout, ………… nejdříve mohli.

7. ………… budeš chtít, zajdeme si někam na večeři.

8. Běžela pryč, ………… nejrychleji mohla.

II/2 SOUVĚTÍ PODŘADNÉ  / SPOJKY PODŘADÍCÍ
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9. Snažil se, ………… se zpotil.

10. ………… jeho názorů, byli dost zklamaní.

11. Jeli tam, ………… (by) věděli, co je tam všechno čeká.

12. Zakašlal, ………… se všichni ve třídě lekli.

13. Pokusil se napjatou situaci uklidnit ………, ……… pozval všechny strany na společné jednání.

14. Vynadali jí za to, ………… přišela zase pozdě.

15. ………… to věděl (= já) dřív, tak ………… sem nešel!

16. ………… o jeho pracovní výsledky, jsou velmi spokojeni.

17. Určitě by dosáhla podstatně lepších výsledků, ………… se starala především sama o sebe.

18. Vysvětlil jim to tak, ………… tomu rozuměl opravdu každý.

19. ……, ……… jsme to město navštívili poprvé, jsme viděli všechny hlavní historické památky.

20. Podáte-…… žádost včas, máte velkou šanci na její kladné vyřízení.

d) vedlejší věta příslovečná – účel, přípustka (aby, ať; i když, přestože, ač, ačkoliv, třebaže)

1. Jeli tam, ……… se jim moc nechtělo.

2. Vrátili se z dovolené spokojení, ……… jim nepřálo počasí.

3. Často pracujeme přes čas, ……… si vydělali víc peněz.

4. Šel tam, ……… ho varovali.

5. Vstala o hodinu dříve, ……… si stačila připravit všechny věci.

6. Pečlivě vyslovovali, ……… jim ti cizinci a cizinky rozuměli.

7. Celý turnaj vyhrál, ……… mu skoro nikdo nevěřil.

2) Doplňte vhodné spojky podřadicí (opakování):

1. Křičeli, ……… je bylo slyšet až venku.

2. Jeli na výlet, ……… bylo dost chladno.

3. ……… to dodělám, dám ti vědět.

4. Řekl mu, ……… to přinesl už příští týden.

5. Napsali to, ……… nejlépe mohli.

6. Učila se cizí jazyky, ……… mohla najít dobře placenou práci.

7. ……… budu vědět něco nového, zavolám ti.

8. ……… bylo hezké počasí, chodili na koupaliště.

9. ……… se na tu cestu pečlivě připravovali, byli řadou věcí překvapeni.

10. ……… vařila, uklidil celý byt.

11. ……… do zítřka nezaplatíte, nikam nepojedete.

12. ………, ……… je tak mladý, už má hodně zkušeností.

13. ……… se jim neomluvíš, nebudu s tebou mluvit.

14. Zavolám mu, ……… už přišli.
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15. Smáli se, ……… jim tekly slzy.

16. Nevím, ……… přijede zítra nebo až v pátek.

17. Šli na ten večírek, ……… je nepozvali.

18. ……… odjeli, museli vyřídit spoustu různých formalit.

19. Napište jim, ……… přijedou co nejdřív.

20. Odešli z přednášky, ……… (by) se dozvěděli něco nového.

3) Doplňte synonymní spojky:

1. Nemluvili spolu, neboť ……………… měli naprosto odlišné názory.

2. Viděli řadu historických památek, dokonce ……………… navštívili i Národní galerii.

3. Vzkázal mu, aby …………… se na interview dobře připravil.

4. Neměl dost peněz, a tak ……………… si hledal nějakou brigádu.

5. Hráli dobře, ale ……………… nakonec prohráli.

6. Jestli ……………… se ti bude chtít, můžeme jít do kina.

7. Do konkurzu se přihlásili, i když ……………… měli jen minimální šanci.

8. Jet tam by bylo velmi zajímavé, jenže ……………… to bylo příliš daleko.

9. Počkám na vás, až ……………… se vrátíte.

10. Hned jak ……………… přijeli, začali shánět nějaké ubytování.

4) Nahraďte větu jednoduchou souvětím:

Vzor: Za války se schovávali na venkově. – Když byla válka, schovávali se na venkově.

Po odjezdu autobusu šli domů. –

Po jeho odchodu se dali do práce. –

Po skončení filmu šli ještě na večeři. –

Při práci poslouchal rádio. –

Po prohlídce města šli na oběd. –

Bez vaší pomoci bychom to nepřeložili. –

Při jízdě se bavili o tom projektu. –

Před odchodem zavřela všechna okna. –

Před začátkem představení si přečetli program. –

Po napsání testu se bavili o správném řešení. –

II/2
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SLOVOSLED II/3
1) Řekněte, která informace se v následujících větách zdůrazňuje:

	 Učí se česky už pět let sám.

			   Učí se česky sám už pět let.

	 Učí se sám už pět let česky.

2) Spojte vhodně následující věty:

Vzor: Ten zámek ještě neznám. Navštívil bych ho rád. – Ten zámek ještě neznám,  
   rád bych ho navštívil.

1. Nemá ráda knedlíky. Nesnědla proto tři knedlíky. –

2. Vyzná se ve víně. Vzorky moravského vína by rád ochutnal jistě. –

3. Na zkoušku se pilně připravuje. Dobře ji jistě udělá. –

4. V Itálii na dovolené všem překládala. Italsky se totiž domluvila docela dobře. – 

5. Pojedou na výlet do Prahy. Neznají ještě dobře Prahu. – 

6. Dnes večer se podívám na televizi. Zajímavý dokument tam dávají od 20 hodin. –

7. Každý den si kupuju noviny. Informace z burzy a ze sportu hlavně čtu. – 

8. Byli ještě dost mladí a nezkušení. Ve firmě na praxi měli získat cenné zkušenosti. –

9. S Jarmilou už spolupracovat nebudu. Není ochotná jiný názor přijmout Jarmila. – 

10. V létě zase pojedou na dovolenou k moři. Nedovedou si představit bez moře dovolenou. –

3) Následující slova vhodně seřaďte:

budeš, dívat, se, na, dnes, co? –

nejvíc, o, zajímáš, se, co? –

mu, už, to, jsi, dal? –

ptal, se, na, ho, to, proč? –

na, se, naši, podařilo, stranu, ho, získat, nám –
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připravit, na, se, bude, to, muset, dobře –

ty, dívali, materiály, se, i, jsme, na –

osobně, mohli, jí, předat, to, bychom? –

učili, i, gramatiku, se, jste, tam? –

ven, půjdeš, doma, nebo, budeš, učit, se? –

pokoji, ve, je, svém, si, nečte, ale –

moc, jsme, rádi, setkali, že, zase, se, jsme –

4) Dejte na začátek věty spojení   „Myslím, že“   a slovosled upravte:

1. Rádi bychom se podívali i do Telče.

2. To jídlo by jí určitě velmi chutnalo.

3. Budeme se na to muset zeptat ještě jednou.

4. Jeli by radši už domů.

5. Dají si asi kávu.

6. Říkat bys jí to asi neměl.

5) Upravte slovosled:

Vzor: / Chcete tip na hezký výlet? / – Chcete hezký tip na výlet?

Znáte Karlštejn?

Chcete na výlet hezký tip? / Jet na Karlštejn můžete. / Přátelé moji řekli, / že kdo Karlštejn 

nezná, / Čechy nezná.

Neděle byla včera. / Jsem vstal brzo, / nasnídal rychle jsem se. / Rádio jsem poslouchal, / 

protože vědět chtěl jsem, / počasí bude jaké. / Dobrá předpověď byla: / jasno, teplo, možnost 

deště navečer. / Jsem se rozhodl, / že pojedu na Karlštejn.

II/3
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Krásné ráno bylo. / Na Smíchovské nádraží potřeboval jsem se dostat. / Na autobus jsem 

nejprve šel, / jel jsem stanice tři jenom. / Potom na metro přestoupil jsem. / Uslyšel jsem brzo: 

Smíchovské nádraží. / Pospíchal jsem. / Jsem si jízdenku u pokladny koupil a do vlaku rychle 

jsem nastoupil.

Jsem si našel místo volné u okna. / Rozjel se vlak za chvíli. / Osobní vlak to byl, / zastavoval 

často. / Z okna díval jsem se, / hezká je krajina kolem Prahy. / Cesta dlouho netrvala / asi 

jenom půl hodiny.

Hrad krásný gotický je Karlštejn ze 14. století. / Karel IV. dal ho postavit. / Když dostat  

do hradu chcete se, / na kopec vystoupit musíte. / Prohlídka hradu stojí za to ale. / Hodinu 

trvá asi. / Skupina naše průvodce dobrého měla. / Mnoho zajímavého dozvěděli jsme se. /  

I nádhernou kapli Kateřiny svaté viděli jsme.

Když prohlédl všechno jsem si, / dolů do vesnice Karlštejn šel jsem. / Jsem se naobědval, /  

a do Prahy vrátil jsem se.

Když auto máte, / ještě na hrad Křivoklát podívat můžete se / a na jeskyně u Berouna nedaleko. /  

Dobrý program je to na den jeden.
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 	 jednočlenné věty 

6) Najděte ekvivalenty:

1. Byla tam smutná nálada.			   A. Včera bylo hezky.

2. Pocítila stesk po domově.			   B. Sněží celý den.

3. Minulý týden bylo chladné počasí.		  C. Je mi tu dobře.

4. Venku byl silný mráz.			   D. Nechtělo se mu nic dělat.

5. Nikdo s ním nepočítal.			   E. Bylo tam smutno.

6. Měla chuť jít do kina.			   F. Na horách foukalo.

7. Cítím se tu dobře.				    G. S ním se nepočítalo.

8. Včera bylo hezké počasí.			   H. Venku silně mrzlo.

9. Na horách foukal vítr.			   CH. Zastesklo se jí po domově.

10. Sníh padá celý den.			   I. Najednou zazvonilo.

11. Neměl chuť nic dělat.			   J. Zachtělo se jí jít do kina.

12. Najednou zazvonil zvonek.		  K. Minulý týden bylo chladno.

II/3
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 A)    Odvozování

		  Podstatná jména – Substantiva 

1) Pomocí přípon tvořte substantiva:

a) označující osoby (-ař/-ařka, -ář/-ářka, -ák/-ačka, -ce/-kyně, -ec/-kyně, -č/-čka, -ník/-nice, -tel/-ka

prodávat –				    radit –

číst –					     divadlo –

síla –					     povídka –

jezdit –					    chodit –

učit –					     vynalézt –

opravit –				    dozírat –

zlato –					     knihovna –

zahrada –				    toulat se –

navštívit –				    hrát –

dívat se –				    plavat –

b) označující nástroje (-č, -čka, -ka, -dlo)

chladit –			   vrtat –				    létat –

zvedat –			   žehlit –				   taktovat – 

prát –				    houpat – 			   čerpat –

c) označující místo (-árna, -írna, -na, -ovna, -ín, -ina, -inec, -nice, -ník, -iště, -isko)

knih –					     host –

mlék–					     chod –

želez –					     cel –

koupel –				    prodej – 

tráv –					     prac –

kraj –					     včel –				  

závod –					    ryb –				  

schod –					    pevn –

piv – 					     střed –

2) Doplňte přípony (-č, -tel, -ař, -ář, -ovna, -írna, -árna, -na, -ín, -ník, -inec, -nice, -iště):

stav –		  stavi –		  šat –		  mraven –		  sklen –

III/1 TVOŘENÍ SLOV
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cukr –		  kaza –		  chráni –	 sad –		  školi –

taha –		  pláno –		 klub –		  hřeb –		  bramboř –

mysliv –	 vepř –		  mraz –		  sněm –		 čít –

prádel –	 bydl –		  rozhled –	 závod –		 sirotč –

3) Doplňte substantiva ženského rodu (přechylování pomocí přípon -ka, -kyně, -yně, -ice, -istka, -na):

Vzor: doktor – doktorka, kritik – kritička

historik –			   ministr –			   závodník –

politik –			   filolog –			   žák –

básník –			   prodavač –			   právník –

listonoš –			   úředník –			   kolega –

zpěvák –			   učeň –				    přítel –

cizinec –			   sportovec –			   horolezec –

plavec –			   předseda –			   snoubenec –

ředitel –			   dědic –				   zákazník –

vesničan –			   herec –				   běžec –

malíř –				   lektor –				   tygr –

houslista –			   dobrák –			   dělník –

4) Doplňte substantiva mužského rodu:

Vzor: ředitelka – ředitel, politička – politik, holka – kluk

herečka – 			   tchyně –			   hlasatelka –			 

matka –			   stařena –			   sestra –

lékárnice –			   sestřenice –			   kadeřnice –			 

neteř –				    dcera –				   teta –

snacha –			   nevěsta –			   správcová –			 

vrátná –			   dívka –				   vdova –

řidička –			   novinářka –			   soudkyně –

pracovnice – 			   matematička –

		  Zdrobněliny – Deminutiva 

5) Tvořte zdrobněliny pomocí přípon:

Vzor: kachna – kachnička, strom – stromek
mísa –				    jablko –			   palec –
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zub –				    vzor –				    mrak –

kůň –				    okno –				    láhev –

město –				   oko –				    psaní –

potok –				   jáma –				    ruka –

kniha –				   maso –				   báseň –

bota –				    jazyk –				    noha –

kotě –				    ryba –				    pes –

slunce –			   tráva –				    holub –

6) Doplňte vhodné slovo:

chleba – chlebíček:	 Koupím si šunkový ……………………………… .

kříž – křížek:	 	 Nosila na řetízku stříbrný ……………………………… .

pohár – pohárek:	 Vyhráli …………………………… ve fotbale.

			   Nerad jsem rozbil skleněný …………………………… .

mostu – můstku:	 Stáli jsme blízko skokanského ……………………… .

hřebenu – hřebínku:	 Udělali si túru po …………………………… hor.

ryb – rybiček:		  Často si koupí konzervu ……………………………… .

stanu – stánku:		 V novinovém ……………… taky prodávají cigarety.

stroj – strojek:		  Družstvo si koupilo nový secí ……………………… .

			   Otec dostal nový holicí ……………………………… .

pás – pásek:		  Ten nový ……………… je velmi hezký.		

			   ……………… hor byl v mlze.

kufr – kufřík:		  Přála si k narozeninám toaletní ……………………… .

chaty – chatičky:	 Ve sportovním táboře byly stany a …………………… . 

řeka – říčka:		  Během povodně i malé …………… se staly …………… .

7) Užijte deminutiva ve větách a řekněte, kdy mají citové zabarvení:

travička, rohlíček, košíček, chvilka, prášek, knížka, slovíčko, vláček, masíčko

8) Tvořte substantiva předponami pa-, pra-, pře-, sou-, vel(e)-, velko-:

Vzor: hled – přehled, kůň – pakůň

míra –					     hra –

chod –					     kapitál –

část –					     věk –

smyk –					    dílo –

mistr –					     statek –					  
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obyvatel –				    klíč –	

otec –					     výroba –

 		  Přídavná jména – Adjektiva 

9) Utvořte adjektiva z podstatných jmen nebo sloves:

Vzor: omáčka z rajčat – rajčatová omáčka

kost z ryby – 					     změna, kterou lze vidět –

salát z mrkve –					     čas, který jsme ztratili –

doprava v Praze –				    chladit pivo –

pohyby v rytmu –				    nabídka láká –

taška na nákup –				    mír trvá –

cesta lesem –					     prsten ze zlata –

zprávy v televizi –				    účet v bance –

sůl z moře –					     program divadel –

práce na poli –					     květiny ze zahrady –

dort s ovocem –				    kabát na zimu –

polévka z brambor –				    práce dělaná každý den –

čepice na koupání –				    plán na zítra –

ztratit rukavice –				    hrnek se rozbil –

slepit mapu –					     vhodit míč –

počasí, které je letos – 

zprávy, které byly včera – 

byt, který je v podkroví – 

vrstva, která je nahoře – 

situace, která je nyní – 

lidé, kteří bydlí tam – 

patro, které je dole – 

světla, která jsou vzadu – 

události, které se tehdy staly – 

věci, které odložíme – 

příležitost, kterou jsme nevyužili – 

zážitek, na který nezapomeneme – 

nábytek, který se vyhodil – 

den, kdy prší – 



120     

III/1
10) Vyberte vhodné přídavné jméno:

Vzor: sedící – sedavé: Tatínek má sedavé zaměstnání.

pálící – pálivé:	 Nemá rád ………………………… jídlo.

kopavý – kopací:	 Petr si přál ………………………… míč.

píšící – psací:	 Studenti …………………… test se soustředili.

psaný – psací:	 Už nepoužívám …………………… stroj.

křičící – křiklavé:	 Máš ráda ………………………… barvy?

dusivé – dušené:	 Objednal si ………………… hovězí.

skládací – skládaný:	 Koupím si …………………… deštník.

točivé – točené:	 Mají raději …………………… pivo.

volitelných – volených:	 Mohla si vybrat z několika ……………… seminářů.

dusivý – dusný:	 Má ………………… kašel, musíme jít k lékaři.

balený – balicí:	 Koupila jsem ……………………… maso.

	 Potřebuji ……………… papír na zabalení balíku.

opakovacích – opakovaných: Na straně deset je několik ……………… cvičení.

hrací – hrající si:	 Tyto ………………… hodiny jsou velmi cenné.

žehlicí – žehlící:	 ………………………… prkno stálo v koutě, aby nepřekáželo.

mírnou – mírovou:	 Bratr má ………………………… povahu.

kožní – koženou:	 Koupili mi ……………………… tašku.

ošetřující – ošetřovaný:	 Můj …………………… lékař je výborný.

vyučující – vyučovaný:	 Český jazyk je povinný předmět ………………………… 

	 na všech základních a středních školách.

	 Učitel …………………… angličtinu je sympatický.

		  Příslovce – Adverbia 

11) Utvořte z následujících adjektiv adverbia a užijte je ve větách:

Vzor: daleký – daleko: Ta restaurace je daleko od centra.

smutný – 					     anglický –

veselý –						     denní –

český –						     dobrý –

chladný –					     levný –

krásný –					     zajímavý –
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hezký –						     teplý –

hluboký – 					     pomalý –

rychlý –					     roční –

původní –					     radostný –

deštivý –					     přátelský –

12) Doplňte do vět vhodná adverbia:

Vzor: hlučno – hlučně: Ve třídě bylo hlučno. – Bavili se příliš hlučně.

smutno – smutně:	 Dívala se na mě ……………………………… .

			   Po té zprávě mi bylo ………………………… .

těžko – těžce:		  Otec celý život pracoval …………………………… .			 

			   Po té omáčce je mi ………………………………… .

zdravě – zdravo:	 Na horách je ………………………………… .

			   Vypadáš ……………………………………… .

ošklivo – ošklivě:	 ……………………………… se zranil.

			   O víkendu bylo ………………………….…… .

chladno – chladně:	 Na pozdrav odpověděla ………………………… .	

			   Je mi …………………………………………… .

vysoko – vysoce:	 ……………………… nad městem letělo letadlo.

			   Ta přednáška byla ……………… zajímavá.

hluboko – hluboce:	 ……………………………… se mýlíte.

			   …………………… v údolí tekla divoká řeka.

dlouho – dlouze:	 Trvalo to neobvykle ………………………… .

			   Musela se ………………………… nadechnout.

ticho – tiše:		  V lese bylo ………………………………… .

			   ………………… si zpívala.

draho – draze:		 V Praze je ………………………………… .	

			   Za svůj čin …………………………… zaplatil.

blízko – blízce:	 Je s ním ……………………………… příbuzný.

			   Do lesa to máme ……………………………… .

jasno – jasně:		  Uměla to vysvětlit …………………………… .

			   Dnes je krásně ……………………………… .

čisto – čistě:		  I vysoké tóny zpívala …………………………… .

			   Všude v chatě bylo ……………………………… .

plno – plně:		  V poledne bylo v restauraci …………………… .

			   V neděli se mi ……………………… věnovali.
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13) Vysvětlete, jak vznikly příslovečné spřežky. Užijte je ve větách: 

nahlas, včas, naspěch, naopak, zpaměti, docela, zdaleka, odedávna, zanedlouho, zkrátka, vlevo, 

dopodrobna, potichu, zatím, ovšem

		  Slovesa – Verba 

14) Utvořte z následujících substantiv slovesa a užijte je ve větě:

Vzor: potřeba – potřebovat – Potřebuju nový slovník.

cesta –

lyže –

veslo –

barva –

snídaně –

večeře –

sníh –

sůl –

let –

vůně –

15) Utvořte z následujících přídavných jmen slovesa (předpony: z-, pro-, roz-, s-) a užijte je 

ve větě:  Vzor: rychlý – zrychlit: Řidič náhle zrychlil.

lepší –

horší –

větší –

menší –

vyšší –

pomalý/á –

krátký/á –

dlouhý/á –

úzký/á–

široký/á –

drahý/á –

levný/á –
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16) Nahraďte podtržená slova jednoslovným slovesným výrazem. Některé věty je třeba  

      upravit:  Vzor: Řidič náhle jel rychleji. – Řidič náhle zrychlil.

Ten kabát potřebuju udělat kratším.

Rukávy udělala užšími.

Módní kalhoty budou delší.

Tu sukni mi prosím udělej širší. 

Dal si do kávy cukr.

Topení je třeba zbavit vzduchu.

Jejich výslovnost začala být lepší.

Mám večeři kolem šesté.

Lepší je to umýt pod sprchou.

Dali mu jméno po otci.

Jaké má námitky?

Studenti a studentky vedli debatu dlouho do noci.

Konali schůzi jednou za měsíc.

Učitel prováděl kontrolu testu.

17) Vysvětlete významový rozdíl mezi dvojicemi vět:

Dopili kávu. – Vypili kávu.

Cestou nás dojeli. – Cestou nás předjeli.

To si jistě domyslíš. – To si jistě vymyslíš.

Dolila mi víno. – Nalila mi víno.

Nasypala sůl do slánky. – Vysypala sůl na stůl. 

Natrhl jsem list v knize. – Vytrhl jsem list z knihy. 

Natáhni ruce, prosím. – Roztáhni ruce, prosím.

Najedl jsem se výborně. – Dnes jsem se přejedl. 

Našeho souseda okradli. – Našeho souseda vykradli.

Není třeba se omlouvat. – Stále se vymlouvá.

Otočila se k nám. – Natočila se k nám.

Všechno vám oplatíme. – Všechno vám zaplatíme.

Museli odházet sníh. – Museli rozházet písek.

Odstěhovali se z Prahy. – Vystěhovali se z vily.

Musíš maminku odprosit. – Musíš maminku poprosit.

Odhodila to stranou. – Vyhodila to ven.
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Potřásla hlavou. – Zatřásla s ním.

Meruňky pomrzly. – Meruňky zmrzly.

Dobře jsme si popovídali. – Zapovídali jsme se.

Každý vtip poplete. – Často se splete.

Přečetl si dva články. – Pročetl si zprávu.

Rodiče přežili válku. – Rodiče prožili válku na venkově.

Lyžaři promrzli. – Lyžaři zmrzli.

Prohnula se v zádech. – Ohnula koleno.

To jídlo osolila málo. – To jídlo přesolila.

Dítě vyskočilo na židli. – Dítě přeskočilo židli.

Kávu si přisladím. – Kávu si osladím.

Petr si k nim přisedl. – Petr si k nim přesedl.

Do těsta přisypala kakao. – Povrch dortu posypala kakaem.

Roztřásl se zimou. – Otřásl se hrůzou.

Papír se rozmočil. – Papír se namočil.

Rozlil kávu. – Vylil kávu.

Svým vtipem ji rozesmál. – Po vtipu se zasmála.

Potkali jsme se ve studovně. – Setkali jsme se ve studovně.

Musíš svařit víno s cukrem. – Musíš tu polévku převařit.

Orchestr se dlouho nemohl sehrát. – Orchestr se dlouho nemohl rozehrát.

Uklouzla jsem na kopci. – Sklouzla jsem se na kopci.

Syn ho vždy umluví. – Syn ho vždy přemluví.

Ten text jsem upravil. – Ten text jsem opravil.

Kočka vlezla dírou v plotě. – Kočka přelezla plot.

Vjeli jsme do bahna. – Najeli jsme na kámen.

Část domu vyhořela. – Část domu ohořela.

Velká voda vyplavila sklep. – Velká voda zaplavila louky.

Doufám, že se dobře vyspím. – Doufám, že se prospím.

Všechno nám dopodrobna vypověděl. – Všechno nám bohužel nedopověděl.

Vyhlédla si dvě zimní bundy. – Prohlédla si dvě zimní bundy.

Potůček vytéká ze skály. – Potůček přitéká zprava.

Vyhlédla z okna. – Vzhlédl od rozečtené knihy.
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Otroci a otrokyně se vzbouřili. – Každý mladý člověk se musí vybouřit.

Naši dohodu zrušili. – Naši dohodu porušili.

Radnice byla zbořena. – Radnice byla pobořena.

Lak už zaschl. – Lak už vyschl.

Zabavili ho svým vyprávěním. – Pobavili ho svým vyprávěním. 

Zapadla do sněhové závěje. – Upadla do sněhové závěje.

18) Řekněte, jak se pozměnil základní význam sloves jet, jíst, pít, spát vlivem předpon, 

       a vytvořte věty:

dojet, objet, odjet, přejet, projet, přijet, rozjet (se), sjet, vyjet, vjet, zajet

jíst, sníst, dojíst, najíst se, přejíst se

pít, vypít, zapít, dopít, napít se

spát, dospat, přespat, vyspat se, prospat se

19) Vysvětlete význam předponových sloves:

	 vejít do místnosti		  zabodnout nůž

	 uskočit					    přepsat

	 vyjít na kopec			   docvičit

	 převrhnout				    vznést se

	 rozutíkat se			   odstěhovat

	 obejít					     dojít

 B)   Skládání

20) Tvořte kompozita:

Vzor: rychlý kurz – rychlokurz, bez práva – bezpráví, při moři – přímořský

veselá hra –					     za hranicemi –

rychlá doprava –				    bez vlády –

(posluchač) střední školy –			   mezi městy –		

známý ve světě –				    pod zemí –

(starý) pět let –					     po ulici – 

velké město –					     čtvrt hodiny –
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III/1
nová stavba –					     černá zem –

popis země –					     měřič tlaku –

malé město –					     červený a bílý –

období po válce –				    popis dějin –

mezi národy –					     na celém světě –

shon před Vánocemi –				  

21) Vyjádřete jedním složeným slovem:

dva hráči hrají tenis 

čtyři hráči hrají tenis 

člověk, který přináší dopisy 

místo, kde se vaří pivo 

obchod, kde se člověk sám obsluhuje 

loď, která letí vzduchem 

 C)   Přejímání slov z cizích jazyků

22) Spojte slova cizího původu s českými ekvivalenty:

1) analýza				    a) novinář

2) syntéza				    b) básnictví

3) import 				    c) uveřejnit

4) transport				    d) hospodářství

5) muzika				    e) neštěstí

6) medicína				    f ) rozbor

7) katastrofa				    g) dát zprávu, sdělení

8) poezie				    h) spojení

9) žurnalista/ka				    ch) konstruovat

10) ekonomie				    i) doprava

11) geografie				    j) záporný

12) historie				    k) dělat pokusy

13) typický				    l) kladný

14) definitvní				    m) dovoz

15) pozitivní				    n) hudba

16) negativní				    o) vzorový

17) publikovat				    p) dějepis

18) experimentovat			   q) lékařství

19) informovat				    r) konečný

20) konstruovat				   s) zeměpis
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23) Spojte slova cizího původu s českými ekvivalenty:

1) legitimace				    a) sopka

2) absence				    b) ničit

3) argument				    c) mluvnice

4) diference				    d) objasňovat, vykládat

5) expert/ka				    e) průkaz

6) vulkán				    f ) základní

7) gramatika				    g) nepřítomnost

8) elementární 				    h) opravovat

9) fiktivní				    ch) rozdíl

10) brilantní				    i) přednášet, deklamovat

11) direktivní				    j) odborník/ice

12) intelektuální			   k) smyšlený

13) komponovat			   l) příkazový

14) recitovat				    m) rozumový

15) korigovat				    n) skvělý

16) devastovat				    o) skládat

17) interpretovat			   p) důkaz, důvod
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 A)   Univerbizace a multiverbizace

1) Nahraďte slovní spojení jedním slovem:

Vzor: rychlý vlak – rychlík

hrubá chyba –					     mladý muž –

zimní kabát –					     hloupý člověk –

panelový dům –				    dobrý člověk –

spací pytel –					     mladý věk –

věžový dům –					     zbytečné věci –

výpadová silnice –				    tlustý hoch –

sanitní auto –					     novorozené dítě –

tranzistorový přijímač –			   dravý pták –

osobní vlak –					     líný člověk –

státní zkouška –				    nešikovné dítě	  –		

devítiletá škola – 				    slaměný klobouk –

tryskové letadlo –				    záchytná stanice –

základní škola –				    předplatní tramvajový lístek –

propisovací tužka –				    občanský průkaz –

činžovní dům –				    pololetní prázdniny –

přesilová hra –					     punčochové kalhoty –

plzeňské pivo –					    prachový sníh –

zubní lékař/ka –				    oční lékař/ka –

2) Nahraďte jednotlivá slova slovním spojením:

Vzor: změnit – uskutečnit změnu

básnit –						     kontrolovat –

komponovat –					     namítat –

schůzovat –					     debatovat –

diskutovat –					     přednášet –

III/2 SLOVNÍ ZÁSOBA
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 B)   Posuny ve významu slov 

 		  Slova podobného významu – Synonyma 

3) Přiřaďte k sobě slova podobného významu (spojujte písmena s číslicemi):

a) čas					     1) význam

b) měsíc				    2) chlapec

c) smysl					    3) oděv

d) chvíle				    4) pilný

e) hoch					     5) doba

f ) šaty					     6) statečný/á

g) udatný/á				    7) luna

h) být nemocen/á			   8) okamžik

ch) krásný/á				    9) být churavý/á

i) pracovitý/á				    10) velmi hezký/á 

j) běžný/á				    11) laskavý/á	

k) svobodný/á				    12) hluk

l) hodný	/á				    13) obličej	

m) milý/á				    14) lehký/á

n) rámus				    15) obvyklý/á	

o) jídlo					     16) jazyk

p) chyba				    17) příjemný/á

q) řeč					     18) volný/á	

r) tvář					     19) omyl

s) snadný/á				    20) potrava

4) Nahraďte sloveso dělat vhodnějšími výrazy (rozdělat, nechat si, vyrábět, pracovat jako):

V továrně dělají stroje.

Jana si dala udělat šaty.

Večer jsme si udělali oheň.

Otec dělal dříve řidiče.

Podobně vyhledejte k uvedeným slovesům synonyma a užijte je ve větách: zapsat si, říct, 

utíkat, chodit, bojovat.

5) Nahraďte adjektivum velký vhodnějšími výrazy (krutý, vášnivý, vynikající, bohatý, hluboký):

Měli velkou úrodu jablek.

V lednu přicházejí velké mrazy.
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Jeho otec je velký rybář.

Jeho výkon zanechal velký dojem.

Studentka dosáhla velkého úspěchu.

		  Slova opačného významu – Antonyma 

6) Přiřaďte k sobě slova opačného významu (spojujte písmena s číslicemi): 

a) chytrý/á				    1) lehký/á

b) veselý/á				    2) mír

c) vysoký/á				    3) mlčet

d) drahý/á				    4) světlo

e) čistý/á				    5) hloupý/á

f ) slabý/á				    6) nenávidět

g) těžký/á				    7) nízký/á

h) válka 					    8) špinavý/á

i) město					    9) levný/á

j) zdraví					    10) silný/á

k) tma					     11) venkov

l) milovat				    12) nemoc

m) mluvit				    13) smutný/á	

7) Přiřaďte k sobě slova opačného významu (spojujte písmena s číslicemi): 

a) klidný/á				    1) náročný/á

b) líný/á					    2) nudný/á

c) slušný/á				    3) obrana

d) jemný/á 				    4) prodat

e) skromný/á				    5) živý/á

f ) zábavný/á				    6) rozloučit se

g) útok					     7) utrácet

h) koupit				    8) bdít, být vzhůru

i) nalézt					    9) sedět

j) šetřit					     10) sprostý/á

k) stát					     11) pilný/á

l) spát					     12) ztratit

m) přivítat				    13) hrubý/á

III/2
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8) Doplňte opozita k adjektivům: 

Vzor: mladý muž – starý muž

laciná kniha –					     měkká houska –

staré šaty –					     hladové zvíře –

ostrý nůž –					     jemná látka –

hluboká řeka –					     sladká káva –

plná nádrž –					     přející člověk –

hladká mouka –				    dnešní zprávy –

volný stůl –					     suché prádlo –

obtížný úkol –					     bohatá země –

úzká sukně –					     západní svah –

ostrý kečup –					     tichá ulice –

pravá strana –					     stálé počasí –

silný muž –					     vysoký dům –

9) Nahraďte podtržená slova slovy opačného významu. Je-li třeba, upravte věty:

Vzor: Východ je vpravo. – Vchod je vpravo.

Pták uletěl. – 

Sešli jsme se před divadlem. –

Auto vjelo do garáže. –

Všichni už přišli. –

Příjezd vlaku. –

Odlety. –

Příchod na chatu je plánován na jednu hodinu. –

Ukončete nástup, dveře se zavírají. –

Tady není přechod, musíte jít do ………………… .

Prošli parkem. – 

Taxi už přijelo. –

Z pohledu si odlepil známku. –

Děti vběhly do kuchyně. –

Výstup na Sněžku je namáhavý. –

Zapni si kabát. –

Rád pozoruju východ slunce.

Baterie se vybila. –

Louku je třeba zavodnit. –
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10) Uveďte opozita:

moudrý/á – 			   škoda –				   lakomý/á –

ohromný/á –			   vážit si –			   volný kyslík –

plýtvat –			   různorodý/á –			   slušný/á –

úpadek –			   prospívat –			   hrdý/á –	

bránit se –			   spát –				    zjevný/á –

dohoda –			   čirá voda –			   upoutat –

prudce –			   tichá ulice –			   shodný názor –

divoké zvíře –			   oholený muž –			  skromný/á –

veřejná zahrada –		  bázlivý/á –			   přející –

přitažlivý/á –			   pokrokový názor –		  soustředěný/á –

drzý/á –			   přímý/á –			   citlivý/á –

příjemný/á –			   přísný/á –			   statečný/á –

hluboké jezero –		  hluboký tón –			   hluboký zájem –

plná sklenice –			   plný válec –			   plný úvazek –

volné boty –			   volné lano –

			 

11) Uveďte slova opačného významu k adjektivu ostrý:

ostrý nůž

ostré tempo

ostrá zatáčka

ostré světlo

ostré obrysy

		  Slova souzvučná – Homonyma 

12) Určete významy následujících slov (tzv. homonyma). Pracujte se slovníkem.

Užijte slova ve větách.

Vzor: ucho – 1. orgán sluchu 2. ucho tašky 3. ucho jehly

kolej

kohoutek

koruna

rameno

jazyk

země

III/2
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známý

lístek

psaní

pramínek

 C)   Práce se slovníky, frazeologie

13) Vyberte vhodné slovo:

Mám rád (kořenové – kořeněné) jídlo.

Pěstuje krásné (pokojné – pokojové) květiny.

Z vedlejší místnosti se ozýval (hlasový – hlasitý) smích.

Holé stěny místnosti působily (drsným – strohým – nevlídným – hrubým) dojmem.

Přístroj nefungoval, někde uvnitř byl/a (omyl – vada – chyba).

Okenní tabule byly z (průhledného – průsvitného) skla.

V okamžiku dopadu se země slabě (zatřásla – zachvěla).

Písek se skládá ze samých (útlých – malých – drobných – slabých) zrníček.

K večeru se (citlivě – citelně) ochladilo.

Koncem měsíce má být (měňavé – proměnlivé) počasí.

Kdo je příliš (pátravý – zvědavý – zvídavý), často způsobí nepříjemnosti.

Nad výstavou převzal (obranu – ochranu – záštitu) ministr kultury.

To je odedávna moje (horké – vařící – vroucí – žhavé) přání.

Uhodil se o (rohový – rohatý) stůl.

V zimě ráda nosím tento (vlnitý – vlněný – vlnový) svetr.

Toto je (klíčová – klíční) otázka.

Letos byla (mírová – mírná) zima.

V sobotu byl (parný – parní) den.

Příští týden máme tři (volní – volné) dny.

Premiéra měla (obří – obrovský – obrovitý) úspěch.
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14) Spojte vhodné výrazy a utvořte věty:

a)        1) uzavřít		  a) pozornost

2) využít		  b) důvěru

3) hrát			   c) pozdrav

4) prosit			  d) příležitost

5) vyřídit		  e) na kytaru

6) držet			   f ) o pomoc

7) zklamat		  g) smlouvu

8) upoutat		  h) slovo

9) řídit			   i) peníze

10) mít			   j) prezidenta

11) dostat		  k) čas

12) prostřít		  l) hodinu

13) píchnout		  m) stůl

14) složit		  n) auto

15) schválit		  o) zkoušku

16) stanovit		  p) pneumatiku

17) zvolit		  r) usnesení

18) uložit		  s) dárek

b)        1) pár			   a) lidí

2) stádo			  b) zpěváků

3) svazek		  c) studentů

4) sbírka		  d) rukavic

5) roj			   e) ptáků

6) dav			   f ) básní

7) sbor			   g) klíčů

8) skupina		  h) krav

9) hejno			  i) dětí

10) řada			  j) karet

11) sada		  k) domů

12) houf		  l) včel

III/2
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15) K následujícím adjektivům přiřaďte co nejvíce vhodných substantiv:

Vzor: hospodářský – rozvoj, vývoj, stav, zpráva, noviny

turistický/á/é –

lázeňský/á/é – 

prázdninový/á/é – 

mořský/á/é – 

horský/á/é – 

lesní –

vodní –

kulturní –

evropský/á/é –

světový/á/é –

16) Užijte ve větách spojení sloves    být    a    mít      :

být	 v pořádku, u moci, v  rozpacích, v oblibě (u někoho), v módě, z módy, na prodej,  

	 v nesnázích, v dobré náladě, na mizině, na svobodě, pod tlakem, na výši, proti/pro.

mít 	 hlad, žízeň, čas, volno, pravdu, právo, nápad, rozum, přednost, dojem, slovo, cíl, 

	 radost, starost, rád, raději, chuť na, na starosti, na krku, na srdci, za úkol, k dispozici.

17) Vyhledejte ve slovníku význam označených slov i jejich stylistické hodnocení:

Zakousla se do práce. Byla to velká drbna. Kdes tak dlouho tvrdla? Chrlil jednu informaci  

za druhou. Nefňukej, za chvíli to přestane bolet. Za plotem hlídal velikánský pes. Droboulince 

pršelo. Musel z tebe mít velké trauma. Mobilizoval všechny své známé. Pavel je divous.

18) Vysvětlete význam následujících vět:

Byl kost a  kůže. Vykládali mu to horem a dolem, ale bez výsledku. Neohlížela se napravo 

ani nalevo, šel bezohledně za svým. Bránil se zuby nehty. Nechá na sobě dříví štípat. Je pod 

pantoflem. Přijdu tomu na kloub. Mávla nad tím rukou. Patří už do starého železa. Mám to  

z první ruky. Obě ruce má levé. Na rukou ji nosí. Nemaluj čerta na zeď. Mám hlad jako vlk. Leje 

jako z konve. Je tak ošklivo, že bys ani psa nevyhnal. Syn jako by otci z oka vypadl. Eva je vždy 

jako ze škatulky. Lže, jako když tiskne. Zapiš si to za uši. Nevidí si na špičku nosu. Nevytáhne 

paty z domu. Vzal nohy na ramena. Vytrhli jste mi trn z paty. Nevím, kde mi hlava stojí.



19) Vysvětlete uvedená přísloví:

Jak si usteleš, tak si lehneš. Ráno bývá moudřejší večera. Co můžeš udělati dnes, neodkládej  

na zítřek. Bez práce nejsou koláče. Ranní ptáče, dál doskáče. Komu není rady, tomu není 

pomoci. Jablko nepadne daleko od stromu. Ruka ruku myje. Každá mince má dvě strany. 

Co na srdci, to na jazyku. Zeď hlavou neprorazíš. Jak jsem koupil, prodávám. Zamést  

před vlastním prahem. Nosit dříví do lesa.

	

20) Vysvětlete uvedené pranostiky:

V máji vlhko, chladno, bude vína na dno. Májová kapka platí nad dukát. Nejsou-li v srpnu 

hřiby, nebude v zimě sněhu. Říjen a březen rovné jsou ve všem. Medardovo kápě, čtyřicet dnů 



KOMUNIKAČNÍ 

CVIČENÍ
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IV

 A)   Co už umíme říct

a) Otázky a úkoly:
1. Jak pozdravíte přítele ráno? / odpoledne? / večer?
2. Jak pozdravíte svou profesorku při odchodu ze třídy? 
3. Jak se představíte?
4. Jak představíte svého kamaráda / svou kamarádku?
5. Chtěl/a byste pozvat své kamarády na oslavu vašich narozenin. Co byste řekl/a?
6. Jak odpovíte na pozvání? a) přijmete pozvání; b) odmítnete pozvání
7. Navrhněte ostatním nějaký program na víkend.
8. Popište svůj pokoj.
9. Řekněte několik slov o své rodině.
10. Napište dopis, ve kterém popíšete svůj pobyt v České republice.

b) Připravte krátký rozhovor ve dvojicích:
1. Zeptejte se na cestu na nádraží. 
2. Zeptejte se na vlakové spojení Praha – Brno.
3. Zeptejte se na přílet letadla.
4. Voláte známému do kanceláře. Není bohužel přítomen. Jak zareagujete? 
5. Voláte známým, ale nejsou doma. Necháte vzkaz na záznamníku.
6. Objednejte si v restauraci jídlo a pití. 
7. Jste v knihkupectví a kupujete si nový slovník. 
8. Na trhu kupujete ovoce a zeleninu. 
9. Koupil/a jste si svetr, ale potřebujete ho v obchodě vyměnit.
10. Voláte na pohotovost, protože se necítíte dobře. Popište jim své zdravotní potíže.

 B)   Popisujeme

	     1. V supermarketu 
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a) Spojte slova ze sloupce A se slovy ze sloupce B: 

A			   B

bochník		  minerálních vod

láhev 			   okurek

krabice 		  másla

tuba 			   chleba

balík 			   vína

plechovka		  bonbónů

sklenice		  sušenek

kostka 			  cibulek

svazek 			  kečupu

sáček 			   oříšků 



140     

IV
b) Připravujete večírek. Sepište si, co musíte nakoupit v supermarketu.

c) Přiřaďte slovíčka k obrázkům a pak řekněte, v kterém oddělení obchodního domu toto zboží 

koupíte:
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	 2. Náš byt 

a) Popište pokoje na obrázku: 
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IV
b) Srovnejte obrázky dvou obývacích pokojů a najděte co nejvíce odlišností: 
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c) Popište kuchyň na obrázku a použijte následující adjektiva, adverbia a předložky:

kulatý/á, čtverhranný/á, obdélníkový/á, trojúhelníkový/á, hranatý/á, dřevěný/á, kovový/á, 

skleněný/á, plastový/á, elektrický/á, plynový/á, malý/á, velký/á, uklizený/á, hezký/á, světlý/á, 

tmavý/á, útulný/á, kostkovaný/á, pruhovaný/á

	 vpředu	 vzadu	 vpravo	 vlevo		

	 nahoře	 dole	 uprostřed	 ve středu

	 naproti	 uvnitř	 před	 za

	 na	 v	 nad	 pod

	 mezi	 přes	 u	 blízko	
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IV
	
	 3. Lidské tělo 

a) Doplňte k obrázkům slova: 	 brada

	 břicho

	 čelo

	 dlaň

	 hlava

	 hýždě

	 chodidlo

	 koleno

	 krk

	 kotník

	 loket

	 lýtko

	 noha

	 nos

	 obličej

	 obočí

	 oko

	 pas

	 pata

	 prsa

	 prst

	 rameno

	 ruka

	 stehno

	 tvář

	 ucho

	 ústa

	 vlasy

	 záda

b) Spojte věty, které k sobě významově patří. Doplňte k písmenům čísla vět:

a) Moc mě bolí hlava.					     a)    +

b) Bolí mě v krku.					     b)    +
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c) Mám teplotu.					     c)    +

d) Kašlu a bolí mě na prsou.				    d)    +

e) Upadl jsem a bolí mě ruka v zápěstí.			   e)    +

f) Uklouzla jsem a bolí mě levá noha v kotníku.	 f)    +

g) Mám vyrážku na rameni.				    g)    +

h) Celou noc jsem nespal, bolí mě stolička vlevo dole.	 h)    +

1) Musíme ji obvázat škrobovým obvazem.

2) Pravidelně kloktejte a tyto kapky užívejte dvakrát denně.

3) V lékárně si vyzvedněte mastičku na recept.

4) Musíte ležet, hodně pít a brát paralen třikrát denně.

5) Máte nízký tlak a jste asi citlivá na změny počasí.

6) Pošlu vás na rentgen, jestli jsou plíce čisté.

7) Ten zub musí ven.

8) Vypadá to bohužel na zlomeninu.

	4 . Oblečení 

a) Řekněte, jak jsou ženy na obrázcích oblečené:
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IV
b) Doplňte slova k obrázkům:

čepice, deštník, kabelka, korále, kravata, lodičky, náušnice, náramek, plavky, ponožky,  

prstýnek, punčocháče, rukavice, sako, spodní prádlo, šála, šátek, tenisky…

c) Doplňte chybějící slova:

sako, spodní prádlo, šála, rukavice, plavky, punčochové kalhoty, plášť do deště, kravata,  

ponožky, čepice, deštník

1. Jdu plavat, musím si vzít ………………………………

2. Ženy a muži nosí na těle ………………………………

3. Ty ………………………………… nic nevydrží, zase mi teče oko.

4. Na hory si vezmu teplé ………………………………………

5. V chladném počasí nosím ………………… a …………………

6. Mrzne a ty nemáš ……………………………………………?

7. Nemám ………………………………, stačí mi …………………

8. Ta ………………………………… se velmi hodí k tomu …………

d) Vyjádřete adjektivem:

svetr z vlny			   je …………………………………

tričko z bavlny			   je …………………………………

sako z kůže			   je …………………………………

to není přírodní materiál	 je …………………………………

ta noční košile má puntíky	 je …………………………………
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ta látka je bez vzoru		  je …………………………………

ta kravata má proužky		  je …………………………………

	5 . Ve městě 

a) Odpovězte:

Které důležité budovy najdeme v centru většího města? K čemu slouží?

Které typy domů znáte?

Které kulturní a historické památky bývají ve městě?

Kde se lidé ve městě mohou rekreovat?

	

b) Ukažte cestu na mapě 

Promiňte, jak se dostanu na autobusové nádraží?

Dobrý den, mohla byste mi říct, kde je stanice tramvaje?

Promiňte, hledám ulici Husovu. Nevíte, kde je? 

Byl byste tak laskav a ukázal mi cestu k Mahenovu divadlu?
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IV
c) Doplňte věty podle obrázků:

1. Paní se psem …………………… 	 2. Chlapec ………………………

3. Nějaký pán ………………………	 4. Auto ………………………

5. Slečna ……………………………		  6. Tramvaj …………………, kde ………… 
 		  mnoho lidí

7. Lidé jdou …………………….	 8. Pár mladých lidí stojí u řeky …………… 
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	 6. Doprava 

a) Odpovězte:

Jak se dostanu z Kačerova na Můstek?

Prosím vás, potřebuju jet ze Stodůlek na Dejvickou. Kde mám přestupovat?

b) Vyjmenujte prostředky městské hromadné dopravy. Čím vy jezdíte do práce/do školy?

c) Kde najdeme

– pomalý, střední a rychlý pruh,		

– nadjezd, podjezd,

– zpevněnou krajnici,			 

– svodidla? 
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IV
d) Co znamenají tyto dopravní značky?

Stůj! – Vjezd zakázán – Provoz oběma směry – Zákaz otáčení – Omezení rychlosti – Jednosměrná 

ulice – Přikázaný směr jízdy – Stezka pro pěší a cyklisty

e) Jakými dopravními prostředky můžete cestovat? Který máte nejraději?

f) Popište cestu letadlem (od rezervace letenky až po přistání na cílovém letišti). Užijte  

následující výrazy:

rezervovat si,    letový řád,    letecká společnost,    letecká linka,    přímý let, 

1. třída,    business class,    economy class,    charter,    palubní vstupenka, 

odbavit se,    ztráty a nálezy,    odletová/příletová hala,    zavazadlo, 

bezpečnostní kontrola,    pasová kontrola,    celní kontrola,    mít zpoždění
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	 7. My očima druhých 

a) Spojte věty s obrázky:

1. Jsem učesaná. 2. Jsem rozcuchaná. 3. Jsem unavená. 4. Jsem ospalý. 5. Jsem smutná.  

6. Jsem veselá. 7. Mračí se. 8. Dítě je špinavé. 9. Paní je elegantní. 10. Pán je staromódní. 

11. Muž je silný. 12. Žena je štíhlá. 13. Bavíme se. 14. Nudíme se. 15. Je líný, válí se  

v posteli. 16. Je pilný, pracuje. 17. Má hlad 18. Má žízeň. 19. Bolí mě zub. 20. Bolí ho břicho.  

21. Bolí mě hlava 22. Je nešikovný, řízl se do prstu. 23. Dítě pláče. 

2
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IV
b) Vyjádřete adjektivem:

člověk, který každému důvěřuje	 je důvěřivý
člověk, který se rád hádá	 	 je ……………………………

člověk, který rád a moc hovoří 		 je ……………………………

úředník, který za něco odpovídá	 je ……………………………

syn, který poslouchá	 		  je ……………………………

člověk, který hodně šetří 		  je ……………………………

dítě, které často pláče			   je ……………………………

dítě, které se stydí			   je ……………………………

dítě, které se bojí			   je ……………………………

člověk, který rád baví ostatní		  je ……………………………

člověk, který málo mluví		  je ……………………………

student, který chce vše vědět		  je ……………………………

člověk, který jde za svými cíli		  je ……………………………

	8 . Volný čas 

a) Řekněte, co Eva a Pavel dělají:

. 

Eva žehlí prádlo
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IV

b) Pavel nikdy neví, co má dělat. Poraďte mu (k číslicím přiřaďte písmena):

1. Okna v pokoji jsou už špinavá.			   1.  +   

2. Co mám dělat s tím špinavým ubrusem?		  2.  +   

3. Ty noviny jsou moc velké do mé tašky.		  3.  +   

4. Mám plné ruce, jak mám otevřít dveře?		  4.  +   

5. Ten hrneček je otlučený. Co s ním?			   5.  +   

6. Ta hudba se nedá poslouchat.			   6.  +   
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a) Jen do nich strč.		  d) Vyper ho.

b) Tak je umyj.			  e) Proč ho nevyhodíš?

c) Tak ji vypni.			   f) Tak je přelož.

	9 . Sport 

a) Doplňte názvy sportů k jednotlivým obrázkům:

b) Které sporty máte rád/a? Věnujete se jim rekreačně nebo závodně?
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IV
c) Doplňte tabulku:

	 sport	 sportovec/kyně	 místo	 vybavení

	 fotbal	 fotbalista/ka	 hřiště	 míč

		  volejbalista/ka			 

			   kurt	

				    kolo

	 plavání			 

		  běžec/běžkyně		

				    brusle

	 golf			 

		  lyžař/ka		

				    veslo

	 turistika			 

		  skokan/ka o tyči		

	 atletika			 

				    kůň

		  potápěč/ka		

	 stolní tenis			 

	 10. Roční období

a) Odpovězte:

1. Kolik ročních období má rok?

2. Které měsíce patří k zimě a k létu?

3. Kdy je první jarní den?

4. Kdy jsou Vánoce a Velikonoce?

5. Kdy se sklízí ovoce?

6. V kterých měsících je houbařská sezóna?

7. Kdy se sklízí obilí?

8. Které barvy jsou charakteristické pro podzim?

9. Kdy mají školáci a školačky prázdniny?

10. Které roční období máte nejraději?
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b) Popište jednotlivá roční období:

c) Vysvětlete význam následujících pranostik a řekněte, ke kterému ročnímu období se vztahují:

Na Nový rok – o slepičí krok.

Babí léto – léto na odchodě.

Březen – za kamna vlezem, duben – ještě tam budem.

V lednu silný led, v květnu bujný med.

Březnové slunce má krátké ruce.

Studený máj – ve stodole ráj.

Svatá Markéta hodila srp do žita.

Když dlouho listí nepadá, tuhá zima se přikrádá.

Když pálí srpen, bude pálit i víno.

Září jezdí na strakaté kobyle.

Svatý Martin přijede na bílém koni.
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IV
	 11.  Počasí 

a) Odpovězte (Počasí v České republice):

1. Jaká je předpověď počasí na neděli? (viz mapa)

a) jasno 	 b) zataženo 	 c) silné sněžení 	

d) mrznoucí mrholení	 e) silný západní vítr 	

f) nejvyšší odpolední teploty -5° až 1° C

2. V kterém městě naměřili nejnižší a nejvyšší teplotu?

3. Jaké rozptylové podmínky se očekávají?

4. Jaká bude denní teplota zítra a pozítří?

5. Ve středu bude / budou

a) nízká oblačnost 	 b) polojasno 

c) silné sněžení 	 d) noční teploty -7°až -11° C

e) denní teploty -5° až 2° C

6. Jaká je předpověď na čtvrtek?

7. V kolik hodin slunce vychází a zapadá?

8. V jakém stavu se nachází ozónová vrstva?

9. Které hory mají nejvíce sněhu?

10. Které horské středisko v Krkonoších má nejvyšší sněhovou pokrývku?
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b) Odpovězte (počasí v Evropě):

1. Které evropské metropole mají denní teploty od 0° až do 10° C?

2. V kterých zemích se denní teploty pohybují od 10° do 16° C?

3. Jaký je teplotní rozdíl mezi Moskvou a střední Evropou?

c) Vyjádřete příslovci:

Svítí slunce. - Je slunečno.

1. Fouká vítr.

2. Prší.

3. Na obloze jsou mraky.

4. Je modrá obloha.

5. Je příjemná letní teplota.

6. Je velmi vysoká teplota.

7. Je nízká teplota.

8. Mrzne.
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IV

	 12. Rodina 

a) Přečtěte si text a pak napište jména do rodokmenu:

Mirek je ženatý s Evou a mají syna Michala. Mirkovi rodiče se jmenují Alena a Josef. Evin otec 

už zemřel, matka se jmenuje Věra. Eva má bratra Honzu. Jeho manželka je Jitka. Mají dvě děti, 

dceru Janu a syna Petra. Jana je vdaná a se svým manželem Martinem a dcerou Sylvou žije  

v Táboře. Petr je svobodný, ještě studuje.

Alena    –    Josef					     Věra    –

             Mirek                                                    Eva    –    Jan         Jitka

                                    Michal                                   Petr           Jana         Martin

                                                                                                         Sylva       

b) Odpovězte:

1. Kdo je Michalova sestřenice?

2. Jak se jmenuje Martinův bratranec?

3. Jak se jmenuje Mirkova tchyně?

4. Kdo je Evin tchán?

5. Čí je Honza strýc?

6. Mají Petr a Jana tetu? Kdo je to?

7. Jak se jmenuje teta Sylvy?

8. Kdo je Jitčin synovec?

9. Čí je Sylva neteř?

10. Jak se jmenuje Michalova babička?

11. Má Sylva pradědečka?

12. Kdo je snacha paní Věry?

13. Kdo je zeť Jana a Jitky?

14. Kdo je jedináček?

c) Přiřaďte čísla k písmenům:

1) Eva a Pavel se rozvádějí.			   a) Opravdu? Znám ho?

2) Rodiče se seznámili na výletě.		  b) Ale jistě se zase udobříte.

3) Zamilovala jsem se.				    c) To je překvapení.
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4) Dědeček s babičkou slaví zlatou svatbu.	 d) Kdy se má narodit?

5) Představíš mě své sestře?			   e) Byla to tedy láska na první pohled.

6) Bratr se bude v létě ženit.			   f) S kým? Znám ji?

7) Eva chodí s mým bratrancem Jirkou.		 g) Jistě, rád.

8) Po roce jsme se rozešli.			   h) Blahopřeju.

9) Sestra čeká dítě.				    i) Tak s Karlem se rozešla?

10) Máme tichou domácnost.			   j) To je škoda. Zdálo se, že se k sobě báječně 	

						          hodíte.

1.  +    , 2.  +    , 3.  +    , 4.  +    , 5.  +    , 6.  +    , 

7.  +    , 8.  +    , 9.  +    , 10.  +    

 C    Vypravujeme, charakterizujeme

1. O sobě 

2. Můj denní rozvrh 

3. Co jsem dělal/a minulý víkend

4. Jak strávím letní dovolenou 

5. Můj nejlepší kamarád / Má nejlepší kamarádka 

6. Mé oblíbené město 

7. Mé plány do budoucna

8. Jak jsem připravoval/a pro své kamarády typické národní jídlo

9. Vydařený výlet

10. Film, který mě zaujal / Divadlo, které mě zaujalo 

 D    Učíme se diskutovat, argumentovat 

1. Uvedení tématu

Rád/a bych vám řekl/a něco o ………………………

		    	 několik slov o ………………………

Rád/a bych vás seznámil/a s ………………………

Rád/a bych uvedl/a několik poznámek.

Chtěl/a bych se stručně zmínit o ……………………
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IV
2. Vyjádření pořadí

Nejdříve ………

Na začátku ………

Za prvé ………, za druhé ………, za třetí ………

Na závěr ………… /Závěrem

3. Uvedení nového tématu

A nyní bych se chtěl/a věnovat …………………………………

Další bod, na který se nyní soustředím, je ………………………

Rád/a bych obrátil/a vaši pozornost k …………………………

4. Doplnění informací

Rád/a bych doplnil/a …………………………………………

Chtěl/a bych dodat …………………………………………….

Nejen ……………, ale i ………………………………………..

Navíc ……………………………………………………………

Dovolte, abych uvedl/a příklad.

Pro ilustraci uvádím ……………

5. Vyjádření názoru, zeptání se na názor 

Myslím si, že ………………………………………………….

Domnívám se, že ………………………………………………

Podle mého názoru ……………………………………………

Jsem si jist/a, že ………………………………………………

Tvrdím, že …………………………………………………….

Obávám se, že …………………………………………………

Věřím, že ………………………………………………………

Dávám přednost ……………………………………………….

Zdá se mi, že ……………………………………………

Co si o tom myslíte?

Jaký je váš názor na …………………………………?

Jaké je vaše stanovisko k této otázce?

Rád/a bych znal/a váš názor.

Můžete nám říct váš postoj k ………………………………

Mohl/a byste uvést více podrobností?

                      být konkrétnější?
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6. Vyjádření souhlasu/nesouhlasu

Souhlasím s vámi./Nesouhlasím s vámi.

Plně s tím souhlasím.

Myslím si, že se shodujeme.

Částečně s vámi souhlasím.

V zásadě s tím souhlasím, ale …………… /Vůbec s tím nesouhlasím.

Nepochybuji o tom./Pochybuji o tom.

Jsem o tom přesvědčen(a)./Nejsem o tom přesvědčen(a).

Můj názor je velmi blízký vašemu./Můj názor je velmi odlišný.

Podporuji toto stanovisko./Toto stanovisko nepodporuji.

Jsem pro./Jsem proti.

Celkem je to přijatelné./Je to zcela nepřijatelné.

7. Shrnutí 

Celkově můžeme říct, že ……………………………………………………

Obecně lze říct/konstatovat, že ……………… ……………………………

Jestliže to shrneme, …………………………………………………………

8. Závěr

Na závěr/Závěrem bych rád/a řekl/a, že ……………………………

Rád/a bych uzavřel/a dnešní diskusi (čím) …………………………..

Připravte si krátké vystoupení na téma:

a) Televizní zpravodajství

b) Já a automobil

c) Učení se cizím jazykům

d) Mé plány do budoucna

Diskutujte společně na téma:

a) Kapesné dětí

b) Postavení žen ve společnosti

c) Úloha rodiny

d) Význam vzdělání
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IV
  E.   Posloucháme 

I.

Milá Jitko,
posílám Ti mnoho pozdravů z Prahy. Promiň, že jsem Ti tak dlouho nepsala, ale mám 

teď mnoho práce, protože se blíží závěrečné zkoušky. Minulý týden jsem psala několik 

testů. Už znám jeden výsledek, na ty ostatní si budu muset počkat až do příštího týdne.

V  sobotu mi přijeli přátelé z  Francie. Zůstanou u  nás několik dnů, pak pojedou  

do Rakouska. Jsou v  Praze poprvé, a  tak jsem jim slíbila, že je provedu po městě.  

Už jsme navštívili Pražský hrad a Staré Město. V Praze se jim moc líbí, chutná jim české 

pivo, avšak v jídle si dost vybírají. Rádi by navštívili Český Krumlov a chrám sv. Barbory 

v Kutné Hoře. Tam s nimi ale nepojedu, jen jim koupím lístek na autobus.

Jituš, až budu mít po zkouškách, určitě k  vám přijedu. Už Ti návštěvu slibuju 

pěkně dlouho. Těším se na naše toulky Táborem. A doufám, že už porostou houby.  

Měj se moc hezky a koncem září mi drž palce.

									         Tvá Eva

Napište, zda následující věty odpovídají (A) nebo neodpovídají (N) textu, který jste právě 

slyšeli:

1. Dopis píše Jitka Evě.

2. Eva bude mít závěrečné zkoušky.

3. Minulý týden Eva psala jeden test.

4. Výsledky všech testů bude znát příští týden.

5. Do Prahy přijeli na návštěvu přátelé z Francie.

6. Zůstanou v Praze několik týdnů.

7. Z Prahy pojedou do Polska.

8. Přátelé nejsou v Praze poprvé.

9. Už navštívili Pražský hrad a Staré Město.

10. Chtějí jet do Českého Krumlova a do Kutné Hory.

11. Eva pojede společně s nimi.

12. Eva koupí přátelům lístky na vlak.

13. Eva přijede do Písku na konci září.

14. Eva ráda sbírá houby.

15. Eva chce, aby jí Jitka koncem září napsala.
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II.

Je začátek listopadu. Typický podzimní den. Je zataženo, docela chladno a  fouká 

nepříjemný vítr. Všude ve městě je plno nachlazených lidí. Také Petr se už tři dny necítí 

dobře. Bolí ho hlava, má rýmu a kašel, bolí ho na prsou. Dnes ráno měl horečku. Naměřil 

si 38,2. A tak se rozhodl jít k lékaři.

U praktického lékaře na poliklinice bylo mnoho lidí. Petr musel dlouho čekat. Když ho 

lékař vyšetřil, konstatoval, že je to chřipka. Předepsal Petrovi léky - kapky do nosu, prášky 

proti kašli a na snížení teploty. Doporučil mu, aby ležel, léky bral pravidelně, hodně pil 

a užíval vitamíny. Lékař objednal Petra na kontrolu za deset dnů. Cestou domů se Petr 

zastavil v lékárně. Když se konečně vrátil domů, byl moc rád, že si může jít lehnout.

Zakroužkujte správné odpovědi:

1. O jakém ročním období se mluví?

	 a) o jaru	 b) o létě	 c) o podzimu		  d) o zimě

2. Jak vysokou teplotu měl Petr ráno?

	 a) 38	 b) 38,2	 c) 38,5		  d) 38,6

3. Jaké zdravotní potíže měl Petr? 

	 a) kašel	 b) rýmu	 c) bolení žaludku		  d) teplotu 

4. Lékař Petrovi předepsal 

	 a) prášky proti bolesti hlavy	 b) kapky do nosu	 c) mast

5. Lékař Petrovi doporučil

	 a) ležet	 b) jíst vitamíny	 c) pít mléko		  d) cvičit	

6. Lékař objednal Petra na kontrolu

	 a) za sedm dnů	 b) za deset dnů 	 c) za dva týdny

III. U Nováků 

Marie a Josef Sudovi přijeli na návštěvu k manželům Novákovým v šest hodin. Přivítala 

je Eva.

Eva:	� Dobrý večer, vítám vás. Pojďte dál a odložte si. Už na vás čekáme. Milan přijde 

hned, skočil jen do samoobsluhy pro kávu. Zapomněla jsem ji koupit.

Marie:	� Když si nenapíšu seznam věcí, které potřebuju koupit, tak vždycky něco 

zapomenu.

Eva:	� Pojďme do obývacího pokoje. Posaďte se, udělejte si pohodlí. Jako doma. Co vám 

můžu nabídnout? Aperitiv? Víno, pivo nebo nějaký džus? Slyším klíče, Milan je  

už zpátky.
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IV

Milan:	� Zdravím vás. Rád vás vidím, už jste u nás dlouho nebyli.

Josef:	� To máš pravdu. Viděli jsme se před naší dovolenou a to už jsou tři měsíce. Strašně  

to utíká.

Eva:	 Tak co si dáte?

Marie:	 Vzala bych si trochu bílého vína.

Josef:	 Dal bych si pivo, mám žízeň.

Milan:	 Dám si s tebou, mám Budvar.

Eva:	 A já mám chuť taky na pivo. Za chvilku vše přinesu.

Josef:	 Nebude vám vadit, když si zapálím?	  

Milan:	� Jistě, pak vyvětrám. Počkej, přinesu ti popelník. Tak povídejte, co je u  vás 

nového, jaká byla dovolená?

Marie:	� Báječná. Všechno nám vyšlo. Počasí, ubytování, výborná průvodkyně, milí lidé.  

Hned bych jela znovu.

Josef:	� Marie má toulavé boty. Možná proto, že nějakou dobu pracovala jako průvodkyně.  

Až přijdete k nám, ukážu vám fotky. Povedly se. Docela rád bych se na Krétu 

ještě vrátil. Co jet společně? Mluvíme o společné dovolené už roky.

Eva:	� Co to slyším? Společná dovolená? To je výborný nápad. Děti nás už nepotřebují,  

a tak můžeme jet téměř kdykoliv. Tady je vaše pití.

Marie:	 A jak se mají vaše dcery?

Eva:	� Mladší odjela na rok do Anglie jako au-pair. Chce se naučit anglicky a získat 

nějaké zkušenosti. A starší Monika je už v posledním ročníku. Čeká ji státnice  

a obhajoba diplomky. Na podzim si začne hledat práci. A co Michal? Už jsem 

ho dlouho neviděla, asi bych ho ani nepoznala.

Josef:	� Už mě přerostl, je o hlavu vyšší. Dostal se na architekturu. Snad ji dokončí. Studium  

je hodně náročné a  Michal má spoustu dalších aktivit a  ničeho se nechce 

vzdát.

Eva:	 Připravili jsme něco na zub. Pojďme ke stolu. Doufám, že máte hlad.

Marie:	 Hlad ani ne, ale chuť. Vypadá to báječně! 

Napište, zda následující věty odpovídají (A) nebo neodpovídají (N) textu, který jste právě 

slyšeli:

1. K Novákovým přišli na návštěvu Eva a Josef Sudovi.

2. Sudovi přišli na návštěvu v šest hodin.

3. Eva zapomněla koupit chleba.
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4. Marie chce trochu bílého vína.

5. Milan a Josef mají chuť na Plzeň.

6. Josef a Marie byli na dovolené na Kypru.

7. Mladší dcera Evy a Milana odjela do Německa jako au-pair.

8. Starší dcera Evy se jmenuje Monika.

9. Syn Josefa a Marie se jmenuje Michal.

10. Syn Josefa a Marie studuje architekturu.

Odpovězte:

1. Proč hosty přivítala jen Eva?

2. Co Eva hostům nabídla k pití?

3. Kdo ve společnosti kouří?

4. Proč se Marii líbila dovolená?

5. V jaké profesi Marie nějaký čas pracovala?

6. Proč mladší dcera Novákových odjela do Anglie?

7. Co čeká Moniku v nejbližší době?

8. Proč má Josef pochybnosti, jestli Michal dokončí školu? 

 F.   Píšeme

a) Témata k písemné práci (200–300 slov):

Můj oblíbený měsíc

Můj první týden v České republice

Návštěva přátel

Největší zklamání v mém životě

Dům mých snů

b) Témata k písemné práci (350–500 slov):

Reklama v dnešním světě

Všichni lidé si nejsou rovni

Peníze nejsou všechno

Děti a televize

Význam rodiny
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